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Και πολλές ακόμη τεχνικές  
και οικονομικές ειδήσεις.

στην καθημερινή ηλεκτρονική ενημέρωση 
του ΤΕΕ (Newsletter) TEE:

Την πεποίθηση ότι οι μεταρρυθμίσεις στην ενέργεια και το νέο 
θεσμικό πλαίσιο θα συνδράμουν στην προσέλκυση επενδύσεων 
στην Ελλάδα, εξέφρασε χθες το βράδυ  ο αντιπρόεδρος της Ευρω-
παϊκής Επιτροπής, αρμόδιος για την ενέργεια Μάρος Σέφκοβιτς, 
μιλώντας στο 2ο Συνέδριο του Economist για τη Βιωσιμότητα στη 
ΝΑ Ευρώπη και τη Μεσόγειο, που πραγματοποιείται στην Αθήνα, 
σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ. 
«Ακούω θετικά σχόλια για επενδύσεις στην Ελλάδα», ανέφερε 
χαρακτηριστικά ο κ. Σέφκοβιτς εκφράζοντας παράλληλα την 
εκτίμησή του για τις προσπάθειες, την επιμονή και το θάρρος που 
οδήγησαν, όπως είπε, στο τέλος του προγράμματος οικονομικής 
στήριξης της χώρας.
Ο αντιπρόεδρος της Κομισιόν έκανε ειδική αναφορά στα πλεο-
νεκτήματα (πηγές ενέργειας, γεωγραφική θέση, ανάπτυξη νέων 
διασυνδέσεων) και στον ρόλο της χώρας μας για την βελτίωση 
της ενεργειακής ασφάλειας των χωρών της περιοχής. Ειδικότερα, 
για την υλοποίηση της ευρωπαϊκής στρατηγικής σύμφωνα με την 
οποία κάθε χώρα θα πρέπει να έχει πρόσβαση σε τρεις τουλάχι-
στον πηγές προμήθειας φυσικού αερίου. «Η Ελλάδα παίζει πολύ 
σημαντικό ρόλο όχι μόνο για την διαμετακόμιση του φυσικού 
αερίου της Κασπίας, αλλά και με έργα όπως ο ελληνοβουλγαρικός 
αγωγός και οι υποδομές Υγροποιημένου Φυσικού αερίου. Είναι 
πολύ σημαντικά έργα για την ασφάλεια εφοδιασμού όχι μόνο της 

χώρας αλλά και για την ευρύτερη περιοχή», τόνισε.
Αναφερόμενος στις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας σημείωσε ότι 
το δυναμικό παραγωγής ενέργειας της χώρας μας είναι πεντα-
πλάσιο από την κατανάλωση, κάτι που σημαίνει ότι ενέργεια από 
την Ελλάδα μπορεί να φθάσει σε κάθε χώρα της ΕΕ. Έκανε ειδική 
αναφορά στο πρόγραμμα Tilos, που αφορά στην κάλυψη του συ-
νόλου σχεδόν των αναγκών της Τήλου σε ηλεκτρική ενέργεια από 
ανανεώσιμες πηγές που συνδυάζονται με σύστημα αποθήκευσης 
(μπαταρία) και διαχείρισης της ενέργειας. Πρόκειται όπως είπε για 
πολύ σημαντικό παράδειγμα για την ανάπτυξη και διαχείριση των 
μικροδικτύων και πολύ αποτελεσματικό εργαλείο για την τροφο-
δοσία απομακρυσμένων περιοχών.
Σημείωσε ότι η ευρωπαϊκή εμπειρία αποδεικνύει ότι η στροφή 
προς την «πράσινη» ενέργεια μπορεί να συνδυαστεί με την οι-
κονομική ανάπτυξη και την δημιουργία νέων θέσεων εργασίας. 
Όπως είπε, η ανάπτυξη των ΑΠΕ και της ευρωπαϊκής τεχνολογίας 
στον τομέα έχουν οδηγήσει σε εξοικονόμηση 30 δις. ευρώ ετησίως 
από τον περιορισμό των εισαγωγών ενέργειας, σε εξαγωγές αξίας 
35 δισ. το χρόνο και σε 3,5 εκατομμύρια θέσεις εργασίας.
Τόνισε τέλος ότι οι καταστροφές που συμβαίνουν σε όλο τον κόσμο 
και στη χώρα μας, αποτελούν μηνύματα από την μητέρα φύση ότι 
ο χρόνος περνάει και ότι πρέπει να αναληφθεί δράση σε παγκόσμιο 
επίπεδο προκειμένου να αντιμετωπιστεί η κλιματική αλλαγή. 

Σημαντική υποχώρηση παρουσίασε ο Δείκτης Οικονομικού 
Κλίματος τον Σεπτέμβριο και διαμορφώθηκε στις 101,3 μονά-
δες, (από 105,3 τον Ιούλιο). Σύμφωνα με έρευνα οικονομικής 
συγκυρίας του Ιδρύματος Οικονομικών και Βιομηχανικών 
Ερευνών, η εξέλιξη αυτή είναι αποτέλεσμα κυρίως της έντο-
νης επιδείνωσης των επιχειρηματικών προσδοκιών στη βι-
ομηχανία και τις κατασκευές, ενώ αντίθετα η καταναλωτική 
εμπιστοσύνη κινείται ανοδικά. Καθοδική πορεία του οικονομι-
κού κλίματος καταγράφεται και γενικότερα στην Ευρώπη, αν 
και λιγότερο έντονα. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ η μέτρηση του 
δείκτη, σύμφωνα με το ΙΟΒΕ, είναι η πρώτη μετά την έξοδο 
της χώρας από το τρίτο πρόγραμμα στήριξης, εξέλιξη που 
βεβαίως έχει κυρίως συμβολικό χαρακτήρα παρά συνδέεται 
με συγκεκριμένες και απτές αλλαγές στην οικονομική πολιτι-
κή. Η επιδείνωση, πάντως, έχει τομεακά και επιχειρηματικά 
χαρακτηριστικά, καθώς η βελτίωση της καταναλωτικής εμπι-
στοσύνης υποδηλώνει ότι, τουλάχιστον σε κάποιο βαθμό, η 
έξοδος από το πρόγραμμα συμβάλει στη βελτίωση των προσ-

δοκιών των νοικοκυριών. Στην πλευρά των βιομηχανικών 
επιχειρήσεων, δύο παράγοντες τείνουν να επιβαρύνουν τις 
προοπτικές.
Στο εξωτερικό περιβάλλον, εμφανίζονται κίνδυνοι από την 
επιβράδυνση της ζήτησης, κυρίως λόγω της απόσυρσης 
μέτρων νομισματικής πολιτικής, και από τους περιορισμούς 
που εγείρονται στο διεθνές εμπόριο από πολιτικές προστα-
τευτισμού. Στο εσωτερικό πλαίσιο, ή έξοδος από το τελευταίο 
πρόγραμμα δεν έχει, επί του παρόντος, συνοδευτεί από βελτί-
ωση των όρων πρόσβασης στις διεθνείς αγορές και μείωση 
του κόστους χρηματοδότησης για τον δημόσιο ή τον ιδιωτικό 
τομέα της οικονομίας. Συνολικά πάντως, η εξέλιξη του δείκτη 
τους τελευταίους μήνες αφενός είναι συμβατή με την επιτά-
χυνση της οικονομικής δραστηριότητας και ειδικότερα την 
εξέλιξη του ΑΕΠ στα επίσημα στατιστικά στοιχεία και, αφετέ-
ρου, αντανακλά τις επιμέρους αβεβαιότητες για τις εξελίξεις 
στην οικονομία. Αναλυτικά στη σελ 13 
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•    Tο ΤΕΕ – Περιφερειακό Τμήμα ΒΑ Αιγαίου διοργανώνει 
σήμερα ενημερωτική εκδήλωση στη Μυτιλήνη (αίθουσα του 
Εμπορικού Επιμελητηρίου(Κουντουριώτη 77) με θέμα: «e-Α-
ΔΕΙΕΣ: Σύστημα ηλεκτρονικής έκδοσης οικοδομικών αδειών».

H Ομοσπονδία Βιοτεχνών Υδραυλικών Ελλάδας (ΟΒΥΕ), διορ-
γανώνει την Κυριακή 7 Οκτωβρίου 2018 και ώρα 10.30 πμ.,  
ενημερωτική ημερίδα με θέματα: την εξοικονόμηση ενέργει-
ας, τα νέα καινοτόμα προϊόντα και την αδήλωτη επιχειρημα-
τική δραστηριότητα. Η εκδήλωση θα πραγματοποιηθεί στο 
ξενοδοχείο Holiday Inn (40,2 χλμ. Αττικής οδού, Παιανία). 
Δηλώσεις συμμετοχής: https://obye.gr/ 

Το Ελληνικό Ινστιτούτο Παθητικού Κτιρίου διοργανώνει το 
PASSIEXPO 2018,  στις 2 και 3 Νοεμβρίου 2018, στις εγκα-
ταστάσεις της Γερμανικής Σχολής Αθηνών (Δημοκρίτου 6 , 
Μαρούσι) με κεντρικό τίτλο: «Passiexpo2018: the road to 
nZEB».
Οι διήμερες εκδηλώσεις της  PASSIEXPO για το Παθητικό Κτί-
ριο θα περιλαμβάνουν :
• Τρία Εξειδικευμένα Εργαστήρια (02/11/2018)
- Air tightness Masterclass Workshop: Για πρώτη φορά στην 
Ελλάδα θα διεξαχθεί εξειδικευμένο σεμινάριο για την αερο-
στεγανότητα των κτιρίων και τον έλεγχο αυτής. Οι συμετέ-
χοντες θα ζουν ζωντανά πως τοποθετούμε αεροστεγανά ενα 
κούφωμα , πως εξασφαλίζουμε στεγανά συστήματα σωλη-
νώσεων, πως κάνουμε ένα τεστ υποπίεσης κτιρίου. 
- HR Ventilation Masterclass Workshop: Πρακτικές, λάθη 
και ιδέες για τον σωστό σχεδιασμό και τη  υλοποίηση συ-
στημάτων μηχανικού αερισμού με ανάκτηση θερμότητας. 
Υλικά και συστήματα που χρησιμοποιούνται. Λύσεις για τα 
υφιστάμενα κτίρια. 
- Passive House Certification Workshop: Το πρώτο ελληνικό 
εργαστήριο για την διαδικασία πιστοποίησης παθητικών 
κτιρίων. Ο εξουσιοδοτημένος πιστοποιητής παθητικών κτι-
ρίων και Πρόεδρος του ΔΣ του ΕΙΠΑΚ Στέφανος Παλλαντζάς 
παρουσιάζει την μεθοδολογία και τα κριτήρια πιστοποίησης, 
την ηλεκτρονική πλατφόρμα υποβολής του φακέλου πιστο-
ποίησης, το ελληνοποιημένο σύστημα πιστοποίησης.
Κάθε συμμετέχων μπορεί να επιλέξει ένα μόνο εργαστήριο.

• 4ο Πανελλήνιο Συνέδριο (03/11/2018)
Με τη συμμετοχή των μελών του Ε.Ι.ΠΑ.Κ από όλη την Ελ-
λάδα, με Έλληνες και ξένους καταξιωμένους επιστήμονες να 
παρουσιάζουν στοχευμένα παραδείγματα και στοιχεία  απο-
τελεσμάτων γύρω από το Παθητικό Κτίριο. Στο συνέδριο θα 
παρουσιαστούν μετρήσεις από τα πρώτα πιστοποιημένα πα-
θητικά κτίρια στο Βόλο, ενώ θα απονεμηθούν τα πιστοποι-
ητικά στα νέα πιστοποιημένα παθητικά κτίρια σε διάφορες 
πόλεις της Ελλάδας.
Ειδικότερα το συνέδριο ασχολείται :
• με τα ελληνικά πιστοποιημένα παθητικά κτίρια,
• με τους 100+ Έλληνες πιστοποιημένους σχεδιαστές παθη-
τικών κτιρίων,
• με τα πιστοποιημένα ελληνικά προϊόντα για παθητικά κτί-
ρια,
• με το ελληνικό phpp, το μόνο αξιόπιστο εργαλείο σχεδια-
σμού παθητικών κτιρίων και ΝΖΕΒ,
• με μοναδικα εξειδικευμένα εργαστήρια αεροστεγανότητας 
και μηχανικού αερισμού, αλλά και το πρώτο ελληνικό εργα-
στήριο πιστοποίησης παθητικών κτιρίων
• με πολλές άλλες καινοτομίες.
Πληροφορίες: 
https://bit.ly/2Nh2W85
• Έκθεση Παθητικών Συστημάτων (02-03/11/2018)
Με τη συμμετοχή σημαντικών εταιρειών του κλάδου των 
παθητικών συστημάτων δόμησης και των καινοτόμων τε-
χνολογιών ενεργειακής αποδοτικότητας, για κτίρια σχεδόν 

μηδενικής ενεργειακής κατανάλωσης.
Η έκθεση απευθύνεται σε όλους τους εμπλεκόμενους στον 
τομέα της κατασκευής κτιρίων (αρχιτέκτονες μηχανικούς, 
πολιτικούς μηχανικούς και μηχανολόγους μηχανικούς, κα-
τασκευαστές, εταιρείες παραγωγής και εμπορίας παθητικών 
συστημάτων), φοιτητές, ερευνητές, ακαδημαϊκούς, αλλά και 
το ευρύ κοινό. Απευθύνεται, επίσης, σε εκπροσώπους τόσο 
του δημόσιου όσο και του ιδιωτικού φορέα που ενεργοποι-
ούνται σε ζητήματα ενεργειακής πολιτικής. Τέλος απευθύνε-
ται και στον επιχειρηματικό κόσμο που δραστηριοποιείται 
μέσω των κτιριακών υποδομών (τουρισμός, οικιστική ανά-
πτυξη, πολεοδομική ανάπτυξη).
Στην έκθεση θα παρουσιαστούν για πρώτη φορά τα ελληνι-
κά πιστοποιημένα συστήματα για παθητικά κτίρια. 
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3- 5 Οκτωβρίου 2018
Διεθνές συνέδριο: «Κυκλική Οικονομία στις 
έξυπνες πόλεις» 
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ  

ECOCITY 

25 - 27 Οκτωβρίου 
2018

Παγκόσμιο Συνέδριο Μαρινών
ΑΘΗΝΑ

Διεθνές Συμβούλιο Ενώσεων Ναυτικής 
Βιομηχανίας (ICOMIA),  Ένωση Μαρινών 
Ελλάδας

2 - 4 Νοεμβρίου 2018

Εκδήλωση: 30 χρόνια από την ένταξη της 
Μεσαιωνικής Πόλης της Ρόδου, στα Μνημεία 
Παγκόσμιας Πολιτιστικής Κληρονομιάς της 
ΟΥΝΕΣΚΟ 
ΡΟΔΟΣ

Δήμος Ρόδου, Διεύθυνση Μεσαιωνικής 
Πόλης 

ΜΥΤΙΛΗΝΗ

Ενημερωτική ημερίδα

Passiexpo2018 και 4o Πανελλήνιο Συνέδριο Παθητικών Κτιρίων
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Ημερίδα, στην οποία θα παρουσιαστεί και θα αναλυθεί, μεταξύ 
άλλων, η νέα Τεχνική Οδηγία του Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλά-
δας για τους υαλοπίνακες ασφαλείας, διοργανώνεται την Τετάρ-
τη 3 Οκτωβρίου 2018, στις 14:30 στην Αίγλη Ζαππείου (αίθουσα 
Ολυμπία). Η ημερίδα διοργανώνεται από ΠΟΕΒΥ (Πανελλήνια 
Ομοσπονδία Εμπόρων Βιοτεχνών Υαλοπινάκων) και βρίσκεται 

υπό την αιγίδα του ΤΕΕ. 
Η Θεματολογία της ημερίδας θα κινηθεί στα εξής θέματα: 
• Νέα ΤΟΤΕΕ Υαλοπινάκων 
• Νέος κανονισμός Πυροπροστασίας, 
• Νέο πρόγραμμα Εξοικονόμηση Κατ’ Οίκον 
• Σύγχρονες Αρχιτεκτονικές Εφαρμογές 

• Τελευταίες εξελίξεις στην τεχνολογία υαλοπινάκων
Σημειώνεται ότι η νέα ΤΟΤΕΕ βρίσκεται ήδη σε ανοιχτή διαβού-
λευση που ολοκληρώνεται και μπορείτε να βρείτε το κείμενο 
στην ειδική ιστοσελίδα του ΤΕΕ:
http://web.tee.gr/diavoulefsi-totee-yalopinakon/

Το ελληνικό ΑΕΠ μπορεί, να μειώνεται, σε ετήσια βάση, κατά 2% 
μέχρι το 2050 και ακόμη περισσότερο μέχρι το 2100, εξαιτίας της 
κλιματικής αλλαγής ενώ το συνολικό κόστος για την ελληνική 
οικονομία, σωρευτικά μέχρι το 2100, είναι δυνατόν να φθάσει τα 
701 δισεκ. ευρώ. Αυτό υπογράμμισε ο διοικητής της Τράπεζας 
της Ελλάδος Γιάννης Στουρνάρας μιλώντας σήμερα το βράδυ 
σε συνέδριο για την βιώσιμη ανάπτυξη. Το ΑΠΕ-ΜΠΕ γράφει ότι 
σύμφωνα με την σχετική ανάλυση, συμπλήρωσε ο κ. Στουρνά-
ρας, η οποία ποσοτικοποιεί και κατατάσσει τους αναμενόμενους 
κλιματικούς κινδύνους για την ελληνική επικράτεια, η γεωργία 
είναι ο τομέας που αναμένεται να πληγεί περισσότερο από την κλι-
ματική αλλαγή στην Ελλάδα, ενώ οι επιπτώσεις στον τουρισμό και 
τα παράκτια συστήματα θα επηρεάσουν σημαντικά το εισόδημα 

των νοικοκυριών και την οικονομία συνολικά. Ιδιαίτερη σημασία 
έχει επίσης ο τομέας των υδάτινων αποθεμάτων, από τα οποία 
εξαρτάται τόσο η γεωργία όσο και η ύδρευση.
Ο ίδιος υπενθύμισε ότι τελευταία δέκα χρόνια η Τράπεζα της Ελλά-
δος συμμετέχει ενεργά στην έρευνα, τον εμπεριστατωμένο διάλο-
γο και την παροχή επιστημονικής τεκμηρίωσης μέσω των δράσε-
ων της διεπιστημονικής Επιτροπής για τη Μελέτη των Επιπτώσεων 
της Κλιματικής Αλλαγής (ΕΜΕΚΑ). Στην ΕΜΕΚΑ, οικονομολόγοι 
του περιβάλλοντος και της ενέργειας, σε συνεργασία με κλιματο-
λόγους, φυσικούς, βιολόγους, μηχανικούς και κοινωνικούς επι-
στήμονες, εκπονούν μελέτες που αξιολογούν τις επιπτώσεις της 
κλιματικής αλλαγής στην ελληνική οικονομία, αναλύουν τις οικο-
νομικές, κοινωνικές και περιβαλλοντικές συνέπειες της κλιματικής 

αλλαγής στην Ελλάδα, και προτείνουν τρόπους προσαρμογής της 
ελληνικής οικονομίας προς βιώσιμα μοντέλα ανάπτυξης.
Το μέχρι σήμερα έργο της ΕΜΕΚΑ έχει υπογραμμίσει τη σημασία 
ύπαρξης μιας συγκεκριμένης πολιτικής προσαρμογής, αναγκαίας 
ως μέτρου περιορισμού των ζημιών από την κλιματική αλλα-
γή. Για το λόγο αυτό, στο πλαίσιο Μνημονίου Συνεργασίας που 
υπογράφηκε με το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας και 
την Ακαδημία Αθηνών, σχεδιάσε την Εθνική Στρατηγική για την 
Προσαρμογή στην Κλιματική Αλλαγή, και τώρα σχεδιάζει την εξει-
δίκευση της εφαρμογής της.

Το Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδος και η Vertical Solutions SA διορ-
γανώνουν σε συνεργασία με την Hellenic National Committee of 
World Energy Council  και το Ελληνικό Ινστιτούτο Επιχειρηματικό-
τητας & Αειφόρου Ανάπτυξης, το Στρατηγικό Συνέδριο:
Athens Investment Forum 2018:
Ο Ρόλος των Ελληνικών Επιχειρήσεων στη Μελλοντική Ανάπτυξη
Δευτέρα, 5 Νοεμβρίου 2018 , στο Ξενοδοχείο King George, στην 
Αθήνα.
Το Συνέδριο διοργανώνεται υπό την τιμητική αιγίδα των Υπουρ-
γείων Οικονομίας και Ανάπτυξης, Περιβάλλοντος και Ενέργειας και 
της Ελληνικής Ένωσης Τραπεζών.
Πραγματεύεται τη συμβολή των Ελληνικών Επιχειρήσεων και των 
ξένων Επενδυτών στο υπό διαμόρφωση, νέο πρότυπο επιχειρη-
ματικότητας, με γνώμονα την ανάπτυξη, την εξωστρέφεια, την 
καινοτομία και την ενεργειακή επάρκεια. 
Το πρότυπο αυτό του καινοτόμου επιχειρείν, βασίζεται σε σύγ-
χρονες υποδομές, σε βιώσιμες πρακτικές και κυρίως σε διαφανείς 
σχέσεις με την αγορά και την επιχειρηματική κοινότητα. 
Απευθύνεται σε όλες τις Ελληνικές και ξένες επιχειρήσεις που εξε-
τάζουν τη δυνατότητα επενδύσεων στην Ελλάδα καθώς και στην 
εξεύρεση κεφαλαίων από τραπεζική και εναλλακτική χρηματοδό-
τηση, προσαρμοζόμενες στις νέες χρηματοδοτικές απαιτήσεις των 
καιρών.  
Κύριο στόχο του Συνεδρίου αποτελούν: 
• Η παρουσίαση προτάσεων ενίσχυσης της ανταγωνιστικότητας 
των Ελληνικών επιχειρήσεων.
• Η διαμόρφωση επενδυτικών στρατηγικών, με καθολική εφαρ-
μογή στην Οικονομία. 
• Η ανάδειξη της Οικονομικής, Πολιτικής και γεωστρατηγικής εν-
δυνάμωσης της Ελλάδος ως παράγοντα σταθερότητας και ασφά-

λειας στην Ανατολική Μεσόγειο. 
Η κύρια θεματολογία περιλαμβάνει: 
Α) Την Διεθνή Εμπειρία και Συμβολή
•         Τον προσδιορισμό της γεωπολιτικής διάστασης και των ανα-
πτυξιακών δυνατοτήτων της Ελληνικής οικονομίας. 
•         Την αξιοποίηση των υποδομών, (λιμάνια, αεροδρόμια), του 
ορυκτού και υδάτινου πλούτου της Ελλάδος. 
•         Την προσέλκυση ξένων επενδύσεων σε υποδομές υψηλού 
ποιοτικού, τουριστικού ενδιαφέροντος. 
•         Τη μελέτη των σημαντικότερων συντελεστών ενίσχυσης της 
εθνικής οικονομίας, Ναυτιλία, Βιομηχανία, Ενέργεια, Μεταφορές, 
Τουρισμός.
•         Την αξιοποίηση των δυνατοτήτων για ανάπτυξη της περι-
φέρειας.
•         Τις Τεχνολογίες επικοινωνίας ως μοχλό αναπτυξιακής προ-
οπτικής.
•         Τη συμβολή του Ελληνικού Χρηματιστηρίου στη προσέλκυση 
και διατήρηση μακροχρονίων σχέσεων ξένων επενδυτών με τις 
εισηγμένες εταιρείες.
 
Β) Την Ελληνική Ανάπτυξη
•         Την ανάδειξη του ρόλου άμεσων επενδύσεων ως κεντρικού 
μοχλού της ανάκαμψης της Ελληνικής Οικονομίας τόσο μέσω της 
άντλησης εγχώριων κεφαλαίων όσο και μέσω της εξεύρεσης κε-
φαλαίων από διεθνείς επενδυτές   
•         Την επίτευξη ανάπτυξης, εντός του υπάρχοντος οικονομικού 
πλαισίου και των δυνατοτήτων, συγκεκριμένων κλάδων (π.χ. 
ενέργειας: ηλεκτρική ενέργεια, φυσικό αέριο, υδρογονάνθρακες, 
ΑΠΕ). Τις επενδύσεις σε υποδομές ως βασικούς  πυλώνες  ανά-
πτυξης.

•         Την αύξηση της ανταγωνιστικότητας των ελληνικών επιχειρή-
σεων και την ενδυνάμωση της παραγωγικής και εξαγωγικής δρα-
στηριότητάς τους, με κυρίαρχο τον εξωστρεφή προσανατολισμό 
και την επιλογή καινοτόμου εξειδίκευσης (φαρμακοβιομηχανίες, 
βιομηχανίες μεταλλουργικών προϊόντων, κλωστοϋφαντουργίες, 
βιομηχανίες τροφίμων, εταιρείες παροχής υπηρεσιών κ.α.)
•         Την καινοτομία & την επιχειρηματικότητα ως συνδυαστικούς 
παράγοντες βιώσιμης ανάπτυξης.
•         Τη σημασία της χρηματοδότησης της βιομηχανίας μέσω των 
τραπεζών, των ξένων Funds και του χρηματιστηρίου.
Γ) Τον ρόλο των Θεσμικών Οργάνων και τις απορρέουσες Μεταρ-
ρυθμίσεις 
Τη θεσμική μεταρρύθμιση, το επενδυτικό πλαίσιο, τον ρόλο των 
Τραπεζών ως ακρογωνιαίου λίθου ανάκαμψης της Ελληνικής Οι-
κονομίας καθώς και την εξεύρεση εναλλακτικών τρόπων χρημα-
τοδότησης και ενίσχυσης της πιστοληπτικής ικανότητας των Ελλη-
νικών εταιρειών, στη διεκδίκηση μεγάλων έργων, στο εξωτερικό.  
•	 Το κανονιστικό και νομοθετικό πλαίσιο της λειτουρ-
γίας της αγοράς στον ελληνικό και ευρωπαϊκό χώρο, σε σχέση με 
τον διεθνή-παγκόσμιο ανταγωνισμό και τις μελλοντικές επενδυτι-
κές προκλήσεις.
Η εκδήλωση ολοκληρώνεται με δεξίωση προς τιμήν των εκπρο-
σώπων της Κυβέρνησης και των εκπροσώπων των πολιτικών 
χώρων, των χορηγών, των ομιλητών και των εκλεκτών προσκε-
κλημένων. 
Πληροφορίες – Συμμετοχές: 
Αφροδίτη Δαμιανού, τηλ. 210 5121021, 6984560000, email: 
marketing@iea.org.gr
Μαριέττα Μπακαλοπούλου, τηλ.210 3629539, e-mail: 
mariettabak@verticalsolutions.gr

ΗΜΕΡΙΔΑ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΥΑΛΟΠΙΝΑΚΕΣ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΚΑΙ ΤΗ ΝΕΑ ΤΕΧΝΙΚΗ ΟΔΗΓΙΑ (ΤΟΤΕΕ) 

Γ. ΣΤΟΥΡΝΑΡΑΣ: ΣΤΑ 700 ΔΙΣ.ΕΥΡΩ ΤΟ ΚΟΣΤΟΣ ΑΠΟ ΤΗΝ ΚΛΙΜΑΤΙΚΗ ΑΛΛΑΓΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΕΩΣ ΤΟ 2100

ATHENS INVESTMENT FORUM 2018: Ο ΡΟΛΟΣ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΣΤΗ ΜΕΛΛΟΝΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ



ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

4

AΡΘΡΟ ΤΟΥ ΠΑΡΙ ΜΠΙΛΛΙΑ: ΘΑΛΑΣΣΙΑ ΑΣΤΙΚΗ ΣΥΓΚΟΙΝΩΝΙΑ, Η… ΦΑΡΣΑ; 

ΠΡΟΣΦΥΓΗ ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΣΤΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΤΗΣ ΕΠΙΚΡΑΤΕΙΑΣ ΓΙΑ ΤΑ ΔΙΟΔΙΑ

ΑΥΞΗΜΕΝΕΣ ΚΑΤΑ 22% ΟΙ ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΟΜΙΛΟΥ ΑΛΟΥΜΥΛ, ΤΟ Α’ ΕΞΑΜΗΝΟ ΤΟΥ 2018

Ο Πρόεδρος του ΤΕΕ/ΤΚΜ Πάρις Μπίλλιας, σε άρθρο του με τίτ-
λο  «Θαλάσσια αστική συγκοινωνία, ή… φάρσα;» σημειώνει τα 
ακόλουθα:
Ήμουν φοιτητής ακόμα, όταν διάβασα για πρώτη φορά την 
πρόταση να δημιουργηθεί θαλάσσια αστική συγκοινωνία, που 
θα μπορούσε, μάλιστα, να συμβάλλει στην επίλυση του κυκλο-
φοριακού προβλήματος. Στα τριάντα χρόνια που έχουν περάσει 
από τότε, αυτή έχει καταντήσει ένα ακόμα ανέκδοτο σαν αυτό 
του μετρό – που είπε και ο πρωθυπουργός μας. Αναλύοντας με 
νηφαλιότητα τα δεδομένα, αντιλαμβάνεται κανείς, ότι ακόμα κι αν 
μπει σε τροχιά υλοποίησης το εγχείρημα, η δημιουργία θαλάσσιας 
αστικής συγκοινωνίας, απέχει ελάχιστα από τη δημιουργία μιας… 
κακόγουστης φάρσας, ιδιαίτερα κοστοβόρας. 1 ) Για να είναι βιώ-
σιμο το εγχείρημα θα πρέπει να υπάρχει πραγματικό ενδιαφέρον 
από τους πολίτες για να μετακινηθούν με πλοίο καθημερινά  και όχι 
μόνο για λόγους διασκέδασης ή αναψυχής.  Έχει καταμετρηθεί; Με 
ποιες έρευνες; Και με τι ερωτήματα; Διασφαλίστηκε η δυνατότητα 
εξαγωγής συμπερασμάτων επί ποιοτικών χαρακτηριστικών μιας 
τέτοιας διερεύνησης; 2 ) Οι στάσεις που προβλέπονται να κατα-

σκευαστούν σε  αυτή την φάση από την Εγνατία Οδό είναι, Νέοι 
Επιβάτες, Αεροδρόμιο, Καλαμαριά, Μέγαρο Μουσικής, Δημαρ-
χείο και πλατεία Ελευθερίας. Χωροθέτηση προβληματική, κατά 
την άποψη μου. Οι περισσότεροι κάτοικοι του δήμου Θερμαϊκού 
μένουν στην Περαία –όπου δεν προβλέπεται στάση- και όχι στους 
Ν. Επιβάτες. Εκείνη δε του αεροδρομίου είναι σε αρκετά μεγάλη 
απόσταση απ  ̀αυτό, (περίπου 1 χλμ) σε περιοχή εκτός σχεδίου πό-
λεως με ανύπαρκτες αστικές υποδομές και δύσκολα προσεγγίσιμη. 
Για να είναι προσβάσιμη στο κοινό, θα πρέπει να αποκτήσει οδικές 
συνδέσεις που μέχρι σήμερα δεν έχουν καν μελετηθεί από την 
Εγνατία Οδό. Επιπλέον, για τις δύο παραπάνω στάσεις – και προ-
κειμένου να γίνουν δελεαστικές στους επιβάτες- απαιτείται η κα-
τασκευή χώρων στάθμευσης ,οι οποίοι, από ότι γνωρίζω, επίσης 
δεν περιλαμβάνονται στη μελέτης της Εγνατίας οδού. Το ίδιο ισχύει 
και για την στάση στην μαρίνα της Καλαμαριάς. Οι υπόλοιπες τρεις 
στάσεις εκτιμώ είναι ότι είναι σε μικρή απόσταση μεταξύ τους. 3 ) 
Η απορία που γεννάται από τα παραπάνω είναι, κατά πόσον η 
μελέτη της κατασκευής των λιμενικών και κτιριακών έργων των 
στάσεων συνοδεύεται από μια επικαιροποιημένη μελέτη προέλευ-

σης προορισμού καθώς επίσης και από μελέτη οικονομικής βιω-
σιμότητας. Η Εγνατία Οδός ισχυρίζεται ότι η μελέτη που διαθέτει 
προβλέπει ετήσια μετακίνηση πέντε εκατομμυρίων επιβατών με 
την θαλάσσια αστική συγκοινωνία, δηλαδή περίπου δεκατέσσερις 
χιλιάδες ημερησίως, αριθμός που μου φαίνεται αρκετά αισιόδοξος. 
Οι ημερήσιες μετακινήσεις στο πολεοδομικό συγκρότημα εκτιμώ-
νται σε δύο εκατομμύρια, άρα η θαλάσσια συγκοινωνία δεν θα 
καλύψει ούτε το 1% των ημερήσιων μετακινήσεων. Το κόστος 
των υποδομών προβλέπεται περίπου δεκαπέντε εκατομμύρια.  
Προκειμένου μια φάρσα της θαλάσσιας αστικής συγκοινωνίας να 
μην εξελιχθεί σε μια ακόμα τραγωδία για την πόλη, είναι απαραίτη-
το κατά την άποψη μου η κατασκευή των υποδομών να ξεκινήσει 
αφού έχει ολοκληρωθεί ο διαγωνισμός για την ανάληψη του μετα-
φορικού έργου. Εναλλακτικά θα μπορούσε τα έργο να υλοποιηθεί 
με ΣΔΙΤ. Σε καμιά περίπτωση όμως δεν πρέπει να γίνουν τα έργα 
υποδομής και να πετάξουμε δεκαπέντε εκατομμύρια χωρίς την  
βεβαιότητα  της λειτουργίας της αστικής θαλάσσια συγκοινωνίας.

Στο Συμβούλιο της Επικρατείας προσέφυγε η Περιφέρεια Κεντρι-
κής Μακεδονίας, με απόφαση του Περιφερειάρχη Απόστολου 
Τζιτζικώστα, κατά της Κοινής Υπουργικής Απόφασης για τα διόδια, 
ζητώντας από το ανώτατο ακυρωτικό δικαστήριο της χώρας να 
ακυρώσει αφενός τη λειτουργία νέων σταθμών διοδίων, αφετέ-
ρου την προβλεπόμενη αύξηση των τελών διέλευσης. Το ΑΠΕ-
ΜΠΕ γράφει ότι όπως αναφέρει ανακοίνωση της Περιφέρειας, 
αυτή αντιδρά «στη χωροθέτηση επιπλέον σταθμών διοδίων από 
τους ήδη υπάρχοντες, τόσο στον αυτοκινητόδρομο της Εγνατίας 
Οδού, όσο και στο παράπλευρο οδικό δίκτυο και στους κάθετους 
άξονες» καθώς και στην αύξηση του ύψους των τελών διοδίων, 
που, όπως επισημαίνει, φτάνει ως το 100% σε σχέση με τα σημε-
ρινά τέλη.

   Ο Περιφερειάρχης Απόστολος Τζιτζικώστας, ανέφερε, σε δηλώ-
σεις του, ότι η σχετική Κοινή Υπουργική Απόφαση πρόκειται να 
δημιουργήσει πολύ μεγάλα προβλήματα, τόσο στην καθημερι-
νότητα των πολιτών, όσο και στην οικονομία της περιοχής καθώς 
πλήττει τον τουρισμό, τη μεταφορική και την εξαγωγική δραστηρι-
ότητα και τη διακίνηση προϊόντων. Τόνισε, παράλληλα, ότι η ΚΥΑ 
δεν θεσπίζει καν εξαιρέσεις - απαλλαγές στην καταβολή των τελών 
διοδίων υπέρ των μόνιμων κατοίκων και των δραστηριοποιούμε-
νων επαγγελματικά στην Κεντρική Μακεδονία.
   «Στην περιοχή μας εκτελείται το 70% του οδικού μεταφορικού 
έργου της χώρας, είμαστε η πρώτη Περιφέρεια σε αφίξεις τουρι-
στών, με τον οδικό τουρισμό να είναι ο υψηλότερος στη χώρα, 
ενώ είμαστε πρώτοι και σε εξαγωγές αγροτικών προϊόντων και 

τροφίμων» σχολίασε.
   Επισημαίνεται, ότι στην προσφυγή της Περιφέρειας Κεντρικής 
Μακεδονίας αναφέρονται αναλυτικά οι υφιστάμενοι και οι υπό 
κατασκευή μετωπικοί σταθμοί διοδίων (Μαλγάρων, Θεσσαλονί-
κης, Ανάληψης, Ασπροβάλτας, Προμαχώνα και Στρυμονικού) και 
οι πλευρικοί σταθμοί διοδίων (Κλειδίου, Μαλγάρων, Αξιού - ημι-
κόμβος Χαλάστρας -, Λαγκαδά/Σερρών, Προφήτη, Βαγιοχωρίου, 
Βρασνών/Ασπροβάλτας και Πολυκάστρου).
   Επίσης, δίνονται αναλυτικά στοιχεία της οικονομικής επιβάρυν-
σης που προκύπτει από την αύξηση στο αντίτιμο των διοδίων, 
όπως αυτή προβλέπεται από την ΚΥΑ.

Αύξηση πωλήσεων κατά 22% παρουσίασε ο όμιλος ΑΛΟΥΜΥΛ, 
Βιομηχανία Αλουμινίου ΑΕ, το α’ εξάμηνο του 2018, οι οποίες 
ανήλθαν στα 129,1 εκατ. ευρώ, έναντι 105,7 εκατ. ευρώ του α’ 
εξαμήνου του 2017. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ τα κέρδη προ φό-
ρων, τόκων και αποσβέσεων, (EBITDA) ανήλθαν στα 10,5 εκατ. 
ευρώ, έναντι 6,2 εκατ. ευρώ του α’ εξαμήνου 2017, σημειώνοντας 
αύξηση 69%. Τα αποτελέσματα προ φόρων εμφάνισαν κέρδη, 
ύψους 2,6 εκατ. ευρώ, αυξημένα κατά 375%, έναντι των ζημιών 
-0,9 εκατ. ευρώ του α’ εξαμήνου του 2017.

Αναφορικά με τα αποτελέσματα της μητρικής, οι πωλήσεις του α’ 
εξαμήνου του 2018 αυξήθηκαν κατά 25%, ανερχόμενες στα 76,9 
εκατ. ευρώ, έναντι 61,7 εκατ. ευρώ του α’ εξαμήνου του 2017. Τα 
κέρδη προ τόκων, φόρων και αποσβέσεων, (EBITDA) κατέγρα-
ψαν αύξηση 739%, ανερχόμενα στα 6,2 εκατ. ευρώ, έναντι 0,7 
εκατ. ευρώ του α’ εξαμήνου 2017. Τα αποτελέσματα προ φόρων 
εμφάνισαν κέρδη 2,2 εκατ. ευρώ, έναντι ζημιών -3,8 εκατ. ευρώ 
του α’ εξαμήνου του 2017, ήτοι αυξημένα κατά 158%.
Ο πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος της ΑΛΟΥΜΥΛ ΑΕ, Γε-

ώργιος Μυλωνάς, δήλωσε: «Τα εξαιρετικά αποτελέσματα του 
εξαμήνου αποδεικνύουν ότι το πλάνο αναδιάρθρωσης, το οποίο 
εκπόνησε και εφαρμόζει η διοίκηση της εταιρείας την τελευταία 
τριετία, αρχίζει να αποδίδει σημαντικούς καρπούς. Η ΑΛΟΥΜΥΛ 
επανήλθε σε κερδοφορία και βρίσκεται πλέον σε τροχιά διαρκούς 
και βιώσιμης ανάπτυξης».
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Καθορίστηκαν οι όροι και οι προϋποθέσεις για την καταβολή 
βοηθήματος ανεργίας από τον Οργανισμό Απασχόλησης Εργα-
τικού Δυναμικού (ΟΑΕΔ) σε αυτοτελώς και ανεξαρτήτως απα-
σχολούμενους- ασφαλισμένους του Ενιαίου Φορέα Κοινωνικής 
Ασφάλισης (ΕΦΚΑ)-τέως ΕΤΑΑ (τ. ΤΣΜΕΔΕ, τ. ΤΣΑΥ, τ. Τομέας 
Ασφάλισης Νομικών) με εγκύκλιο του Οργανισμού, η οποία 
αναρτήθηκε στη «Διαύγεια».
Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, σύμφωνα με την εγκύκλιο, για τη 
λήψη του βοηθήματος, υποβάλλεται αυτοπροσώπως από τον 
ενδιαφερόμενο, μέσω ΟΠΣ2, αίτηση στην αρμόδια υπηρεσία 
του ΟΑΕΔ ή στο ΚΕΠ του τόπου κατοικίας του ή της τελευταί-
ας απασχόλησής του, καθώς επίσης και μέσω της εφαρμογής 
«e-Υπηρεσίες» του Οργανισμού, εντός ανατρεπτικής προθεσμί-
ας τριών μηνών από την ημερομηνία έκδοσης της βεβαίωσης 
του ΕΦΚΑ.
Η διάρκεια καταβολής του βοηθήματος, καθώς και το συνολι-
κό χορηγούμενο ποσό, καθορίζονται από το συνολικό χρόνο 
ασφάλισης του δικαιούχου.
Συγκεκριμένα:
Για χρόνο ασφάλισης 3 έως και 4 πλήρη έτη ασφάλισης, το βοή-
θημα καταβάλλεται για τρεις μήνες.
Για χρόνο ασφάλισης 5 έως και 6 πλήρη έτη ασφάλισης, το βοή-
θημα καταβάλλεται για τέσσερις μήνες.
Για χρόνο ασφάλισης 7 έως και 8 πλήρη έτη ασφάλισης, το βοή-
θημα καταβάλλεται για πέντε μήνες.
Για χρόνο ασφάλισης 9 έως και 10 πλήρη έτη ασφάλισης, το 
βοήθημα καταβάλλεται για έξι μήνες.
Για χρόνο ασφάλισης 11 έως και 12 πλήρη έτη ασφάλισης, το 
βοήθημα καταβάλλεται για επτά μήνες.
Για χρόνο ασφάλισης 13 έως και 14 πλήρη έτη ασφάλισης, το 
βοήθημα καταβάλλεται για οκτώ μήνες.
Για χρόνο ασφάλισης που υπερβαίνει τα 14 πλήρη έτη ασφάλι-
σης, το βοήθημα καταβάλλεται για εννέα μήνες.
Η καταβολή του βοηθήματος πραγματοποιείται, μέσω του 
ΟΠΣ2 του Οργανισμού και αρχίζει από την ημερομηνία υπο-

βολής της σχετικής εμπρόθεσμης αίτησης, ενώ η καταβολή του 
αναστέλλεται για τους εξής λόγους:
- Ανάληψη μισθωτής εργασίας ή έναρξη αυτοαπασχόλησης, 
εκτός αν το βοήθημα χορηγείται, βάσει της προϋπόθεσης που 
περιγράφεται στο Κεφ. Α  ́παρ. 1β της εγκυκλίου (εισοδηματι-
κό κριτήριο), καθώς και άσκηση οποιασδήποτε άλλης μορφής 
απασχόλησης.
- Υποβολή αίτησης για συνταξιοδότηση από τον ΕΦΚΑ ή άλλον 
φορέα κύριας ασφάλισης της ημεδαπής ή της αλλοδαπής, εκτός 
των περιπτώσεων συνταξιοδότησης ή υποβολής αίτησης για 
συνταξιοδότηση, λόγω θανάτου.
- Υπαγωγή του δικαιούχου στην υποχρεωτική ή προαιρετική 
ασφάλιση του ΕΦΚΑ ή άλλου φορέα κύριας ασφάλισης της 
ημεδαπής ή της αλλοδαπής, μετά τη διακοπή του επαγγέλματoς.
- Λήξη της ισχύος του εγγράφου πιστοποίησης της μόνιμης δια-
μονής στην Ελλάδα, όταν πρόκειται για πολίτες τρίτων χωρών.
Δικαίωμα συνέχισης της ανασταλείσας χορήγησης του βοηθή-
ματος έχουν οι ασφαλισμένοι, εφόσον υποβάλλουν σχετική αί-
τηση εντός δύο ετών από την ημερομηνία της αρχικής έγκρισης 
χορήγησης του βοηθήματος.
Οι λόγοι διακοπής και ανάκλησης χορήγησης του βοηθήμα-
τος είναι οι ίδιοι που ισχύουν και για την τακτική επιδότηση 
ανεργίας. Βοηθήματα που τυχόν έχουν καταβληθεί, μετά την 
ημερομηνία διακοπής, αναζητούνται ως αχρεωστήτως κατα-
βληθέντα.
Για τους παραπάνω ασφαλισμένους δεν αποτελεί προϋπόθεση 
υποβολής της αίτησης για τη λήψη του παρόντος βοηθήματος ο 
εφοδιασμός τους με δελτίο ανεργίας από τις αρμόδιες υπηρεσίες 
του Οργανισμού και, συνεπώς, δεν υπάγονται στις υποχρεώσεις 
που απορρέουν από αυτό (π.χ. διακοπή της επιδότησης, λόγω 
μη ανανέωσης του δελτίου ανεργίας). Ωστόσο, προαιρετικά 
και μόνο μπορούν να εφοδιαστούν με δελτίο ανεργίας, κατόπιν 
αίτησής τους και εφόσον πληρούν τις σχετικές προϋποθέσεις. 
Όπως αναφέρεται στην εγκύκλιο, δεν δύνανται να κατέχουν 
δελτίο ανεργίας οι αιτούντες το παρόν βοήθημα με βάση την 

προϋπόθεση που περιγράφεται στο Κεφ. Α  ́παρ. 1β της εγκυ-
κλίου (εισοδηματικό κριτήριο), καθόσον δεν έχουν προβεί σε 
διακοπή επαγγέλματος.
Το βοήθημα καταβάλλεται για χρονικό διάστημα τουλάχιστον 
τριών μηνών και ανέρχεται στο ποσό των 360 ευρώ, μηνιαίως.
Το μηνιαίο ποσό του βοηθήματος δεν προσαυξάνεται ανάλογα 
με τον αριθμό προστατευόμενων μελών οικογενείας του δικαι-
ούχου. Επίσης, δεν προβλέπεται η καταβολή αναλογούντων 
Δώρων Εορτών Χριστουγέννων/Νέου Έτους και Πάσχα.
Έκαστο μηνιαίο βοήθημα αντιστοιχεί σε 25 ημέρες επιδότησης, 
όπως στην τακτική επιδότηση ανεργίας.
Ειδικά, στην περίπτωση υπαγωγής στο βοήθημα, βάσει της 
προϋπόθεσης που περιγράφεται στο Κεφ. Α  ́παρ. 1β της πα-
ρούσας εγκυκλίου (εισοδηματικό κριτήριο), εάν ο δικαιούχος 
ασκήσει, όπως έχει δικαίωμα, επαγγελματική δραστηριότητα 
κατά τη διάρκεια λήψης του βοηθήματος, τότε ως μηνιαίο βοή-
θημα καταβάλλεται ποσό ίσο με τη διαφορά μεταξύ του μηνιαί-
ου βοηθήματος (360 ευρώ) και του καθαρού εισοδήματος που 
προκύπτει από την άσκηση επαγγελματικής δραστηριότητας 
κατά τον προηγούμενο ημερολογιακό μήνα.
Εφόσον από τον ανωτέρω έλεγχο προκύψει η καταβολή μη δι-
καιούμενων βοηθημάτων, αυτά συμψηφίζονται με βοηθήματα 
που θα καταβληθούν τον επόμενο ή τους επόμενους μήνες και, 
εάν αυτά δεν επαρκούν, αναζητούνται ως αχρεωστήτως κατα-
βληθέντα.
Η καταβολή του βοηθήματος γίνεται με πίστωση του ατομικού 
λογαριασμού του δικαιούχου στη δηλωθείσα εμπορική τράπε-
ζα ή στο Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων. Δεν προβλέπεται 
η απόδοση ασφαλιστικών εισφορών στον ΕΦΚΑ κατά τη διάρ-
κεια καταβολής του βοηθήματος.
Για τη χορήγηση του βοηθήματος πλέον της μίας φοράς εξε-
τάζεται κάθε φορά η συνδρομή των απαιτούμενων νόμιμων 
προϋποθέσεων. Χρόνος ασφάλισης που υπολογίστηκε για την 
καταβολή του βοηθήματος δεν λαμβάνεται υπόψη για την επα-
ναχορήγησή του.

Προχωρούν οι διαδικασίες για την αναβάθμιση της σιδηρο-
δρομικής γραμμής Κατάκολο - Πύργος - Αρχαία Ολυμπία, που 
εντάσσεται στο πλαίσιο της Ολοκληρωμένης Χωρικής Επένδυ-
σης, στην Ηλεία, σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
   Ήδη, ο περιφερειάρχης Δυτικής Ελλάδας, Απόστολος Κατσιφά-
ρας, υπέγραψε τη σχετική πρόσκληση, για υποβολή πρότασης 
προϋπολογισμού 5.000.000 ευρώ, η οποία, σύμφωνα με την 
Περιφέρεια, ανοίγει τον δρόμο για την επαναλειτουργία της 
θεματικής τουριστικής γραμμής. 
    Σε δηλώσεις που έκανε ο Απόστολος Κατσιφάρας τόνισε με-
ταξύ άλλων ότι «η αναβάθμιση της σιδηροδρομικής γραμμής 
Πύργου - Κατακόλου - Αρχαίας Ολυμπίας, αναδεικνύει τουρι-
στικά την περιοχή και καθιστά ελκυστική τη μετάβαση των του-

ριστών, δημιουργώντας αναπτυξιακό πλεονέκτημα». Επίσης, 
αναφέρθηκε στη συνεργασία που αναπτύσσεται με τον ΟΣΕ, τη 
ΓΑΙΑΟΣΕ και την ΕΡΓΟΣΕ που θα είναι και φορείς υλοποίησης, 
για να προχωρήσουν στις απαιτούμενες παρεμβάσεις, με σκοπό 
την επαναλειτουργία της γραμμής.
   Από την πλευρά του, ο αντιπεριφερειάρχης Ηλείας, Γιώργος 
Γεωργιόπουλος, επεσήμανε τη σημασία που δίνει η Περιφέρεια 
Δυτικής Ελλάδας στον άξονα Κατάκολο - Πύργος - Αρχαία 
Ολυμπία, τονίζοντας πως «με το Κατάκολο ως πύλη εισόδου, 
περίπου ενός εκατομμυρίου επισκεπτών το χρόνο, αλλά ιδι-
αίτερα και με πυρήνα την Αρχαία Ολυμπία με την παγκόσμια 
ταυτότητά της, τις μεγάλες δυνατότητες που δίνει, αλλά και το 
αστικό κέντρο που λέγεται Πύργος, υπάρχει η δυνατότητα να 

αποκομιστεί η προστιθέμενη αξία και το επιθυμητό οικονομικό 
αποτέλεσμα και ανάπτυξη για την Ηλεία που τόσο το έχει ανά-
γκη».
   Η αναβάθμιση της σιδηροδρομικής γραμμής Αρχαία Ολυμπία 
- Πύργος - Κατάκολο, έχει ενταχθεί στο πρόγραμμα Ολοκληρω-
μένης Χωρικής Επένδυσης, με βασικό στόχο την προώθηση του 
τουριστικού προϊόντος της περιοχής.
   Στο πλαίσιο αυτό, προβλέπονται ανακατασκευές στη σιδη-
ροδρομική υποδομή (γραμμή και αφύλακτες διαβάσεις), και 
εργασίες στον σταθμό του Πύργου, στον περιβάλλοντα χώρο 
και στον σταθμό της Αρχαίας Ολυμπίας.

ΤΙ ΙΣΧΥΕΙ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΤΑΒΟΛΗ ΒΟΗΘΗΜΑΤΟΣ ΑΝΕΡΓΙΑΣ ΑΠΟ ΤΟΝ ΟΑΕΔ ΣΕ ΑΥΤΟΤΕΛΩΣ ΚΑΙ 
ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΩΣ ΑΠΑΣΧΟΛΟΥΜΕΝΟΥΣ-ΑΣΦΑΛΙΣΜΕΝΟΥΣ ΤΟΥ ΕΦΚΑ-ΤΕΩΣ ΕΤΑΑ   

ΑΝΟΙΓΕΙ Ο ΔΡΟΜΟΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ ΤΗΣ ΣΙΔΗΡΟΔΡΟΜΙΚΗΣ ΓΡΑΜΜΗΣ 
ΚΑΤΑΚΟΛΟ - ΠΥΡΓΟΣ - ΑΡΧΑΙΑ ΟΛΥΜΠΙΑ



ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

6

Σε αναθεώρηση του χρόνου ολοκλήρωσης του διαγωνισμού 
πώλησης του 50,1% των ΕΛ.ΠΕ και της εκκίνησης του δια-
γωνισμού για την αποκρατικοποίηση της ΔΕΠΑ, οδηγείται το 
ΤΑΙΠΕΔ.
Σύμφωνα με πληροφορίες του energypress, αν και η υποβολή 
των δεσμευτικών προσφορών από την Glencore και τη Vitol για 
το πλειοψηφικό πακέτο των μετοχών του ελληνικού πετρελαϊ-
κού ομίλου είχε προσδιοριστεί αρχικά για τον Οκτώβριο, εντού-
τοις όλα δείχνουν πως η καταληκτική ημερομηνία θα μετατεθεί 
για μέσα στο Νοέμβριο.
Όπως αναφέρουν πηγές, το Ταμείο Αποκρατικοποιήσεων, 
αναμένει την επίσημη τοποθέτηση της Επιτροπής Κεφαλαια-
γοράς για το θέμα της υποχρέωσης ή μη κατάθεσης δημόσιας 
πρότασης προς τους υπόλοιπους μετόχους της εισηγμένης 
«Ελληνικά Πετρέλαια» από το νέο ιδιοκτήτη. Η διοίκηση του 
ΤΑΙΠΕΔ, σύμφωνα με πληροφορίες, επιμένει πως δεν απαιτείται 
αυτή η διαδικασία εξηγώντας πως είναι σαφής ο νόμος για τις 
εισηγμένες στο χρηματιστήριο δημόσιες επιχειρήσεις. Δηλαδή 
ό,τι εξαιρούνται από την υποχρέωση της δημόσιας πρότασης.

Αυτό είναι, όπως όλα δείχνουν, το εναπομείναν εμπόδιο για 
την ολοκλήρωση της τελευταίας φάσης του διαγωνισμού 
των ΕΛ.ΠΕ, ενώ τα προηγούμενα όπως η παρεμπόδιση από 
συνδικαλιστές των υποψήφιων επενδυτών να επισκεφτούν τις 
εγκαταστάσεις των διυλιστηρίων σε Ασπρόπυργο κι Ελευσίνα 
έχουν ξεπεραστεί. Η διαδικασία της ενημέρωσης τους προχωρά 
κανονικά και η διοίκηση της εταιρίας βρίσκεται σε συνεργασία 
με τους εκπροσώπους των Vitol και Glencore.
Πάντως και σε ό,τι αφορά το ενδεχόμενο να απαιτηθεί μετά την 
ολοκλήρωσης της μεταβίβασης του 50,1% των Ελληνικών 
Πετρελαίων στο νέο επενδυτή, η κατάθεση από μέρους του 
δημόσιας προσφοράς, αρμόδιες πηγές σημειώνουν ότι οι «μνη-
στήρες» διαθέτουν την αναγκαία ρευστότητα προκειμένου να 
ανταποκριθούν.
Η ΔΕΠΑ
Για το πρώτο τρίμηνο του 2019 τίθεται, τώρα, ο νέος στόχος 
του ΤΑΙΠΕΔ για την εκκίνηση της διαγωνιστικής διαδικασίας 
της αποκρατικοποίηση της ΔΕΠΑ, αν και ο αρχικός σχεδιασμός 
έδειχνε τον Νοέμβριο.

Δύο είναι τα εμπόδια της όλης διαδικασίας:
Το πρώτο έχει να κάνει με το χρόνο έκδοσης της απόφασης της 
Επιτροπής Ανταγωνισμού για την εξαγορά του μεριδίου της 
Shell στην ΕΠΑ Αττικής από τη ΔΕΠΑ. Ως γνωστόν η υπόθεση 
έχει περάσει στο στάδιο της πλήρους διερεύνησης. Αν και πλη-
ροφορίες θέλουν να μην αργεί η έγκριση του deal εντούτοις, 
παραμένει αυτή η εκκρεμότητα.
Το δεύτερο εμπόδιο, έχει να κάνει, όπως αποκάλυψε το 
energypress στις 28 Σεπτεμβρίου, με τα σενάρια που επεξεργά-
ζεται η διοίκηση της ΔΕΠΑ για το σπάσιμο της εταιρίας.
Το ΤΑΙΠΕΔ, πάντως, χωρίς να έχει σαφή εικόνα κινείται με την 
αρχική κατεύθυνση που ήθελε πρώτα να πουληθεί το 50,1% 
της ΔΕΠΑ Εμπορίας και μετά από αυτήν την μεταβίβαση να 
ξεκινήσει ο διαγωνισμός για την πώληση του 14% της ΔΕΠΑ 
Υποδομών.
Εκτιμήσεις θέλουν η σχετική νομοθετική ρύθμιση να κατατίθε-
ται στη Βουλή περί τον Νοέμβριο με Δεκέμβριο. Συνεπώς, όπως 
αναφέρουν αρμόδιες πηγές ο πρώτος διαγωνισμός αναμένεται 
να εκκινήσει στο πρώτο τρίμηνο του νέου έτους.

Οι νεότερες εξελίξεις στον τομέα της συγκοινωνιακής τεχνολογί-
ας παρουσιάστηκαν στην έκθεση InnoTrans 2018 στο Βερολίνο, 
στην οποία έλαβαν μέρος δύο ελληνικές εταιρίες, σύμφωνα με 
το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Πιο συγκεκριμένα, την Ελλάδα εκπροσώπησαν οι A.S.E.A. 
Moumtzis A.G. και AMCO SA.
Η InnoTrans 2018 όπως αναφέρει σε ανακοίνωσή του το Ελλη-
νογερμανικό Επιμελητήριο, σημείωσε νέο ρεκόρ στη συμμετοχή 
εκθετών με 3.062 εκθέτες από 61 χώρες, όπως και οι επισκέπτες 
οι οποίοι έφτασαν τους 161.157, με σκοπό να ενημερωθούν 
από το ευρύ φάσμα των εκθεμάτων (πάνω από 50 καινούριες 
παρουσιάσεις πρωτοποριακών προϊόντων), μεταξύ των οποί-

ων και τα 155 καινούρια μοντέλα σιδηροδρομικών οχημάτων 
καθώς και να ενημερωθούν για τις εξελίξεις του κλάδου.
Η InnoTrans συνοδεύθηκε από μια σειρά διαλέξεων, συμπο-
σίων και ειδικών συνεδρίων, που πλαισιώνουν την έκθεση 
και την κάνουν ελκυστικότερη. Ιδιαίτερο βάρος στην έκθεση 
InnoTrans δίνεται πάνω στην τεχνολογία σιδηροδρομικών δι-
κτύων με τους εξής επιμέρους τομείς: σιδηροδρομικά οχήματα, 
τεχνικές ομάδες και εξαρτήματα. Ένα ευρύ φάσμα σιδηροδρο-
μικών οχημάτων, ιδιαίτερα για αστικές και τοπικές συγκοινωνί-
ες, θα εκτεθεί στο νέο σιδηροδρομικό δίκτυο της έκθεσης. Άλλοι 
σημαντικοί τομείς αποτελούν: η τεχνολογία επικοινωνίας, τα 
τηλεματικά συστήματα, η πληροφόρηση για το επιβατικό κοινό, 

ο εξοπλισμός σιδηροδρομικών σταθμών και στάσεων, καθώς 
και η κατασκευή σηράγγων, τα μηχανήματα και η επιμέρους 
τεχνολογία.
Σημειώνεται ότι η επόμενη InnoTrans θα λάβει χώρα στις 22.- 
25.09.2020.
Κάθε ενδιαφερόμενη επιχείρηση μπορεί για πληροφορίες και για 
την αίτηση συμμετοχής στην InnoTrans 2020, να απευθύνεται 
στο Ελληνογερμανικό Εμπορικό και Βιομηχανικό Επιμελητήριο, 
αποκλειστικό αντιπρόσωπο του Εκθεσιακού Οργανισμού του 
Βερολίνου στην Ελλάδα.

«Στην Ελλάδα ο ενεργειακός τομέας θεωρείται σημαντικός πυ-
λώνας για τη μετάβαση της χώρας σε μια βιώσιμη και εξωστρε-
φή ανάπτυξη. Μαζί με τον τουρισμό και τη ναυτιλία, η ενέργεια 
είναι μεταξύ των τομέων με το πιο σημαντικό αναπτυξιακό δυ-
ναμικό» δηλώνει σε συνέντευξή του στην εφημερίδα «ΤΑ ΝΕΑ» 
ο αντιπρόεδρος της Κομισιόν Μάρος Σέφκοβιτς, αρμόδιος για 
θέματα ενέργειας.
Σημειώνεται –αναφέρει σε δημοσίευμά του το ΑΠΕ-ΜΠΕ- ότι ο 
κ. Σέφκοβιτς συμμετέχει στη συνάντηση κορυφής για τη Βιώσι-
μη Ανάπτυξη στη Νοτιοανατολική Ευρώπη και τη Μεσόγειο που 
πραγματοποιείται σήμερα στην Αθήνα.

Σύμφωνα με τον σλοβάκο ευρωπαίο επίτροπο, «η Ελλάδα έχει 
τεράστιες δυνατότητες να γίνει ενεργειακός κόμβος για το φυσι-
κό αέριο και τον ηλεκτρισμό στη Νοτιοανατολική Ευρώπη». Συ-
γκεκριμένα, αναφέρει ότι «λόγω των σημαντικών πλεονεκτη-
μάτων τους για την Ευρώπη, διάφορα έργα όπως η διασύνδεση 
Ελλάδας-Βουλγαρίας, ο αγωγός TAP ή ο τερματικός σταθμός 
υγροποιημένου φυσικού αερίου στην Αλεξανδρούπολη συγκα-
ταλέγονται στα σχέδια κοινού ενδιαφέροντος της ΕΕ»
Κατά τον κ. Σέφκοβιτς, η Ελλάδα βρίσκεται σε μοναδική θέση 
να επωφεληθεί από την ευρωπαϊκή πρωτοβουλία Ενέργεια για 
τα Νησιά. «Τα ελληνικά νησιά μπορούν να γίνουν πρωτοπόρα 

στην ενεργειακή μετάβαση» εκμεταλλευόμενα τους τοπικούς 
ενεργειακούς πόρους, ηλιακή, αιολική και θαλάσσια ενέργεια, 
υιοθετώντας νέες καινοτόμες τεχνολογίες και ενσωματώνο-
ντας την τοπική παραγωγή ανανεώσιμων πηγών ενέργειας 
στα ενεργειακά συστήματα. «Τέτοιες επενδύσεις μπορούν να 
σπάσουν τη δαπανηρή εξάρτηση από το πετρέλαιο και να κατα-
στήσουν τα νησιά ενεργειακά αυτόνομα» δηλώνει ο κ. Σέφκο-
βιτς φέρνοντας ως παράδειγμα την Τήλο, η οποία καλύπτει τις 
ενεργειακές της ανάγκες από ανανεώσιμες πηγές.

ΤΟ ΤΑΙΠΕΔ ΑΛΛΑΖΕΙ ΤΑ ΧΡΟΝΟΔΙΑΓΡΑΜΜΑΤΑ ΓΙΑ ΑΠΟΚΡΑΤΙΚΟΠΟΙΗΣΕΙΣ ΕΛΠΕ ΚΑΙ ΔΕΠΑ

ΔΥΟ ΕΛΛΗΝΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΣΤΗΝ ΕΚΘΕΣΗ INNOTRANS 2018

Η ΕΛΛΑΔΑ ΜΠΟΡΕΙ ΝΑ ΓΙΝΕΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΟΣ ΚΟΜΒΟΣ ΤΗΣ ΝΑ ΕΥΡΩΠΗΣ ΔΗΛΩΝΕΙ Ο 
ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΚΟΜΙΣΙΟΝ, ΜΑΡΟΣ ΣΕΦΚΟΒΙΤΣ
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Περισσότερα από 500.000 ακίνητα κυρίως στην περιφέ-
ρεια υποφορολογούνται, καθώς το Δημόσιο χρησιμοποιεί 
παρωχημένους χάρτες, με αποτέλεσμα να μην προσδιορί-
ζεται η θέση τους, ενώ χιλιάδες είναι και τα λάθη στο έντυ-
πο Ε9 (δήλωση στοιχείων ακινήτων) που συμπληρώνουν 
οι ιδιοκτήτες, χωρίς μάλιστα να ελέγχονται από τις Αρχές. 
Οι απώλειες εσόδων για το ελληνικό Δημόσιο υπολογίζο-
νται σε 140 έως 200 εκατ. ευρώ. Σύμφωνα με την «Καθη-
μερινή» η  κατάσταση είναι τραγική, καθώς για τα ακίνητα 
αυτά δεν υπάρχουν στοιχεία επειδή βρίσκονται σε ανώνυ-
μους δρόμους και δεν μπορεί να προσδιορισθεί η ακριβής 
θέση τους, με αποτέλεσμα να είναι αδύνατος ο προσδιο-
ρισμός τους. Στην εποχή των google και apple maps oι 
χάρτες του υπουργείου Οικονομικών παραμένουν ακόμα 
σε μορφή σχεδίου με το χέρι.
Το εντυπωσιακότερο όμως είναι το πώς φορολογούνται 
τα ανωτέρω ακίνητα τα τελευταία χρόνια. Προκειμένου 
ένας πολίτης να μην πληρώσει μεγαλύτερο φόρο από 
τον αναλογούντα, με βάση την υπουργική απόφαση που 
εκδόθηκε και έκτοτε δεν άλλαξε, προβλέπεται ότι εφόσον 
ένα ακίνητο δεν μπορεί να εντοπιστεί σε ποιο οικοδομικό 
τετράγωνο ανήκει, εξαιτίας των ελλιπών στοιχείων του 
υπουργείου Οικονομικών, η φορολογική μεταχείριση θα 
είναι ιδιαίτερα ευνοϊκή και ο φόρος θα είναι τουλάχιστον ο 
μισός από αυτόν που θα έπρεπε να καταβληθεί. Συγκεκρι-
μένα, για τον προσδιορισμό της αξίας γίνεται συνδυασμός 
συντελεστών που προσδιορίζει την ευνοϊκότερη για τον 

φορολογούμενο αξία ακινήτου. Δηλαδή λαμβάνεται υπό-
ψη η χαμηλότερη τιμή ζώνης, που ισχύει στην περιοχή 
όπου βρίσκεται το ακίνητο και με βάση τον αλγόριθμο 
του υπουργείου Οικονομικών επιβάλλεται ο χαμηλότερος 
φόρος. Και αντιλαμβάνεται κανείς ότι η απώλεια εσόδων 
είναι πολλαπλάσια, καθώς ο φόρος είναι κλιμακωτά υψη-
λότερος για μεγαλύτερη ακίνητη περιουσία.
Σύμφωνα με τον κ. Δημοσθένη Αναγνωστόπουλο, πρώην 
γενικό γραμματέα Πληροφοριακών Συστημάτων, «ακόμα 
και μετά τον προσδιορισμό της θέσης του ακινήτου εντός 
ακόμα και ενός οικοδομικού τετραγώνου όπου ισχύουν 
πολλαπλά στοιχεία υπολογισμού αξίας (όπως τιμή ζώνης, 
Σ.Ε., ΣΑΟ), για τον προσδιορισμό της αξίας λαμβάνεται και 
πάλι υπόψη το σύνολο συντελεστών που προσδιορίζει 
την ευνοϊκότερη για τον φορολογούμενο αξία ακινήτου. 
Επειδή ίσως δεν είναι προφανές τι σημαίνει αυτό, ας φα-
νταστούμε ένα ακίνητο με πρόσοψη στη θάλασσα σε ένα 
ευρύτερο οικοδομικό τετράγωνο, ας πούμε στη Μύκονο. 
Εφόσον δεν είναι εφικτό να γνωρίζουμε ποιο είναι αυτό με 
την πρόσοψη, όλα τα ακίνητα, ακόμα και αυτά με την πα-
νάκριβη αξία, θα φορολογηθούν με τη χαμηλότερη τιμή! 
Και αυτό ισχύει για εκατοντάδες χιλιάδες ακίνητα και πο-
λυτελή εξοχικά, συνιστώντας εξαιρετικά μεγάλη αδικία και 
απώλεια εσόδων, με ταυτόχρονη αφαίμαξη όσων έχουν 
ένα μεσαίο διαμέρισμα σε μια περιοχή, όπως το Χαλάνδρι. 
Θεωρώντας ότι το πρόβλημα εντοπίζεται τουλάχιστον σε 
ένα στα είκοσι ακίνητα, η αναλογική απώλεια εσόδων 

εκτιμάται πρόχειρα τουλάχιστον σε 140 εκατ. ευρώ και 
τούτο, πέρα από άλλες περιπτώσεις ελλιπούς προσδιορι-
σμού της θέσης και αξίας ακινήτου».
Για παράδειγμα, μια πωλούμενη βίλα αξίας 4 εκατ. ευρώ 
στη νότια πλευρά της Μυκόνου, επιφάνειας περίπου 500 
τ.μ., πληρώνει ετήσιο ΕΝΦΙΑ μόλις 1.350 ευρώ, δηλαδή 
2,7 ευρώ ανά τετραγωνικό μέτρο όταν σε περιοχές του 
κέντρου, όπως τα Πατήσια ή η Κυψέλη, με τιμές πώλη-
σης διαμερισμάτων 40.000-70.000 ευρώ, το αντίστοιχο 
ποσό κυμαίνεται μεταξύ 3,5-3,7 ευρώ το τετραγωνικό 
μέτρο. Αντίστοιχα, στις Σπέτσες για εξοχική κατοικία 190 
τ.μ. καταβάλλεται φόρος 1,24 ευρώ ανά τ.μ., όταν ένα δι-
αμέρισμα 100 τ.μ. στα Πατήσια επιβαρύνεται με τριπλάσιο 
φόρο, της τάξεως των 3,6 ευρώ ανά τ.μ.
Και η κατάσταση αυτή αναμένεται να διατηρηθεί για αρκε-
τά χρόνια τουλάχιστον μέχρι το 2022, οπότε εκτιμάται ότι 
θα έχει ολοκληρωθεί το κτηματολόγιο. Βέβαια, απαραίτη-
τη προϋπόθεση είναι και η διασύνδεση του ηλεκτρονικού 
συστήματος taxis με το κτηματολόγιο, προκειμένου να δι-
ορθωθούν αφενός όλοι οι χάρτες του υπουργείου Οικονο-
μικών, αφετέρου και τα στοιχεία των ακινήτων που έχουν 
δηλωθεί στο έντυπο δήλωσης ακινήτων (Ε9). Σύμφωνα 
με πληροφορίες, η ηγεσία του υπουργείου Οικονομικών 
δεν προτίθεται τουλάχιστον για το 2019 να τροποποιήσει 
τη νομοθεσία, ενώ είναι εξαιρετικά δύσκολη η αλλαγή 
ακόμα και των συντελεστών εμπορικότητας, καθώς δεν 
υπάρχει η τεχνογνωσία!

Σε 1,026 δισ. ευρώ ανήλθε ο ενοποιημένος κύκλος ερ-
γασιών της ΕΛΙΝΟΙΛ το πρώτο εξάμηνο του 2018 έναντι 
652,6 εκατ. ευρώ το πρώτο εξάμηνο του 2017, καταγρά-
φοντας αύξηση 57%. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ το πρώτο 
εξάμηνο του 2018, τα μικτά κέρδη του Ομίλου ανήλθαν σε 
20,8 εκατ. ευρώ έναντι 21,5 εκατ. ευρώ το πρώτο εξάμη-
νο του 2017 και τα κέρδη προ φόρων, χρηματοοικονομι-
κών αποτελεσμάτων και αποσβέσεων (EBITDA) ανήλθαν 
σε 5,7 εκατ. ευρώ έναντι 6 εκατ. ευρώ το αντίστοιχο διά-

στημα του 2017, παρουσιάζοντας μείωση 6%.
Τα ενοποιημένα προ φόρων αποτελέσματα του ομίλου 
(EBT) το πρώτο εξάμηνο του 2018 ανήλθαν σε κέρδη 1,5 
εκατ. ευρώ έναντι 2,5 εκατ. ευρώ το πρώτο εξάμηνο του 
2017 ενώ τα ενοποιημένα αποτελέσματα μετά από φό-
ρους και δικαιώματα μειοψηφίας (EATAM) ανήλθαν σε 
κέρδη 0,9 εκατ. ευρώ έναντι 1,8 εκατ. ευρώ το αντίστοιχο 
περυσινό διάστημα.
Όσον αφορά στη μητρική εταιρία ΕΛΙΝΟΙΛ Α.Ε., το πρώτο 

εξάμηνο του 2018 τα κέρδη προ φόρων, χρηματοοικονο-
μικών αποτελεσμάτων και αποσβέσεων (EBITDA) ανήλ-
θαν σε 5,4 εκατ. ευρώ έναντι 5,6 εκατ. ευρώ το πρώτο 
εξάμηνο του 2017.
Τα αποτελέσματα προ φόρων ανήλθαν σε κέρδη 1,4 εκατ. 
ευρώ έναντι 2 εκατ. ευρώ και τα αποτελέσματα μετά από 
φόρους και δικαιώματα μειοψηφίας (EATAM) σε κέρδη 
0,8 εκατ. ευρώ έναντι 1,4 εκατ. ευρώ το αντίστοιχο διά-
στημα του 2017.

Τη δημιουργία ενός «Οργανισμού Ανάπτυξης της Νοτιοα-
νατολικής Ευρώπης», με έδρα τη Θεσσαλονίκη, προτείνει 
σε άρθρο του στη Huffington Post με τίτλο: «Να προω-
θήσουμε ουσιαστικά τη διαβαλκανική συνεργασία», ο 
γενικός γραμματέας Στρατηγικών και Ιδιωτικών Επενδύ-

σεων του Υπουργείου Οικονομίας και Ανάπτυξης, Λόης 
Λαμπριανίδης. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ ο οργανισμός 
αυτός, όπως αναφέρει ο κ. Λαμπριανίδης, μπορεί να στε-
λεχωθεί με πρόσωπα υψηλής επιστημονικής επάρκειας, 
με διεθνή αναγνωσιμότητα και κύρος, έχοντας ως κύρια 

αποστολή να αναπροσανατολίσει το ενδιαφέρον των 
κρατών μελών του από τον περιορισμένο εθνικό χώρο 
τους σε μια ευρύτερη προοπτική του βαλκανικού χώρου 
συνολικά.

ΜΙΚΡΟΤΕΡΟ ΕΝΦΙΑ ΠΛΗΡΩΝΟΥΝ 500.000 ΑΚΙΝΗΤΑ

ΑΥΞΗΣΗ 57% ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΑΝ ΟΙ ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΕΣ ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΤΗΣ ΕΛΙΝΟΙΛ ΣΤΟ ΠΡΩΤΟ ΕΞΑΜΗΝΟ 2018

ΤΗ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ «ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΥ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΤΗΣ ΝΟΤΙΟΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΕΥΡΩΠΗΣ» ΜΕ ΕΔΡΑ ΤΗ 
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ ΠΡΟΤΕΙΝΕΙ Ο Γ.Γ. ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΩΝ ΚΑΙ ΙΔΙΩΤΙΚΩΝ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ 
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Από την 1η Οκτωβρίου, τίθεται σε ισχύ το δεύτερο στάδιο 
των ρυθμίσεων που προβλέπονται στον Κανονισμό Γενικών 
Αδειών της ΕΕΤΤ,ο οποίοςδημοσιεύθηκε τον Δεκέμβριο του 
2017. Ο Κανονισμός καθορίζει τις υποχρεώσεις των παρόχων 
ηλεκτρονικών επικοινωνιών, με στόχο την προάσπιση των 
δικαιωμάτων των συνδρομητών σε τηλεφωνία και Διαδί-
κτυο. Σύμφωνα με ανακοίνωση της ΕΕΤ οι σημαντικότερες 
υποχρεώσεις που επιβάλλονται με το δεύτερο στάδιο ρυθμί-
σεων, μεταξύ άλλων, συνοψίζονται στα ακόλουθα θέματα:
•	 Μεγαλύτερη διαφάνεια ως προς τους συμβα-
τικούς όρους: Στην πρώτη σελίδα της σύμβασης πρέπει να 
αναφέρονται με σαφήνεια,η ημερομηνία υπογραφής, η τελι-
κή τιμή χρέωσης του παγίου και οι υπηρεσίες που περιλαμ-
βάνονται σε αυτό, το ύψος τυχόν επιδότησης και η απόσβεσή 
της, καθώς και τυχόν τέλος για διακοπή/καταγγελία σύμβα-
σης ορισμένου χρόνου. Επίσης, πρέπει να παρέχονται στον 
συνδρομητή δυνατότητες, όπως η άμεση ενεργοποίηση της 
σύνδεσης, ο καθορισμός ανώτατου ορίου χρέωσης για την 
ενεργοποίηση φραγής εξερχομένων, η εξαίρεση του αριθμού 
από τηλεφωνικούς καταλόγους. 
•	 Μεγαλύτερη προθεσμία για καταγγελία σύμβα-
σης: Αυξάνεται η προθεσμία για την καταγγελία σύμβασης 
ορισμένου/αορίστου χρόνου αζημίως, σε περίπτωση μονο-
μερούς τροποποίησης των συμβατικών όρων ή των τιμολο-
γίων από τον πάροχο. 
•	 Ενημέρωση για υπέρβαση ορίου κατανάλωσης 
προγραμμάτων κινητής τηλεφωνίας: Ο συνδρομητής κινητής 
τηλεφωνίας ενημερώνεται υποχρεωτικά, όταν υπερβαίνει 

το 80% των λεπτών ομιλίας/SMS/MB του προγράμματός 
ή πακέτου προπληρωμένων υπηρεσιών. Ειδικά, για τα MB 
ενημερώνεται επίσης, υποχρεωτικά, και όταν καταναλώσει το 
100% του όγκου.
•	 Αυτόματη πίστωση λογαριασμού για βλάβες:Ε-
φόσον η βλάβη υπερβαίνει τις δύο εργάσιμες ημέρες από 
την ημέρα δήλωσής της, πρέπει να πιστώνεται αυτόματα και 
εντός τετραμήνου στον λογαριασμό του συνδρομητή,το τμή-
μα του παγίου που αντιστοιχεί στη χρονική περίοδο διακοπής 
των παρεχόμενων υπηρεσιών.
•	 Δωρεάν γραμμή εξυπηρέτησης βλαβών από 
οποιοδήποτε δίκτυο:Σε περίπτωση βλάβης, ο συνδρομητής 
μπορεί να καλεί, χωρίς χρέωση,από όλα τα δίκτυα σταθερής 
και κινητής τηλεφωνίας τη γραμμή εξυπηρέτησης βλαβών 
που διαθέτει ο πάροχος. 
•	 Μεγαλύτερη ευελιξία στον τρόπο υποβολής 
καταγγελίας σύμβασης: Ο συνδρομητής μπορεί να καταγγεί-
λει τη σύμβαση, είτε στα καταστήματα του παρόχου, είτε με 
αποστολή επιστολής/τηλεομοιοτυπίας ή μέσω ηλεκτρονικού 
ταχυδρομείου. Η παροχή υπηρεσιών πρέπει να διακόπτεται 
εντός δύο εργάσιμων ημερών για την κινητή τηλεφωνία και 
οχτώ για τη σταθερή (εκτός εάν ο καταναλωτής έχει ζητήσει 
συγκεκριμένη ημερομηνία).
•	 Απαγόρευση επιβολής τέλους διακοπής/ανανέ-
ωσης σύμβασης: Ο πάροχος δεν επιτρέπεται να επιβάλειτέλος 
αποσύνδεσης λόγω διακοπής/καταγγελίας είτε σύμβασηςα-
ορίστου χρόνου είτε  σύνδεσης καρτοκινητής τηλεφωνίας. 
Επίσης, απαγορεύεται να επιβάλει τέλος ανανέωσης για νέα 

σύμβασης ορισμένου χρόνου σε υφιστάμενο συνδρομητή με 
σύμβαση αορίστου χρόνου.

Υπενθυμίζεται ότι το πρώτο στάδιο ρυθμίσεων, που έχουν 
ήδη τεθεί σε εφαρμογή από τον Δεκέμβριο του 2017, με την 
έκδοση του Κανονισμού,περιλαμβάνει τα εξής:
•	 Συμβάσεις ορισμένου χρόνου: Ο πάροχος δεν 
έχει δικαίωμα, στη διάρκεια του ορισμένου χρόνου της σύμ-
βασης, να αυξάνει το πάγιο ή να μειώνει τον χρόνο ομιλίας/
όγκο δεδομένων του προγράμματος υπηρεσιών.
•	 Αποστολή λογαριασμών: Σε όλες τις νέες συμ-
βάσεις, συμπεριλαμβανομένων και των ανανεώσεων υφι-
στάμενων συμβάσεων, ο συνδρομητής επιλέγει εξαρχής εάν 
επιθυμεί να λαμβάνει τον λογαριασμό σε έντυπη ή ηλεκτρονι-
κή μορφή. Σε περίπτωση που ο συνδρομητής δεν επιλέξει και, 
εφόσον η σύνδεσή του περιλαμβάνει υπηρεσίες Διαδικτύου, 
ο λογαριασμός αποστέλλεται ηλεκτρονικά ή έντυπα κατ’ επι-
λογή του παρόχου. Ο συνδρομητής έχει τη δυνατότητα να 
αλλάζει οποιαδήποτε στιγμή τον τρόπο αποστολής του λογα-
ριασμού.  

Το επόμενο και τελικό στάδιο ρυθμίσεων αναμένεται να τεθεί 
σε εφαρμογή τέλος Δεκεμβρίου του 2018.

Περισσότερες πληροφορίες για τις ρυθμίσεις παρέχονται στο 
www.eett.gr, Ενότητα Για καταναλωτές/ Σχετικά με τις Ηλε-
κτρονικές Επικοινωνίες/Οδηγίες-Συστάσεις.

Ο Υφυπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλεπικοινωνιών και 
Ενημέρωσης, Λευτέρης Κρέτσος, πραγματοποίησε σήμερα 
επίσκεψη στην έδρα της EBU (European Broadcasting Union) 
στη Γενεύη.Σύμφωνα με το ΑΠΕ- ΜΠΕ το πρώτο μέρος της 
επίσκεψης περιελάμβανε συνάντηση με τον Peter Mac Avock, 
Head of Distribution, Platforms, Services and Innovation 
(HbbTV), ο οποίος ενημέρωσε τον Λ. Κρέτσο για τις καινο-
τόμες τεχνολογίες που εισάγει η EBU σε θέματα σύγκλισης 
περιεχομένου, τόσο στην υβριδική τηλεόραση όσο και στο 
υβριδικό ψηφιακό ραδιόφωνο.
Εν συνεχεία, ο Υφυπουργός ξεναγήθηκε στο control room και 
στο news desk της EBU από τον Luis Jimenez, News External 
Relations Manager and Digital News Lead, ο οποίος του 
παρουσίασε τον τρόπο επιλογής, σύνθεσης και δημιουργίας 
περιεχομένου από το υλικό που η EBU συλλέγει καθημερινά 
από τα τηλεοπτικά δίκτυα των μελών της.
Ακολούθησε συνάντηση με το νομικό τμήμα της EBU και τους 
επικεφαλής του, Richard Burnley, Legal and Policy Director 
και Michael Wagner, Head of Media, Communications Law, 

κατά την οποία επεξηγήθηκε η λειτουργία του συγκεκριμένου 
τομέα αναφορικά με τη δυνατότητα συνδρομής από την EBU 
προς τις χώρες-μέλη σε θέματα εθνικής νομοθεσίας, ρυθμι-
στικού και κανονιστικού πλαισίου, νέων νομικών εργαλείων, 
προώθησης κανονισμών και οδηγιών στο πλαίσιο της Ε.Ε., 
κ.ά.
Κατά διάρκεια γεύματος που παρέθεσε προς τιμήν του Έλληνα 
Υφυπουργού, ο Γενικός Διευθυντής της EBU, Noel Curran, πα-
ρουσία του Antonio Arcidiacono, Director of Technology and 
Innovation και της Vanessa O’Connor, Director of Member 
Relations and Communications, ο Λ. Κρέτσος ανέλυσε τη νέα 
δυναμική που επιδεικνύει η ΕΡΤ τόσο σε επίπεδο προγράμμα-
τος όσο και σε επίπεδο εμπέδωσης των νέων τεχνολογιών, 
εξήγησε τα οφέλη της προσφοράς της δημόσιας τηλεόρασης 
στον πολιτισμό, τον αθλητισμό και την κοινωνία, τα οποία 
είναι πολλαπλάσια του μικρού ανταποδοτικού τέλους που 
καταβάλλουν οι Έλληνες πολίτες. Επανέλαβε, δε, την επιθυμία 
του για στενότερη συνεργασία με την EBU, ενόψει των σπου-
δαίων ψηφιακών προκλήσεων της εποχής μας.

Η επίσκεψη έκλεισε με σύντομη ενημέρωση από τον Ezra 
Eeman, Head of Digital for the Media department, ο οποίος 
εξήγησε τη διαδικασία της Digital Transformation Initiative 
και ανέπτυξε τους βασικούς πυλώνες πάνω στους οποίους 
είναι ανάγκη να βασίζεται η προσπάθεια κάθε δημόσιας τη-
λεόρασης κατά τη μετάβασή της στο νέο, πλήρως ψηφιακό, 
υβριδικό περιβάλλον και συμφωνήθηκε η στενότερη συνερ-
γασία της EBU με την ΕΡΤ σε αυτήν την κατεύθυνση.
Τον Υφυπουργό υποδέχτηκαν, συνόδευαν και ενημέρωναν, 
σε όλη τη διάρκεια της επίσκεψής, του ο Giacomo Mazzone, 
EBU Head of Members Relations – South και η Κωνσταντίνα 
Μπανιά, EBU Senior Legal Counsel / Competition law, State 
aids and PSM funding. Παρόντες κατά την επίσκεψη ήταν, 
επίσης, η Μόνιμη Αντιπρόσωπος της Ελλάδος στα Η.Ε., Πρέ-
σβης Άννα Κόρκα, ο Εντεταλμένος Σύμβουλος Νέων Μέσων 
της ΕΡΤ, Μάρκος Βογιατζόγλου και ο Σύμβουλος Τύπου της 
ΜΑ Γενεύης, Νίκος Οικονομίδης.

ΕΕΤΤ: ΣΕ ΙΣΧΥ ΤΟ 2Ο ΣΤΑΔΙΟ ΡΥΘΜΙΣΕΩΝ ΤΟΥ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΥ ΓΙΑ ΤΙΣ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΕΣ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΕΣ 

ΕΠΙΣΚΕΨΗ ΥΦ.ΨΗΠΤΕ, Λ.ΚΡΕΤΣΟΥ ΣΤΗΝ ΕΔΡΑ ΤΗΣ EBU
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Στις 53,6 μονάδες έκλεισε τον Σεπτέμβριο ο εποχικά προσαρμο-
σμένος Δείκτης Υπευθύνων Προμηθειών της IHS Markit για τον 
τομέα μεταποίησης στην Ελλάδα (Purchasing Managers’ Index 
– PMI) –ένας σύνθετος δείκτης που έχει σχεδιαστεί για να μετρά 
την απόδοση της μεταποιητικής οικονομίας– τιμή ελαφρώς 
χαμηλότερη από τις 53,9 μονάδες του Αυγούστου, αναφέρει το 
ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Σύμφωνα με την έρευνα της Markit, τα τελευταία δεδομένα 
υπέδειξαν σταθερή βελτίωση της υγείας του ελληνικού τομέα 
παραγωγής αγαθών. Παρότι ο ρυθμός αύξησης ήταν βραδύ-
τερος σε σύγκριση με τους αντίστοιχους που καταγράφηκαν 
νωρίτερα μέσα στο έτος, ήταν αισθητά υψηλότερος από τον 
μέσο όρο που σημειώθηκε για το 2017.
Η αύξηση των επιπέδων παραγωγής παρέμεινε έντονη τον Σε-
πτέμβριο, καθώς οι εταιρείες του μεταποιητικού τομέα στην Ελ-
λάδα ανέφεραν ότι ήταν αποτέλεσμα της εντονότερης ζήτησης 
των πελατών. Ο ρυθμός αύξησης εξασθένησε καταγράφοντας 
χαμηλό πέντε μηνών, παρότι ήταν, σε γενικές γραμμές, αντί-

στοιχος με τους ρυθμούς αύξησης που έχουν παρατηρηθεί τους 
τελευταίους μήνες.
Η αύξηση των νέων εργασιών παρέμεινε επίσης σταθερή, και 
τα στοιχεία του Σεπτεμβρίου υπέδειξαν επέκταση της τρέχουσας 
περιόδου ανάπτυξης, η οποία ξεκίνησε τον Αύγουστο του 2017.
Σύμφωνα με την έρευνα, η άνοδος συνδέθηκε συχνά με την 
ενισχυμένη ζήτηση των πελατών από το εξωτερικό και το εσω-
τερικό. Επιπλέον, ο ρυθμός αύξησης των νέων παραγγελιών 
εξαγωγών ήταν έντονος και αισθητά υψηλότερος από την τρέ-
χουσα τάση της έρευνας.
Ως προς τις τιμές, ο ρυθμός αύξησης των τιμών εισροών εξα-
σθένησε περαιτέρω από την υψηλή τιμή του Ιουνίου και κατέ-
γραψε χαμηλό πέντε μηνών. Παρόλ’ αυτά, ο ρυθμός αύξησης 
ήταν έντονος, ενώ μέλη του πάνελ συνέδεσαν την αύξηση με το 
υψηλότερο κόστος πρώτων υλών. Σημαντικές ήταν οι αυξήσεις 
των τιμών στα μέταλλα και τα προϊόντα ξυλείας.
Οι τιμές παραγωγής αυξήθηκαν για ένατο συνεχή μήνα, ενώ ο 
ρυθμός αύξησης επιταχύνθηκε σε μέτριο βαθμό. Ανεπιβεβαί-

ωτα στοιχεία υπέδειξαν ότι η υψηλότερη επιβάρυνση κόστους 
μετακυλήθηκε εν μέρει στους πελάτες.
Η συνεχής αύξηση των νέων παραγγελιών είχε ως αποτέλεσμα 
την έντονη αύξηση των αγορών προμηθειών και τον έντονο 
ρυθμό δημιουργίας θέσεων εργασίας από την πλευρά των κα-
τασκευαστών. Επίσης, αναφέρθηκε περαιτέρω επιδείνωση του 
χρόνου παράδοσης προμηθειών.
Ως αποτέλεσμα της ταχύτερης αύξησης της παραγωγής σε σύ-
γκριση με εκείνη των νέων παραγγελιών, τα επίπεδα ανεκτέλε-
στων εργασιών μειώθηκαν με σταθερό ρυθμό τον Σεπτέμβριο.
Επιπροσθέτως, ο ρυθμός μείωσης ήταν, μέχρι στιγμής, ο ταχύ-
τερος μέσα στο 2018.
Τέλος, οι προοπτικές σχετικά με την παραγωγή μέσα στους 
επόμενους 12 μήνες ήταν έντονα θετικές τον Σεπτέμβριο. Οι 
εταιρείες του μεταποιητικού τομέα επωφελήθηκαν από την 
έντονη ζήτηση των πελατών, ενώ τα επίπεδα αισιοδοξίας συ-
γκαταλέγονταν στα υψηλότερα που έχουν καταγραφεί από την 
αρχή διεξαγωγής της έρευνας το Ιούλιο του 2012.

Σήμερα ξεκινά, για 6η χρονιά, ο Ευρωπαϊκός Μήνας για την 
Ασφάλεια στον Κυβερνοχώρο με περίπου 300 εκδηλώσεις που 
πραγματοποιούνται σε ολόκληρη την Ευρώπη τον Οκτώβριο. 
Όπως αναφέρει σε ανακοίνωση της η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 
στόχος του είναι να ευαισθητοποιήσει σχετικά με τις απειλές στον 
κυβερνοχώρο και να προωθήσει την ασφάλεια στον κυβερνο-
χώρο και την κυβερνοϋγιεινή, μεταξύ των πολιτών και των 
οργανισμών, μέσω της εκπαίδευσης και της ανταλλαγής ορθών 

πρακτικών. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ το φετινό σύνθημα είναι: 
«Η ασφάλεια στον κυβερνοχώρο είναι κοινό καθήκον — Στά-
σου. Σκέψου. Συνδέσου». Η εκστρατεία διοργανώνεται από τον 
Οργανισμό της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την Ασφάλεια Δικτύ-
ων και Πληροφοριών (ENISA), από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή 
και από περισσότερους από 300 εταίρους που περιλαμβάνουν 
τοπικές αρχές, κυβερνήσεις, πανεπιστήμια, ομάδες προβλημα-
τισμού, ΜΚΟ και επαγγελματικές ενώσεις.

Οι περισσότερες από τις εκδηλώσεις του μήνα για την ασφάλεια 
στον κυβερνοχώρο θα παρέχουν πρακτικές συμβουλές: από 
τρόπους αναγνώρισης περιπτώσεων κυβερνοαπάτης, μέχρι 
τρόπους ασφαλούς διαχείρισης των αναδυόμενων τεχνολογι-
ών και συγκεκριμένα μέτρα για τη βελτίωση της κυβερνοϋγιει-
νής, για παράδειγμα.

H Intracom Telecom ανακοίνωσε σήμερα την έναρξη των δρα-
στηριοτήτων τής νέας θυγατρικής εταιρείας της στην Ισπανία. 
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ σύμφωνα με την ανακοίνωση, η 
ισπανική θυγατρική της Intracom Telecom, η οποία έχει έδρα 
στη Μαδρίτη, υποστηρίζει τις ανάγκες των πελατών τής Ιβηρι-
κής και τους προετοιμάζει για την εποχή του 5G και του ψηφι-
ακού μετασχηματισμού, αξιοποιώντας το εξειδικευμένο, στον 
τομέα των τεχνολογιών, προσωπικό της. Επίσης, εστιάζει στην 
προώθηση των λύσεων του Ομίλου Intracom Telecom στους 
τομείς της Ασύρματης Πρόσβασης και Μετάδοσης, Τηλεπικοι-

νωνιακού Λογισμικού, IoT και «Έξυπνων Πόλεων».
«Ξεκινήσαμε να διαδίδουμε τις αρχές και τις δυνατότητες της 
εταιρείας στη Νότια Ευρώπη και τη Λατινική Αμερική. Αποτε-
λούμε πλέον σημείο αναφοράς για τον τομέα των ασύρματων 
συστημάτων υπερευρείας ζώνης, βασιζόμενοι σε τρεις πυλώ-
νες: Την άριστη ποιότητα των ιδίων προϊόντων και τεχνολογίας, 
την ομάδα που αποτελείται από τους καλύτερους επαγγελμα-
τίες, και την τοπική υποστήριξη που μας δίνει τη δυνατότητα 
να βελτιώσουμε τις σχέσεις μας με τους πελάτες. Είμαι βέβαιος 
ότι στην Ισπανία είμαστε στον σωστό δρόμο και η Intracom 

Telecom είναι έτοιμη να προσθέσει αξία και να ανταποκρίνε-
ται άμεσα και ευέλικτα στις ανάγκες των πελατών», δήλωσε ο 
αντιπρόεδρος Πωλήσεων για την Ιβηρική, την Ιταλία και τη Λ. 
Αμερική, Ercole Rovida. «Η Ισπανία αποτελεί στρατηγική αγορά 
υψηλής προτεραιότητας για εμάς και είμαστε εδώ για να εργα-
στούμε αποτελεσματικά με τους πελάτες και τους συνεργάτες 
μας, προκειμένου να επιτύχουμε τους επιχειρηματικούς στόχους 
και των δύο πλευρών», πρόσθεσε.

Το Ελληνοτουρκικό Επιμελητήριο σε συνεργασία με το μετα-
πτυχιακό πρόγραμμα CSAP (www.csap.gr) του Πανεπιστημίου 
Πειραιώς προσφέρει επαγγελματική πιστοποίηση. Σύμφωνα με 
το ΑΠΕ-ΜΠΕ το πρόγραμμα διεξάγεται μόνο Σάββατο πρωί και 
μπορούν οι επιχειρηματίες να το παρακολουθούν ζωντανά από 
οποιοδήποτε μέρος της Ελλάδος.

Το επιμελητήριο σε συνεργασία με το CSAP πρόγραμμα προ-
σφέρει ακαδημαϊκές υποτροφίες των διδάκτρων του προγράμ-
ματος.
Την αίτηση υποψηφιότητας θα την λάβουν οι ενδιαφερόμενοι 
από την http://www.csap.gr/gr/Application/. Αιτήσεις συμμε-
τοχής γίνονται δεκτές μέχρι 10-10-2018.

Η παρουσίαση του CSAP προγράμματος θα πραγματοποιηθεί 
την Παρασκευή 5 Οκτωβρίου 2018, ώρα 18:30 στο Ξεν. Μεγά-
λη Βρετανία.
Εκπρόσωπος του επιμελητηρίου θα βρίσκεται την Παρασκευή 
μετά τις 18:30 στο ξενοδοχείο, για τις όποιες διευκρινίσεις.

ΣΤΑΘΕΡΗ ΑΠΟΔΟΣΗ ΤΟΥ ΜΕΤΑΠΟΙΗΤΙΚΟΥ ΤΟΜΕΑ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΤΟΝ ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟ 
ΥΠΕΔΕΙΞΑΝ ΤΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΡΕΥΝΑΣ ΤΗΣ IHS MARKIT

ΑΡΧΙΖΕΙ ΑΠΟ ΣΗΜΕΡΑ Ο ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΣ ΜΗΝΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΣΤΟΝ ΚΥΒΕΡΝΟΧΩΡΟ

ΊΔΡΥΣΗ ΘΥΓΑΤΡΙΚΗΣ ΣΤΗΝ ΙΣΠΑΝΙΑ ΑΠΟ ΤΗΝ INTRACOM TELECOM

ΤΟ ΕΛΛΗΝΟΤΟΥΡΚΙΚΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΣΕ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΜΕ ΤΟ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ CSAP 
ΤΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΠΕΙΡΑΙΩΣ ΠΡΟΣΦΕΡΕΙ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗ
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«Η Κρήτη είναι μια και μοναδική και όλοι μαζί μπορούμε 
να επιτύχουμε πολλά… Κοινή επιτυχία δήμων Χανίων και 
Ηρακλείου, η μέγιστη δυνατή χρηματοδότηση και των δυο 
μονάδων διαχείρισης στερεών αποβλήτων σε Ηράκλειο 
και Χανιά», ανέφερε ο δήμαρχος Χανίων Τάσος Βάμβουκας 
κατά την παρουσίαση του προγράμματος Ανακύκλωσης 
Αστικών Απορριμμάτων - ΑΝΑΣΑ, στα Χανιά. Σύμφωνα με το 
ΑΠΕ-ΜΠΕ ο Δήμαρχος Χανίων χαρακτήρισε τη χρηματοδό-
τηση του προγράμματος, προϋπολογισμού περίπου 950.000 
ευρώ, από την Ενιαία Δράση Κρατικών Ενισχύσεων Έρευνας, 
Τεχνολογικής Ανάπτυξης και Καινοτομίας «ΕΡΕΥΝΩ - ΔΗΜΙ-
ΟΥΡΓΩ - ΚΑΙΝΟΤΟΜΩ», κοινή επιτυχία, που αφορά τη μέγιστη 
δυνατή χρηματοδότηση και των δυο μονάδων διαχείρισης 
στερεών αποβλήτων σε Ηράκλειο και Χανιά.
Το πρόγραμμα, έχει ως σκοπό την κατασκευή και λειτουργία 
δυο αυτόνομων ρομποτικών συστημάτων διαχωρισμού 
αστικών απορριμμάτων, τα οποία θα εγκατασταθούν σε 
δύο βιομηχανίες επεξεργασίας απορριμμάτων στους Φορείς 
Διαχείρισης Στερεών Αποβλήτων Δ.Ε.ΔΙ.Σ.Α. και Ε.Σ.Δ.Α.Κ. 
Υλοποιείται με χρηματοδότηση από τη Γενική Γραμματεία 
Έρευνας και Τεχνολογίας και τη συνεργασία του Ενιαίο Σύν-
δεσμο Διαχείρισης Απορριμμάτων Κρήτης (Ε.Σ.Δ.Α.Κ.), της 
Δ.Ε.ΔΙ.Σ.Α. Α.Ε., του Εργαστηρίου Υπολογιστικής Όρασης και 
Ρομποτικής του Ι.Τ.Ε., του Εργαστηρίου Ψηφιακής Επεξεργα-
σίας Σήματος & Εικόνας της Σχολής ΗΜΜΥ του Πολυτεχνείου 
Κρήτης και της Tierra Environmental.
Όπως γνωστοποίησε ο κ. Βάμβουκας, για το νομό Χανίων, 

σύμφωνα με τα τελευταία στοιχεία της Δ.Ε.ΔΙ.Σ.Α., ανακυ-
κλώνονται ποσοστό 28%, τη στιγμή, που σύμφωνα με τις 
επίσημες μετρήσεις η ανακύκλωση σήμερα στην Ελλάδα φτά-
νει μόλις το 20%. «Τα μεγέθη αυτά φανερώνουν ότι πρέπει 
να είμαστε σε εγρήγορση και να προωθήσουμε δράσεις, που 
θα στοχεύουν στην ενημέρωση και στην ευαισθητοποίηση», 
είπε ο Δήμαρχος Χανίων, προσθέτοντας ότι «η κατασκευή και 
η λειτουργία του αυτόνομου συστήματος ρομποτικού διαχω-
ρισμού αστικών απορριμμάτων θα έχει ως αποτέλεσμα τη 
βελτίωση του υπάρχοντος συστήματος διαλογής, την επίτευ-
ξη υψηλότερων ποσοστών επιτυχίας ανάκτησης (97-99%), 
τον σχεδιασμό ενός συστήματος, ώστε να ικανοποιείται η 
ανάγκη για λιγότερο χώρο, χρόνο καθώς και για πιο εύκολη 
εγκατάσταση».
Δήμοι Χανίων και Ηρακλείου, επέλεξαν από κοινού την οδό 
της συνεργασίας των Δήμων, καθώς και του συνόλου των 
Δήμων του νησιού. Κοινή διαπίστωση των δημάρχων Βασί-
λη Λαμπρινού Ηρακλείου και Τάσου Βάμβουκα Χανίων είναι 
πως τα αποτελέσματα στη διαχείριση των απορριμμάτων 
είναι ότι μπήκαν στην άκρη αγκυλώσεις του παρελθόντος, 
που δεν είχαν κανένα παραγωγικό αποτέλεσμα. Σύμφωνα 
με τον κ. Βάμβουκα: «Αυτό το κάναμε πράξη από τον πρώτο 
χρόνο της θητείας μας και οι δυο Δήμοι Χανίων και Ηρακλείου 
συνεργάστηκαν στην υποβολή των ευρωπαϊκών προγραμ-
μάτων, όπως τη Στρατηγική Βιώσιμης Αστικής Ανάπτυξης 
(Β.Α.Α.), απορροφώντας σημαντικά ευρωπαϊκά κονδύλια, 
ύψους δεκάδων εκατομμυρίων ευρώ και για τις δυο πόλεις». 

Είπε μάλιστα πως: «Η Κρήτη είναι μια και μοναδική και όλοι 
μαζί μπορούμε να επιτύχουμε πολλά από αυτά, που στερηθή-
καμε τα προηγούμενα χρόνια, διεκδικώντας αυτά που δικαι-
ούμαστε για όλους».
Σχετικά με τα επόμενα βήματα που αφορούν στους Φορείς 
Διαχείρισης Στερεών Αποβλήτων (ΦοΔΣΑ) στην Περιφέ-
ρεια Κρήτης, στην παρουσίαση, αναφέρθηκε ότι γίνονται οι 
διαβουλεύσεις ώστε όλοι οι δήμοι να καταλήξουν, στις τρεις 
μονάδες, που θα λειτουργήσουν ως ΦοΔΣΑ. Ο δήμαρχος 
Ηρακλείου είπε πως το ενδιαφέρον της Π.Ε.Δ. Κρήτης είναι 
πάρα πολύ σημαντικό γι΄ αυτή τη συνεργασία διότι τα από-
βλητα όλης της Κρήτης συγκεντρώνονται σε αυτούς τους 
δύο φορείς του Ηρακλείου και των Χανίων, κάνοντας λόγο 
πως οι δήμοι Ηρακλείου και Χανίων, συνεργάζονται για ένα 
σημαντικό έργο ΕΣΠΑ, που προσβλέπει στην εξέλιξη της δια-
χείρισης των απορριμμάτων με ένα νέο ρομποτικό σύστημα, 
που θα έχει την ικανότητα να διαχωρίζει τα στερεά απόβλητα 
για τους πράσινους και μπλε κάδους. «Ο συγκρητισμός απο-
δεικνύεται στην πράξη, καθώς και οι δύο φορείς είχαν ένα 
εξαιρετικό αποτέλεσμα, διατηρώντας την Κρήτη ενωμένη», 
τόνισε ο Πρόεδρος του ΕΣΔΑΚ, Αντιδήμαρχος Ηρακλείου σε 
θέματα ανακύκλωσης και καθαριότητας, Χάρης Μαμουλά-
κης. Τονίζοντας ότι με την ένταξη προσδοκάται η αύξηση του 
ποσοστού ανάκτησης και η βελτίωση του περιβαλλοντικού 
αποτυπώματος.

Μετά από πολλά έτη εντατικών προσπαθειών, το έργο του 
ΧΥΤΥ της Άνδρου αδειοδοτήθηκε περιβαλλοντικά με την υπ’ 
αριθμ. 36396/21/9/2018 ΑΕΠΟ η οποία επικυρώθηκε τον 
Σεπτέμβριο του 2018 με «απόφαση σταθμό» του Υπουργού 
ΠΕΝ Γ. Σταθάκη. Η απόφαση αυτή άνοιξε τον δρόμο για την 
ολοκλήρωση των ενεργειών ωρίμανσης του έργου (τεχνική 
προμελέτη και τεύχη δημοπράτησης), ώστε αυτό να ενταχθεί 
σε χρηματοδοτικό πρόγραμμα της ΕΕ.
Σύμφωνα με ανακοίνωση, την εκπόνηση της ΜΠΕ, αλλά και 
την τεχνική στήριξη του Δήμου Άνδρου για την έκδοση των 

περιβαλλοντικών όρων, ανέλαβε η ΕΠΤΑ - Σύμβουλοι Με-
λετητές Περιβαλλοντικών Έργων Α.Ε. Η ΜΠΕ εξασφάλισε το 
σύνολο των εγκρίσεων και θετικών απαντήσεων των γνωμο-
δοτούντων φορέων ενώ η τεχνική αρτιότητα και ποιότητά της 
επιβεβαιώθηκε και από τη θετική γνωμοδότηση τεσσάρων 
εγκεκριμένων  καθηγητών ελληνικών πανεπιστημίων επί του 
περιεχομένου της.
Το έργο αφορά στην κατασκευή και λειτουργία Χώρου 
Υγειονομικής Ταφής Υπολειμμάτων (Χ.Υ.Τ.Υ.) και Μονάδας 
Προεπεξεργασίας Υπολειπόμενων Σύμμεικτών ΑΣΑ μετά από 

Διαλογή στην Πηγή (ΔσΠ) στην οποία θα λαμβάνει χώρα και 
Κομποστοποίηση Προδιαλεγμένου Οργανικού Κλάσματος. 
Στο έργο, επίσης, περιλαμβάνονται έργα βελτίωσης υφιστά-
μενης χωμάτινης οδού πρόσβασης και έργα χάραξης νέας 
οδοποιίας μήκους 0,33km περίπου για την τελική πρόσβαση 
στο χώρο του ΧΥΤΥ.
Η υλοποίηση των έργων θα λύσει ένα από τα σημαντικότερα 
προβλήματα που αντιμετωπίζει ο Δήμος Άνδρου, αυτό της 
διαχείρισης των απορριμμάτων, το οποίο έχει τεράστιες περι-
βαλλοντικές, οικονομικές και κοινωνικές συνέπειες για το νησί.

Μεγάλο έργο αστικής ανάπλασης επιφάνειας άνω των 20.000 
τ.μ., στο ιστορικό κέντρο ‘Ανω Λιοσίων του δήμου Φυλής, 
χρηματοδοτεί η Περιφέρεια Αττικής, μετά την προγραμματική 
σύμβαση που υπέγραψαν η Περιφερειάρχης Αττικής, Ρένα 
Δούρου και ο δήμαρχος Χρήστος Παππούς. Σύμφωνα με 
το ΑΠΕ-ΜΠΕ το έργο, προϋπολογισμού 2,3 εκατομμυρίων 
ευρώ, προβλέπει τη λειτουργική, περιβαλλοντική και αισθη-

τική αναβάθμιση του βόρειου και ανατολικού τμήματος του 
ιστορικού κέντρου των ‘Ανω Λιοσίων, για τη βελτίωση της 
ποιότητας ζωής των πολιτών.
Ειδικότερα, θα πραγματοποιηθεί ανάπλαση της πλατείας του 
ιστορικού κέντρου και 16 κεντρικών οδών. Οι εργασίες αφο-
ρούν σε καθαίρεση πεζοδρομίων και φθαρμένων ασφαλ-
τοστρώσεων, επίστρωση σε όλο το πλάτος των οδών με 

κυβόλιθους με διευθέτηση της ρύσης όμβριων, δημιουργία 
χώρων στάθμευσης και γραμμής όδευσης τυφλών, δενδρο-
φύτευση, καθώς και εργασίες ηλεκτροφωτισμού κατά μήκος 
των οδών που γίνονται οι παρεμβάσεις.

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ 950.000 ΕΥΡΩ, ΓΙΑ ΤΙΣ ΜΟΝΑΔΕΣ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΣΤΕΡΕΩΝ ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ ΣΕ 
ΗΡΑΚΛΕΙΟ ΚΑΙ ΧΑΝΙΑ

ΠΡΑΣΙΝΟ ΦΩΣ ΑΠΟ ΤΟ ΥΠΕΝ ΓΙΑ ΤΟΝ ΧΥΤΥ ΤΗΣ ΆΝΔΡΟΥ

ΈΡΓΟ ΑΣΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΛΑΣΗΣ ΣΤΑ ΆΝΩ ΛΙΟΣΙΑ ΜΕ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΑΤΤΙΚΗΣ

 Από την Ενιαία Δράση Κρατικών Ενισχύσεων Έρευνας, Τεχνολογικής Ανάπτυξης και Καινοτομίας «ΕΡΕΥΝΩ – ΔΗΜΙΟΥΡΓΩ – ΚΑΙΝΟΤΟΜΩ»
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Με έμφαση στη διαχείριση της κυκλοφορίας, άμεσο στόχο την 
κυκλοφοριακή αποσυμφόρηση, αλλά και την βέλτιστη διαχείρι-
ση της κρουαζιέρας καθώς και της ανάπτυξης ηλεκτροκίνησης 
στο νησί, ξεκινά η συνεργασία του Ινστιτούτου Μεταφορών/
Εθνικό Κέντρο Έρευνας και Τεχνολογικής Ανάπτυξης (ΙΜΕΤ/
ΕΚΕΤΑ) με το Δήμο Μυκόνου. Το σχετικό μνημόνιο υπέγραψαν 
ο διευθυντή τους ΙΜΕΤ Ευάγγελος Μπεκιάρης με τον δήμαρχο 
Μυκόνου Κώστα Κουκά, σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
   «Η βιώσιμη κινητικότητα στα νησιά, λόγω της στενότητας του 
χώρου και της αυξομείωσης του πληθυσμού, αποτελεί δύσκο-
λη εξίσωση και απαιτεί εξειδικευμένες προτάσεις και καινοτόμες 
λύσεις. Η υπογραφή του Μνημονίου Συνεργασίας με τον Δήμο 
Μυκόνου σηματοδοτεί τον ενεργό ρόλο που μπορεί να διαδρα-
ματίσει η τεχνογνωσία του ΙΜΕΤ/ΕΚΕΤΑ στον τομέα των μετα-

φορών και στην επίλυση των κυκλοφοριακών προβλημάτων 
στα ελληνικά νησί», επισήμανε ο κ. Μπεκιάρης.
   Από την πλευρά του ο δήμαρχος Μυκόνου Κώστας Κουκάς, 
τόνισε: «Καθώς οι μεταφορές αποτελούν ένα νευραλγικό τομέα 
στο νησί μας, με βασικά ζητήματα που έχουν αντίκτυπο στην 
καθημερινότητα των μετακινούμενων, τόσο ως προς τους 
χρόνους μετακίνησης όσο και ως προς την οδική ασφάλεια, η 
συνεργασία του Δήμου Μυκόνου με το ΙΜΕΤ θα δώσει λύσεις 
προς αυτή την κατεύθυνση και μάλιστα άμεσα».
   Σημειώνεται, ότι στην Ελλάδα, ένας κάτοικος στους 7 κατοικεί 
σε κάποιο ελληνικό νησί. Στα ελληνικά νησιά ο γεωγραφικός 
χώρος είναι περιορισμένος, ενώ η συσσώρευση πληθυσμού 
τους καλοκαιρινούς μήνες είναι ιδιαίτερα μεγάλη, δημιουργώ-
ντας προβλήματα στον τομέα των μεταφορών και συγκοινωνι-

ών. Παράλληλα, οι μεταφορές στα νησιά αποτελούν σημαντικό 
παράγοντα οικονομικής αλλά και κοινωνικής ανάπτυξής τους, 
παρά την αποκεντρωμένη γεωγραφική τους απόσταση.
   Στο πλαίσιο της συνεργασίας περιλαμβάνεται η παροχή τεχνι-
κής και συμβουλευτικής υποστήριξης από τη μεριά του ΙΜΕΤ/
ΕΚΕΤΑ προς το Δήμο Μυκόνου, με στόχο την επίλυση του κυ-
κλοφοριακού, καθώς και σε δράσεις που παρουσιάζουν ενδια-
φέρον και για τους δυο φορείς, η υποβολή κοινών προτάσεων 
για χρηματοδότηση ερευνητικών δράσεων και η εξέταση της 
δυνατότητας χρηματοδότησης τους από εθνικά, ή Ευρωπαϊκά 
προγράμματα, καθώς και η παροχή εκπαίδευσης και επιμόρ-
φωσης στελεχών του Δήμου.

Σε κοινές συνέργειες αναμένεται να προχωρήσουν οι δήμοι του 
Πειραιά και της Σαγκάης, μετά από συνάντηση που πραγματο-
ποιήθηκε σήμερα , στο γραφείο του δημάρχου Πειραιά Γιάννη 
Μώραλη με πολυμελή αντιπροσωπεία του δήμου της Σαγκά-
ης, με επικεφαλής τον αντιδήμαρχο Wu Qing. Σύμφωνα με το 
ΑΠΕ-ΜΠΕ ο Πειραιάς είναι αδελφοποιημένος με τη Σαγκάη από 
το 1985, ενώ η πρώτη κοινή ενέργεια που έκαναν οι δύο δήμοι 
αυτά τα 33 χρόνια, ήταν η υποδοχή και η φιλοξενία της όπερας 
της Σαγκάης πέρυσι, στο Δημοτικό Θέατρο του Πειραιά. Κατά 

τη διάρκεια της συνάντησης συμφωνήθηκε να γίνει μια ομάδα 
εργασίας από τους δήμους του Πειραιά και της Σαγκάης, προκει-
μένου να συζητηθούν πιθανές συνέργειες.
Ο δήμαρχος Πειραιά Γιάννης Μώραλης, σε δήλωσή του, τόνισε 
ότι πλέον υπάρχει μία ιδιαίτερη σχέση του Πειραιά και της Κίνας, 
λόγω της μεγάλης επένδυσης της COSCO στο λιμάνι και επεσή-
μανε ότι η δημοτική αρχή επιθυμεί να «χτίσει» συνέργειες στους 
τομείς του πολιτισμού, του αθλητισμού, του εμπορίου και της 
ναυτιλίας, «όπως το επιθυμούν και οι ομόλογοί του στην Κίνα.»

«Όπως έχουμε ξαναπεί πρέπει ο Πειραιάς να είναι εξωστρεφής, 
ειδικά με τις πόλεις που έχει αδελφοποιηθεί. Πρέπει να κοιτάξει 
προς την Κίνα, γιατί η μεγάλη επένδυση της Κίνας στη χώρα 
γίνεται στον Πειραιά. Ο σκοπός είναι να αποκομίσουν οι δημότες 
του Πειραιά αλλά και η χώρα, οφέλη. Στην κατεύθυνση αυτή 
κάνουμε αυτές τις συζητήσεις τις οποίες και θα συνεχίσουμε» 
κατέληξε ο κ. Μώραλης. Στο τέλος της συνάντησης αντηλλάγη-
σαν αναμνηστικά δώρα.

Ξεκίνησε η πανελλήνια διαβούλευση με θέμα «Πώς η Τοπική 
Αυτοδιοίκηση θα Υποστηρίξει τις Γυναίκες στο Επιχειρείν» και 
η οποία τελεί υπό την αιγίδα της Κεντρικής Ένωσης Δήμων 
Ελλάδας (ΚΕΔΕ) και του υπουργείου Οικονομίας και Ανάπτυξης. 
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ είναι η πρώτη φορά που συμπράττει 
η Τοπική Αυτοδιοίκηση με τους Πανελλήνιους Φορείς της Γυναι-
κείας Επιχειρηματικότητας αλλά και με κάθε φορέα και μονάδα 

για την προώθηση της γυναίκας στο επιχειρείν, προτείνοντας 
συγκεκριμένες λύσεις και υλοποιώντας προγράμματα ανάλογα 
με τις ανάγκες και τη φυσιογνωμία των τοπικών κοινωνιών.
Στην πρώτη συνάντηση της Επιτροπής επεξεργασίας θεμάτων 
διαβούλευσης αποφασίστηκε, μεταξύ άλλων, να υπάρξει θεσμι-
κή παρέμβαση μέσω της ΚΕΔΕ για την παράταση λειτουργίας 
των παιδικών σταθμών. Επίσης, αποφασίστηκε η άμεση δόμη-

ση ενός συγκεκριμένου πλαισίου δράσης, πρακτικού και αποτε-
λεσματικού, το οποίο θα εφαρμοστεί σε κάθε τοπική κοινωνία 
με τη συμβολή των Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης και με 
προσαρμογή στις ανάγκες και στη φυσιογνωμία κάθε τόπου.

Σε ποσοστό 90% έχει ολοκληρωθεί το μεγάλο αντιπλημμυρικό 
έργο, προϋπολογισμού 4.000.000 ευρώ, που εκτελείται από 
την Περιφέρεια Αττικής στη Δυτική Αθήνα, διαπίστωσε ο αντι-
περιφερειάρχης, Σπύρος Τζόκας, κατά τη διάρκεια αυτοψίας 
που πραγματοποίησε στον χώρο. Ταυτόχρονα, εξέφρασε και 
την ικανοποίησή του για την αποτελεσματικότητα του έργου 
ως προς την αποσόβηση πλυμμμυρικών κινδύνων κατά τη 
διάρκεια του πρόσφατου ακραίου καιρικού φαινομένου που 
χτύπησε τη χώρα. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ συγκεκριμένα ο 
κ. Τζόκας ανέφερε: «Η αντιπλημμυρική θωράκιση της Δυτικής 
Αθήνας είναι το σημαντικότερο ζήτημα που ως νέα περιφε-
ρειακή διοίκηση εργαστήκαμε όλα αυτά τα χρόνια. Σήμερα ο 
μεγαλύτερος και σημαντικότερος κορμός αυτού του φιλόδοξου 

σχεδίου ολοκληρώνεται και γίνεται ορατός σε όλους τους κατοί-
κους της περιοχής (Κηφισός, Εσχατιά, Λ. Κατσώνη, Λεωφόρος 
Αθηνών, Αγία Βαρβάρα κ.ά). Η Δυτική Αθήνα βιώνει ήδη μια 
άλλη, πιο αναβαθμισμένη και ασφαλή πραγματικότητα».
Ειδικότερα, ο αντιπεριφερειάρχης Δυτικής Αθήνας, μαζί με κλι-
μάκιο μηχανικών της Περιφέρειας, επισκέφθηκαν περιοχές του 
Δήμου Ιλίου για να διαπιστώσει την πρόοδο των εργασιών του 
μεγάλου αντιπλημμυρικού έργου αποχέτευσης όμβριων που 
εκτελείται στην περιοχή, η οποία στο παρελθόν, (όπως το 2014), 
είχε υποστεί πολύ σοβαρά προβλήματα. Το έργο αφορά στην 
κατασκευή αγωγών αποχέτευσης ομβρίων, συνολικού μήκους 
4,30 χλμ. σε επτά περιοχές των Δήμων Ιλίου και Περιστερίου.
Σήμερα, έχει κατασκευαστεί το 90% του φυσικού αντικειμένου 

του έργου. Εκκρεμούν, πλέον, δύο παρεμβάσεις, με κυριότερη 
αυτή που αφορά έργα μήκους 200 μέτρων επί της Λεωφόρου 
Θηβών. Λόγω ελλιπούς αποτύπωσης των δικτύων κοινής ωφε-
λείας στην αρχική μελέτη υπήρξαν καθυστερήσεις, οι οποίες, 
όμως, έχουν ξεπεραστεί και άμεσα θα υπάρξει εκκίνηση των 
εργασιών και αυτών των τελευταίων τμημάτων του έργου.
Τέλος, ο αντιπεριφερειάρχης δήλωσε ιδιαίτερα ικανοποιημένος 
για την ολοκλήρωση της συντριπτικής πλειοψηφίας των έργων 
και των αποτελεσμάτων τους, που έγιναν «απολύτως ορατά και 
κατά τις τελευταίες έντονες βροχοπτώσεις, αφού δεν παρατηρή-
θηκε σε κανένα σημείο πρόβλημα».

ΜΝΗΜΟΝΙΟ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΙΜΕΤ-ΔΗΜΟΥ ΜΥΚΟΝΟΥ ΜΕ ΣΤΟΧΟ ΤΗΝ ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑΚΗ ΑΠΟΣΥΜΦΟΡΗΣΗ

ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΔΗΜΑΡΧΟΥ ΠΕΙΡΑΙΑ ΜΕ ΠΟΛΥΜΕΛΗ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΤΗΣ ΣΑΓΚΑΗΣ

ΞΕΚΙΝΗΣΕ Η ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΑ ΔΙΑΒΟΥΛΕΥΣΗ ΜΕ ΘΕΜΑ «ΠΩΣ Η ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ ΘΑ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΕΙ 
ΤΙΣ ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΣΤΟ ΕΠΙΧΕΙΡΕΙΝ»

ΣΠ. ΤΖΟΚΑΣ: ΜΕ ΟΡΑΤΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ Η ΑΝΤΙΠΛΗΜΜΥΡΙΚΗ ΘΩΡΑΚΙΣΗ ΤΗΣ ΔΥΤΙΚΗΣ ΑΘΗΝΑΣ
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Για τη δημιουργία δικτύου οικιακής κομποστοποίησης, ο δήμος 
Ηρακλείου απευθύνει ανοικτή Πρόσκληση σε δημότες ή νομικά 
πρόσωπα προκειμένου να συμμετάσχουν ενεργά στις δράσεις 
του έργου A2UFood. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ πρόκειται για το 
A2UFOOD πρωτοποριακό πρόγραμμα διαχείρισης αποβλήτων, 
με βασικό στόχο τη μείωση των οργανικών απορριμμάτων, 
την προώθηση της μεθόδου διαλογής στην πηγή, την ενίσχυ-
ση της κυκλικής οικονομίας και την αύξηση των ποσοτήτων 
κομποστοποίησης. Στις δράσεις περιλαμβάνονται τόσο η 
δημιουργία δικτύου οικιακής κομποστοποίησης με οικιακούς 
κάδους με στόχο τα λαχανικά και τα απόβλητα κήπων, όσο και 
η δημιουργία δικτύου κομποστοποίησης κτιρίων αστικών δια-

μερισμάτων, στο οποίο θα λειτουργούν Αυτόνομοι Μηχανικοί 
Κομποστοποιητές (ΑΜΚ), δηλαδή μικρές, κλειστές, ολοκλη-
ρωμένες μονάδες κομποστοποίησης, με μηδενικές εκλυόμενες 
οσμές και διασταλάζοντα υγρά, που θα χρησιμοποιηθούν για 
την επεξεργασία όλων των μορφών αποβλήτων τροφίμων που 
παράγονται στο κτίριο, σε χώρους του δήμου ή μιας πολυκατοι-
κίας ή ομάδας πολυκατοικιών ή σε οποιοδήποτε χώρο αστικού 
ενδιαφέροντος, όπου οι συμμετέχοντες στο πρόγραμμα θα 
εναποθέτουν τα παραγόμενα βιοαπόβλητα, χωρίς την ανάγκη 
συλλογής και μεταφοράς τους.
Σύμφωνα με τον δήμο, για την παρακολούθηση της λειτουργίας 
των ΑΜΚ που βρίσκονται σε πολυκατοικίες και δημόσιους χώ-

ρους, θα χρησιμοποιηθούν σύγχρονοι αισθητήρες συνδεδεμέ-
νοι σε σύστημα καταγραφής πραγματικού χρόνου.
Με βάση το συγκεκριμένο πρόγραμμα, για την εξασφάλιση της 
βέλτιστης λειτουργίας των μηχανικών κομποστοποιητών, η 
πρόσβαση σε αυτούς θα γίνεται μόνο με τη χρήση προσωπικής 
μαγνητικής κάρτας. Όσον αφορά τους οικιακούς κομποστοποι-
ητές, ο έλεγχος της λειτουργίας τους θα γίνεται μέσω μιας εύχρη-
στης εφαρμογής κινητού τηλεφώνου που θα διανεμηθεί δωρε-
άν στους ιδιοκτήτες. Σε δεύτερη φάση θα γίνει αξιολόγηση της 
ικανοποίησης των πολιτών από τη χρήση των κομποστοποιη-
τών μέσω τηλεφωνικής επικοινωνίας και ερωτηματολογίων

Με στόχο την ανάπτυξη της κρουαζιέρας σε διμερές επίπεδο, o 
γγ Λιμένων, Χρήστος Λαμπρίδης, συναντήθηκε με στελέχη της 
δημοτικής Αρχής του λιμανιού της πόλης Τζιντάο, που είναι το 
τρίτο μεγαλύτερο λιμάνι της Κίνας, με σημαντική εμπορευματική 
κίνηση, που το κατατάσσει στην έβδομη θέση στην παγκόσμια 
κατάταξη για τη διακίνηση εμπορευματοκιβωτίων.
Η κινεζική αντιπροσωπεία επισκέφθηκε την Ελλάδα με στόχο να 
ερευνήσει δυνατότητες συνεργασίας με ελληνικά λιμάνια, κυρί-

ως με τον Πειραιά, στον τομέα της κρουαζιέρας.
Ο κ. Λαμπρίδης ενημέρωσε την αντιπροσωπεία για τις αρμοδι-
ότητες του υπουργείου σχετικά με την κρουαζιέρα, τη δομή του 
ελληνικού λιμενικού συστήματος και τον τρόπο επιχειρηματικής 
λειτουργίας των μεγάλων ελληνικών λιμένων. Επίσης, επισήμα-
νε την πρόθεση του υπουργείου να προωθήσει την ανάπτυξη 
των 10 περιφερειακών Οργανισμών Λιμένων με τη μέθοδο των 
υποπαραχωρήσεων.

Για το θέμα της συνεργασίας στον τομέα ανάπτυξης της κρουα-
ζιέρας στο λιμάνι Τζιντάο τονίστηκε ότι τυχόν συνεργασία με οι-
οδήποτε ελληνικό λιμάνι θα πρέπει να είναι αντικείμενο διμερούς 
συνεργασίας μεταξύ Τζιντάο και του συγκεκριμένου ελληνικού 
λιμανιού, δηλαδή του Φορέα Διαχείρισής του. Ο κ. Λαμπρίδης 
ανέλαβε να ενημερώσει τους Φορείς Διαχείρισης Λιμένων, την 
ΕΛΙΜΕ και τους φορείς κρουαζιέρας για το ενδιαφέρον του λι-
μένα Τζιντάο.

Αύξηση πωλήσεων και κερδών παρουσίασε η FOODLINK το 
πρώτο εξάμηνο του 2018. Σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση, ο 
Όμιλος FDL ύστερα από δύο δύσκολες χρονιές που στιγματίστη-
καν από τη ζημιά που προκλήθηκε από τη λήξη της συνεργασί-
ας με την εταιρεία ΜΑΡΙΝΟΠΟΥΛΟΣ ΑΕ, λόγω χρεωκοπίας της 
τελευταίας, πέτυχε νέα αύξηση του κύκλου εργασιών σε ποσο-
στό 6,16% έναντι της αντίστοιχης περιόδου της προηγούμενης 
χρήσης αλλά και κέρδη προ φόρων τόκων και σποσβέσεων 
(EBITDA) ύψους 1,1 εκατ. ευρώ έναντι 200 χιλ. ευρώ της προη-
γούμενης περιόδου. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ αναλυτικότερα, 
ο κύκλος εργασιών τόσο σε επίπεδο ομίλου όσο και σε επίπεδο 
εταιρείας παρουσιάζει αύξηση. Συγκεκριμένα για την εταιρεία η 
αύξηση ανέρχεται σε ποσοστό 4,40 % ήτοι 16,879 χιλ. ευρώ το 
πρώτο εξάμηνο του 2018 έναντι 16,168 χιλ. ευρώ το αντίστοιχο 
εξάμηνο του 2017 ενώ για τον Όμιλο παρουσιάζεται αύξηση σε 
ποσοστό 6,16% ήτοι 26,184 χιλ. ευρώ το πρώτο εξάμηνο του 
2018 έναντι 24.665 χιλ. ευρώ το 2017.
Η αύξηση σε επίπεδο εταιρείας οφείλεται κυρίως στην ανάπτυξη 

της εμπορικής δραστηριότητας του καπνικου προϊόντος IQOS 
και στην διεύρυνση της συνεργασίας με την ΑΘΗΝΑΪΚΗ ΖΥΘΟ-
ΠΟΙΪΑ. Σε επίπεδο Ομίλου προστίθεται ο κύκλος εργασιών της 
εξαγοραζόμενης εταιρείας DIAPO LTD.
Τα μικτά κέρδη για τον Όμιλο διαμορφώθηκαν σε 2.259 χιλ. 
ευρώ το πρώτο εξάμηνο του 2018 έναντι 1.024 χιλ. ευρώ το 
2017 και 1.385 χιλ. ευρώ έναντι 270 χιλ. για την εταιρεία αντί-
στοιχα ενώ ο συντελεστής μικτού κέρδους το 2018 διαμορφώ-
θηκε στα επίπεδα του 8,63%, για τον Όμιλο και 8,21% για την 
εταιρεία, σημαντικά αυξημένος έναντι του 4,15% και 1,67% 
αντίστοιχα το πρώτο εξάμηνο του 2017.
Τα κέρδη προ φόρων, χρηματοδοτικών, επενδυτικών αποτελε-
σμάτων και συνολικών αποσβέσεων (EBITDA) παρουσιάζονται 
σημαντικά αυξημένα το πρώτο εξάμηνο του 2018 και διαμορ-
φώθηκαν για τον Όμιλο στο ποσό των 1.092 χιλ. ευρώ έναντι 
204 χιλ. ευρώ για το 2017, ενώ τα αντίστοιχα ποσά για την 
Εταιρεία ανήλθαν σε 876 χιλ. ευρώ έναντι 15 χιλ. ευρώ το 2017.
Τα αποτελέσματα προ φόρων διαμορφώνονται για τον Όμιλο 

σε κέρδη ύψους 101 χιλ. ευρώ το α’ εξάμηνο του 2018 έναντι 
ζημιών 787 χιλ. ευρώ την αντίστοιχη περίοδο του 2017 ενώ για 
την Εταιρεία ανέρχονται σε κέρδη ύψους 169 χιλ. ευρώ έναντι 
ζημιών ύψους 720 χιλ. ευρώ το 2017.
Ο Βασίλης Καρακουλάκης, πρόεδρος της FOODLINK δήλωσε 
«είμαι πολύ ικανοποιημένος από αυτό το θετικό αποτέλεσμα. 
Δεν υπάρχουν πολλές εταιρείες που θα μπορούσαν να ξεπερά-
σουν τα 3,5 εκατ. χρέος που μας άφησε η εταιρεία ΜΑΡΙΝΟ-
ΠΟΥΛΟΣ, πόσο μάλλον σε τόσο μικρό χρονικό διάστημα όσο 
εμείς. Το θετικό πρώτο εξάμηνο του 2018, είναι η απόδειξη ότι 
με σκληρή δουλειά και προσήλωση στους στόχους, τα θετικά 
αποτελέσματα είναι αναμενόμενα. Ο φάρος που μας οδηγεί όλα 
αυτά τα χρόνια είναι η ποιοτική ικανοποίηση των αναγκών των 
πελατών μας. Οι ανάγκες αυτές, είναι και θα είναι για εμάς προ-
κλήσεις. Είναι αυτές που μας δίνουν τη δυνατότητα να προχω-
ρήσουμε μπροστά και να γίνουμε καλύτεροι. Το όραμά μας είναι 
να δημιουργήσουμε έναν εθνικό πρωταθλητή στα logistics, 
ηγέτη στον ελληνικό χώρο και όχι μόνο».

ΗΡΑΚΛΕΙΟ: ΤΗ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΔΙΚΤΥΟΥ ΟΙΚΙΑΚΗΣ ΚΟΜΠΟΣΤΟΠΟΙΗΣΗΣ ΠΡΟΩΘΕΙ Ο ΔΗΜΟΣ

ΜΕ ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΥΣ ΤΟΥ ΛΙΜΑΝΙΟΥ ΤΗΣ ΠΟΛΗΣ ΤΖΙΝΤΑΟ ΤΗΣ ΚΙΝΑΣ ΣΥΝΑΝΤΗΘΗΚΕ Ο ΓΓ ΛΙΜΕΝΩΝ

ΑΥΞΗΜΕΝΑ ΤΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΜΕΓΕΘΗ ΤΗΣ FOODLINK ΤΟ ΠΡΩΤΟ ΕΞΑΜΗΝΟ 2018
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Σημαντική υποχώρηση παρουσίασε ο Δείκτης Οικονο-
μικού Κλίματος τον Σεπτέμβριο και διαμορφώθηκε στις 
101,3 μονάδες, (από 105,3 τον Ιούλιο). Το ΑΠΕ-ΜΠΕ γρά-
φει ότι σύμφωνα με έρευνα οικονομικής συγκυρίας του 
Ιδρύματος Οικονομικών και Βιομηχανικών Ερευνών, η 
εξέλιξη αυτή είναι αποτέλεσμα κυρίως της έντονης επιδεί-
νωσης των επιχειρηματικών προσδοκιών στη βιομηχανία 
και τις κατασκευές, ενώ αντίθετα η καταναλωτική εμπιστο-
σύνη κινείται ανοδικά. Καθοδική πορεία του οικονομικού 
κλίματος καταγράφεται και γενικότερα στην Ευρώπη, αν 
και λιγότερο έντονα. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ η μέτρη-
ση του δείκτη, σύμφωνα με το ΙΟΒΕ, είναι η πρώτη μετά 
την έξοδο της χώρας από το τρίτο πρόγραμμα στήριξης, 
εξέλιξη που βεβαίως έχει κυρίως συμβολικό χαρακτήρα 
παρά συνδέεται με συγκεκριμένες και απτές αλλαγές στην 
οικονομική πολιτική. Η επιδείνωση, πάντως, έχει τομεακά 
και επιχειρηματικά χαρακτηριστικά, καθώς η βελτίωση 
της καταναλωτικής εμπιστοσύνης υποδηλώνει ότι, του-
λάχιστον σε κάποιο βαθμό, η έξοδος από το πρόγραμμα 
συμβάλει στη βελτίωση των προσδοκιών των νοικοκυρι-
ών. Στην πλευρά των βιομηχανικών επιχειρήσεων, δύο 
παράγοντες τείνουν να επιβαρύνουν τις προοπτικές.
Στο εξωτερικό περιβάλλον, εμφανίζονται κίνδυνοι από 
την επιβράδυνση της ζήτησης, κυρίως λόγω της απόσυρ-
σης μέτρων νομισματικής πολιτικής, και από τους περιο-
ρισμούς που εγείρονται στο διεθνές εμπόριο από πολιτικές 
προστατευτισμού. Στο εσωτερικό πλαίσιο, ή έξοδος από το 

τελευταίο πρόγραμμα δεν έχει, επί του παρόντος, συνο-
δευτεί από βελτίωση των όρων πρόσβασης στις διεθνείς 
αγορές και μείωση του κόστους χρηματοδότησης για τον 
δημόσιο ή τον ιδιωτικό τομέα της οικονομίας. Συνολι-
κά πάντως, η εξέλιξη του δείκτη τους τελευταίους μήνες 
αφενός είναι συμβατή με την επιτάχυνση της οικονομικής 
δραστηριότητας και ειδικότερα την εξέλιξη του ΑΕΠ στα 
επίσημα στατιστικά στοιχεία και, αφετέρου, αντανακλά τις 
επιμέρους αβεβαιότητες για τις εξελίξεις στην οικονομία. 
Αναλυτικότερα:
- στη βιομηχανία, το αρνητικό ισοζύγιο των εκτιμήσεων 
για τις παραγγελίες και τη ζήτηση βελτιώνεται ελαφρά, 
όπως και το ισοζύγιο στις προβλέψεις για την παραγωγή 
τους προσεχείς μήνες, με τον δείκτη όμως στις εκτιμήσεις 
για τα αποθέματα να φανερώνει διόγκωσή τους.
- στις κατασκευές, οι προβλέψεις για το πρόγραμμα εργα-
σιών των επιχειρήσεων βελτιώνονται, ενώ εκείνες για την 
απασχόληση επιδεινώνονται σημαντικά.
- στο λιανικό εμπόριο, οι θετικές εκτιμήσεις για τις τρέχου-
σες πωλήσεις περιορίζονται, αντίθετα με τις προβλέψεις 
για τη βραχυπρόθεσμη εξέλιξή τους, με τον δείκτη του 
ύψους των αποθεμάτων να αποκλιμακώνεται.
- στις υπηρεσίες, οι θετικές εκτιμήσεις για την τρέχουσα 
κατάσταση των επιχειρήσεων ενισχύονται, όπως και οι 
αντίστοιχες για την τρέχουσα ζήτηση, αλλά οι προβλέψεις 
για τη βραχυπρόθεσμη εξέλιξή της επιδεινώνονται.
- στην καταναλωτική εμπιστοσύνη οι προβλέψεις για την 

οικονομική κατάσταση των νοικοκυριών επιδεινώνονται 
οριακά, ενώ οι αντίστοιχες για την οικονομική κατάσταση 
της χώρας, οι προβλέψεις για την πορεία της ανεργίας, 
αλλά και η πρόθεση για αποταμίευση βελτιώνονται.
Επιδείνωση στο οικονομικό κλίμα στην Ευρωζώνη και την 
ΕΕ
Ο δείκτης οικονομικού κλίματος τον Σεπτέμβριο επιδει-
νώνεται τον Σεπτέμβριο σε σχέση με τον Ιούλιο, στην ΕΕ 
(κατά -1 μον., από 111,3 στις 112,3 μον.) και την Ευρω-
ζώνη (κατά -1,2 μον., από 110,9 στις 112,1) μονάδες.
Συγκεκριμένα, στην Ευρωζώνη, οι σχετικοί δείκτες μειώ-
νονται τον Σεπτέμβριο σε σχέση με τον Ιούλιο στη βιομη-
χανία (-1,1), τις υπηρεσίες (-0,7) και την καταναλωτική 
εμπιστοσύνη (-3,5), ενώ αυξάνονται στο λιανικό εμπόριο 
(+2,4) και τις κατασκευές (+2,9).
Σε επίπεδο των μεγαλύτερων χωρών, ο δείκτης καταγρά-
φει σχετική σταθερότητα στην Γερμανία (+0,3) και την 
Ολλανδία (-0,4), ενώ επιδεινώνεται στην Ιταλία (-1,0) και 
την Ισπανία (-2,2) και κυρίως στην Γαλλία (-3,2).
Στην ΕΕ, οι επιδεινούμενες προσδοκίες τον Σεπτέμβριο σε 
σχέση με τον Ιούλιο είναι το αποτέλεσμα της επιδείνω-
σης των δεικτών στη βιομηχανία (-1,3) και κυρίως στην 
καταναλωτική εμπιστοσύνη (-3,5). Στο λιανικό εμπόριο 
(+2,4) και τις κατασκευές (+1,8) καταγράφεται άνοδος 
προσδοκιών και στις υπηρεσίες σταθερότητα στο σχετικό 
δείκτη (+0,0).

Στο 19,1% μειώθηκε το επίπεδο της ανεργίας τον Ιούνιο 
του 2018 στην Ελλάδα, από 19,3% το Μάιο, σύμφωνα 
με τα στοιχεία της Eurostat που δόθηκαν σήμερα στη 
δημοσιότητα. Toν Αύγουστο (δεν υπάρχουν στοιχεία για 
την Ελλάδα), η ανεργία στην ευρωζώνη μειώθηκε στο 
8,1% σε σχέση, από 8,2% τον Ιούλιο, καταγράφοντας το 
χαμηλότερο επίπεδο από το Νοέμβριο του 2008. Στην ΕΕ η 
ανεργία παρέμεινε σταθερή στο 6,8%, καταγράφοντας το 
χαμηλότερο επίπεδο από τον Απρίλιο του 2008. Ένα χρό-
νο πριν, τον Αύγουστο του 2017 η ανεργία στην ευρω-
ζώνη και στην «ΕΕ των 28» ήταν 9% και 7,5% αντιστοί-

χως. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ συνολικά τον Αύγουστο 
καταγράφονται 16,657 εκατομμύρια άνεργοι στην ΕΕ και 
13,22 εκατομμύρια άνεργοι στην ευρωζώνη. Τα υψηλότε-
ρα επίπεδα ανεργίας στην ΕΕ καταγράφονται στην Ελλάδα 
(19,1% τον Ιούνιο) και στην Ισπανία (15,2%). Τα χαμηλό-
τερα ποσοστά ανεργίας σημειώθηκαν στην Τσεχία (2,5%), 
στη Γερμανία και στην Πολωνία(3,4%).
Μετά την Κύπρο και την Κροατία, η Ελλάδα κατέγραψε 
τη μεγαλύτερη μείωση της ανεργίας στην ΕΕ, μέσα σε 
ένα χρόνο, από 21,3% τον Ιούνιο του 2017 σε 19,1% τον 
Ιούνιο του 2018. Ειδικότερα στην Ελλάδα, ο αριθμός των 

ανέργων τον Ιούνιο διαμορφώθηκε στους 909 χιλιάδες. 
Το ποσοστό ανεργίας στους άνδρες διαμορφώθηκε στο 
15,3% και στις γυναίκες στο 23,8%.
Το ποσοστό ανεργίας των νέων (κάτω των 25 ετών) στην 
Ελλάδα μειώθηκε στο 39,1%, έναντι 39,3% το Μάιο. Τα 
υψηλότερα ποσοστά ανεργίας των νέων στην ΕΕ κατα-
γράφονται στην Ελλάδα (39,1%), στην Ισπανία (33,6%) 
και στην Ιταλία (31%). Τα χαμηλότερα ποσοστά καταγρά-
φονται στη Γερμανία (6,2%), στην Τσεχία (6,3%) και στην 
Ολλανδία (7,7%). Τον Αύγουστο η ανεργία των νέων στην 
ευρωζώνη μειώθηκε στο 16,6% και στην ΕΕ στο 14,8%.

Μέχρι την επόμενη Δευτέρα, 8 Οκτωβρίου παρατείνεται η 
προθεσμία υποβολής των προγραμμάτων επενδύσεων σε 
οινοποιεία. Η αίτηση υποβάλλεται ηλεκτρονικά στην ψη-
φιακή εφαρμογή της ιστοσελίδας του υπουργείου Αγροτι-

κής Ανάπτυξης & Τροφίμων.
Σημειώνεται, πως μόνο εάν επισυναφθούν ηλεκτρονικά 
όλα τα απαιτούμενα δικαιολογητικά για την ικανοποίηση 
των κριτηρίων επιλεξιμότητας θα γίνει αποδεκτή η αίτη-

ση, ενώ στην περίπτωση που δεν επισυνάπτονται δικαι-
ολογητικά που αφορούν κριτήρια προτεραιότητας, τότε 
η αίτηση είναι επιλέξιμη αλλά δεν βαθμολογείται για τα 
κριτήρια αυτά.

ΣΗΜΑΝΤΙΚΗ ΕΠΙΔΕΙΝΩΣΗ ΤΟΥ ΔΕΙΚΤΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ ΚΛΙΜΑΤΟΣ ΤΟΝ ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟ, ΠΑΡΑ ΤΗ 
ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΗΣ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΙΚΗΣ ΕΜΠΙΣΤΟΣΥΝΗΣ, ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟ ΙΟΒΕ

ΒΕΛΓΙΟ - ΕΕ: ΣΤΟ 19,1% ΜΕΙΩΘΗΚΕ ΤΟ ΕΠΙΠΕΔΟ ΤΗΣ ΑΝΕΡΓΙΑΣ ΤΟΝ ΙΟΥΝΙΟ ΤΟΥ 2018 ΣΤΗΝ 
ΕΛΛΑΔΑ, ΑΠΟ 19,3% ΤΟ ΜΑΙΟ, ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΗ EUROSTAT

ΠΑΡΑΤΑΣΗ ΜΕΧΡΙ ΤΙΣ 8 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΠΟΒΟΛΗ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ ΣΕ ΟΙΝΟΠΟΙΕΙΑ
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Πρωτογενές πλεόνασμα ύψους 4,14% του ΑΕΠ (7,876 δισ. 
ευρώ) με βάση τους όρους της ενισχυμένης εποπτείας και 
έναντι στόχου 3,5% του ΑΕΠ, προβλέπει για το 2019 το 
προσχέδιο του νέου προϋπολογισμού. Στο σενάριο αυτό εν-
σωματώνονται τα ψηφισμένα με το Μεσοπρόθεσμο μέτρα, 
ήτοι η μείωση των συντάξεων από την 1η Ιανουαρίου και η 
ταυτόχρονη υλοποίηση των αντίμετρων. Με βάση αυτό το 
σενάριο θα υπάρξει το επόμενο έτος ένας δημοσιονομικός 
χώρος ύψους 0,64% του ΑΕΠ ή 1,223 δισ. ευρώ.
Παράλληλα, ωστόσο, υπάρχει και ένα εναλλακτικό σενάριο, 
σύμφωνα με το οποίο δεν εφαρμόζονται η μείωση των συ-
ντάξεων και τα αντίμετρα, αλλά υλοποιούνται οι εξαγγελίες 
του πρωθυπουργού στη ΔΕΘ (μείωση ΕΝΦΙΑ και ασφαλιστι-
κών εισφορών κ.ά.). Στην περίπτωση αυτή, το πρωτογενές 
πλεόνασμα διαμορφώνεται το 2019 σε 3,56% του ΑΕΠ (6,775 
δισ. ευρώ, με δημοσιονομικό χώρο 0,06% του ΑΕΠ), το οποίο 
και πάλι είναι υψηλότερο από τον στόχο του 3,5% του ΑΕΠ της 
ενισχυμένης εποπτείας (σ.σ. δηλαδή, μπορεί δημοσιονομικά 
να μην εφαρμοστεί το μέτρο της μείωσης των συντάξεων).
Στις νέες παρεμβάσεις περιλαμβάνονται τα εξής:
- Βοήθεια στο σπίτι: Μετατρέπεται το τρέχον εργασιακό κα-
θεστώς 3.000 εργαζομένων ορισμένου χρόνου σε αορίστου.
- Ειδική αγωγή: Πρόσληψη 4.500 εκπαιδευτικών και εξει-
δικευμένου προσωπικού σε θέσεις προσωπικού που τώρα 
καλύπτεται από ορισμένου χρόνου συμβάσεις. Η δαπάνη 
σήμερα καλύπτεται από πόρους του ΠΔΕ. Οι νέες προσλήψεις 
θα χρηματοδοτηθούν από τον τακτικό προϋπολογισμό χωρίς 
να μεταβληθεί το τρέχον όριο δαπανών του ΠΔΕ. Παράλληλα, 
θα μειωθεί ισόποσα το όριο για το προσωπικό ορισμένου χρό-
νου προκειμένου να μην μεταβληθεί ο αριθμός των δημοσίων 
υπαλλήλων συνολικά.

- Επιδότηση ενοικίου: Επαναπροσδιορισμός της αντίστοιχης 
δράσης που είχε συμπεριληφθεί στις εξισορροπητικές παρεμ-
βάσεις του Μεσοπρόθεσμου 2019- 2022 με πιο στοχευμένα 
κριτήρια.
- Μείωση ασφαλιστικών εισφορών: Το μέτρο αφορά στη 
μείωση των ασφαλιστικών εισφορών ελεύθερων επαγγελ-
ματιών, αυτοαπασχολούμενων και αγροτών και ειδικότερα 
στη μείωση του συντελεστή κύριας ασφάλισης κατά 1/3 και 
στην εφαρμογή της ελάχιστης εισοδηματικής βάσης για την 
επικουρική ασφάλιση και την εφάπαξ παροχή. Οι ανωτέρω 
ομάδες υπέστησαν σημαντική επιβάρυνση από τη μετάπτω-
ση από την τεκμαρτή στην πραγματική εισοδηματική βάση 
με τη μεταρρύθμιση του 2016, ενώ η αύξηση των εισφορών 
οδήγησε σε μείωση τόσο του αριθμού των αυτοαπασχολού-
μενων και ελεύθερων επαγγελματιών όσο και στα δηλωθέντα 
εισοδήματά τους. Ως εκ τούτου, το μέτρο στοχεύει τόσο στην 
αναστροφή αυτής της τάσης, όσο και στην ενίσχυση της φο-
ρολογικής συμμόρφωσης.
- Επιδότηση ασφαλιστικών εισφορών νέων: Η συγκεκριμένη 
δράση αποσκοπεί στη βελτίωση της πρόσβασης στην αγορά 
εργασίας των νέων και αναμένεται να οδηγήσει στη δημιουρ-
γία νέων θέσεων εργασίας, συμβάλλοντας στη μείωση της 
ανεργίας των νέων, που είναι η υψηλότερη στην Ε.Ε., αλλά 
και μειώνοντας το ποσοστό των νέων που βρίσκονται σε κίν-
δυνο φτώχειας. Το μέτρο αφορά σε νέους ηλικίας έως 24 ετών 
και συνίσταται στην επιδότηση του 100% των εισφορών των 
εργαζομένων και του 50% των εργοδοτικών εισφορών.
- Μείωση ΕΝΦΙΑ: Το μέτρο συνίσταται στη μείωση του ΕΝΦΙΑ 
κατά 10% μεσοσταθμικά.
- Μείωση φόρου εισοδήματος νομικών προσώπων: Το μέτρο 
συνίσταται στη σταδιακή μείωση του συντελεστή φορολό-

γησης από 29% σε 25% σε ορίζοντα τετραετίας και θα έχει 
δημοσιονομική επίπτωση από το 2020 και εξής.
- Μείωση φορολογίας διανεμόμενων κερδών: Το μέτρο ανα-
φέρεται στη μείωση του φορολογικού συντελεστή επί των δι-
ανεμόμενων κερδών κατά 5 ποσοστιαίες μονάδες και θα έχει 
δημοσιονομική επίπτωση από το 2020 και εξής.
Σημειώνεται, ότι εφέτος εκτιμάται πρωτογενές πλεόνασμα 
ύψους 3,74% του ΑΕΠ (6,853 δισ. ευρώ) με δημοσιονομικό 
χώρο ύψους 0,24% του ΑΕΠ (445 εκατ. ευρώ).
Σύμφωνα με το προσχέδιο, τα βασικά μεγέθη του προϋπολο-
γισμού αναμένεται να διαμορφωθούν το 2019 ως εξής:
*Το ΑΕΠ θα ανέλθει σε 190,094 δισ. ευρώ από 183,101 δισ. 
ευρώ εφέτος. Θα υπάρξει ανάπτυξη 2,5% από 2,1% εφέτος.
*Η ιδιωτική κατανάλωση θα αυξηθεί κατά 1,1% (από αύξη-
ση 1% εφέτος) και η δημόσια κατανάλωση θα αυξηθεί 0,6% 
(από αύξηση 0,2% εφέτος).
*Οι ιδιωτικές επενδύσεις (ακαθάριστος σχηματισμός παγίου 
κεφαλαίου) θα αυξηθούν 11,9% (από αύξηση 0,8% εφέτος).
*Οι εξαγωγές αγαθών και υπηρεσιών θα αυξηθούν 5,8% 
(από αύξηση 7,5% εφέτος), ενώ οι εισαγωγές θα αυξηθούν 
5,2% (από αύξηση 3,4% εφέτος).
*Η ανεργία θα μειωθεί στο 18,2% από 19,9% εφέτος, ενώ η 
απασχόληση θα αυξηθεί 1,8% (από αύξηση 1,7% εφέτος).
*Ο πληθωρισμός θα αυξηθεί στο 1,2%, έναντι ανόδου 0,6% 
εφέτος, ως συνισταμένη των διαφορετικών επιδράσεων από 
τη μειούμενη πλεονάζουσα δυναμικότητα, τον αυξανόμενο 
προστατευτισμό στο διεθνές εμπόριο, την πορεία της διεθνούς 
τιμής του πετρελαίου και τη διατήρηση των βασικών επιτοκί-
ων της ΕΚΤ στα σημερινά χαμηλά επίπεδα τουλάχιστον έως το 
καλοκαίρι του 2019 (παρά την απόφαση για λήξη της ποσοτι-
κής χαλάρωσης τον προσεχή Δεκέμβριο).

Πτωτικά κινούνται σήμερα τα ελληνικά ομόλογα, ενόψει της 
κατάθεσης του προσχεδίου του προϋπολογισμού 2019 από την 
κυβέρνηση, με αποτέλεσμα η απόδοση του 10ετούς να αγγίζει το 
4,2% από 4,06% που κυμαίνονταν την Παρασκευή. Σύμφωνα με 
το ΑΠΕ-ΜΠΕ στην ΗΔΑΤ, το σύνολο των συναλλαγών διαμορφώ-
θηκε στα 24 εκατ. ευρώ, εκ των οποίων μόνο το ένα εκατ. ευρώ 
αφορούσε σε εντολή αγοράς. Η απόδοση του 10ετούς ομολόγου 
διαμορφώθηκε στο 4,16%, με αποτέλεσμα η απόδοση έναντι του 
αντίστοιχου γερμανικού τίτλου με απόδοση 0,49% να διαμορφω-

θεί στο 3,67%.
Στην ευρωζώνη δημιουργούνται συνθήκες αυξημένης αβεβαιό-
τητας, αυτήν τη φορά με επίκεντρο την Ιταλία. Η δημοσιονομική 
κατάσταση της Ιταλίας επηρεάζει αρνητικά τα ευρωπαϊκά ομόλο-
γα, προκαλώντας ταυτοχρόνως πιέσεις στην ισοτιμία του ευρώ.
Παράλληλα, αρνητικά επηρέασε το ευρώ σήμερα η μεγάλη 
υποχώρηση που εμφάνισε ο δείκτης HIS Markit’s Purchasing 
Manager’s Index στη βιομηχανία της ευρωζώνης, εξέλιξη η οποία 
οφείλεται κατά κύριο λόγο στην κάμψη των εξαγωγών.

Στη διατραπεζική αγορά, τα επιτόκια στις περισσότερες περιόδους 
δεν σημείωσαν αξιόλογη μεταβολή. Έτσι, το επιτόκιο στη διάρκεια 
του ενός έτους κυμαινόταν στο -0,167%. Στη διάρκεια των 9 μη-
νών, διαμορφώθηκε στο -0,206%, στο εξάμηνο διαμορφώθηκε 
στο -0,265%, στο τρίμηνο διαμορφώθηκε στο -0,320% και, τέ-
λος, στο μήνα, το επιτόκιο διαμορφώθηκε στο -0,371%.
Η ενδεικτική ισοτιμία ευρώ/δολαρίου, που ανακοινώνει η Ευρω-
παϊκή Κεντρική Τράπεζα, διαμορφώθηκε στα 1,1606 δολάρια.

ΚΑΤΑΤΕΘΗΚΕ ΤΟ ΠΡΟΣΧΕΔΙΟ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ 2019

ΧΡΗΜΑΤΑΓΟΡΑ-ΟΜΟΛΟΓΑ-ΕΥΡΩ: Η ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΗ ΙΣΟΤΙΜΙΑ ΕΥΡΩ/ΔΟΛΑΡΙΟΥ 
ΔΙΑΜΟΡΦΩΘΗΚΕ ΣΤΑ 1,1606 ΔΟΛΑΡΙΑ

Προβλέπει πρωτογενές πλεόνασμα ύψους 4,14% του ΑΕΠ με μείωση των συντάξεων και εναλλακτικό σενάριο με πλεόνασμα 3,56% του 
ΑΕΠ, χωρίς την μείωση των συντάξεων
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Αυτοψία στις πληγείσες περιοχές των δήμων Βέλου-Βόχας και 
Σικυωνίων (Κιάτου) στο νομό Κορινθίας, πραγματοποίησε χθες 
ο γενικός γραμματέας Υποδομών Γιώργος Δέδες, επικεφαλής 
κλιμακίου μηχανικών του υπουργείου Υποδομών. Σύμφωνα με 
το ΑΠΕ-ΜΠΕ όπως τόνισε ο κ. Δέδες σε δηλώσεις του, «είχαμε 
μια πρωτοφανή σε μέγεθος, ένταση και έκταση καταστροφή, 
και είμαστε εδώ για να βοηθήσουμε μαζί με το κλιμάκιο των μη-
χανικών και σε στενή συνεργασία με τους δήμους, να καταγρα-
φούν και στη συνέχεια να μπουν σε τροχιά υλοποίησης, οι δια-
δικασίες αποκατάστασης των περιουσιών και των υποδομών».

Επίσης, ο γ.γ. Υποδομών υπογράμμισε ότι «πρέπει σε πρώτη 
φάση να καταγραφούν και να αποτιμηθούν, τόσο οι ζημιές που 
έχουν υποστεί οι κάτοικοι στις περιουσίες τους, όσο και οι ζημιές 
στις υποδομές της περιοχής, στις οποίες υπάρχουν σύμφωνα με 
τις πρώτες εκτιμήσεις, πολλά και σοβαρά προβλήματα».
Από την πλευρά τους, οι δήμαρχοι Βέλου-Βόχας Αννίβας Πα-
πακυριάκου και Σικυωνίων Σπύρος Σταματόπουλος, ζήτησαν 
τη συνδρομή του υπουργείου Υποδομών στο έργο της κα-
ταγραφής και στη συνέχεια της αποκατάστασης των ζημιών 
που προκλήθηκαν σε περιουσίες και υποδομές από τα έντονα 

καιρικά φαινόμενα. Μάλιστα, από σήμερα το πρωί, τα κλιμά-
κια των μηχανικών έχουν ξεκινήσει τις αυτοψίες, ούτως ώστε, 
όπως ανακοινώθηκε, «να προχωρήσει με ταχείς διαδικασίες η 
καταγραφή και στη συνέχεια η αποκατάσταση των πληγεισών 
περιοχών».
Στην συνέχεια, ο Γιώργος Δέδες ανέφερε ότι «υπάρχουν επίσης 
κλιμάκια μηχανικών στο δήμο Άργους-Μυκηνών, στην Αργολί-
δα, στην Εύβοια και στη Φθιώτιδα, ενώ όπως πρόσθεσε, «οι κα-
ταγραφές θα επεκταθούν και στους υπόλοιπους δήμους, όπου 
παραστεί ανάγκη και ζητήσουν οι δήμαρχοι τη συνδρομή μας».

Έγκαιρη χορήγηση πιστώσεων στους δήμους που έχουν 
κηρυχθεί σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης μετά τις καταστρο-
φικές πλημμύρες των τελευταίων ημερών, ζητεί ο πρόεδρος 
της Κεντρικής Ένωσης Δήμων Ελλάδας (ΚΕΔΕ), Γιώργος Πα-
τούλης, με επιστολές του προς τους υπουργούς Εσωτερικών 

Αλέξη Χαρίτση, Οικονομίας και Ανάπτυξης Γιάννη Δραγασάκη 
και Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων Σταύρο Αραχωβίτη. 
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ στην επιστολή του, ο κ. Πατούλης 
υπογραμμίζει ότι μετά την καταγραφή των ζημιών, είναι 
απαραίτητη η έγκαιρη διασφάλιση πιστώσεων στους δήμους 

για έργα αποκατάστασης ζημιών σε οικίες, επιχειρήσεις, δη-
μοτικές υποδομές και αγροτικές καλλιέργειες. Επίσης με την 
οικονομική υποστήριξη του υπουργείου Εσωτερικών «άμεση 
εκπόνηση μελετών» για αναγκαία έργα «με δεσμευτικό απ’ 
όλες τις πλευρές χρονοδιάγραμμα» ολοκλήρωσης τους.

Διαγωνισμός για τη σχεδίαση του λογότυπου της Απογραφής 
Πληθυσμού - Κατοικιών που θα γίνει το 2021, από την ΕΛΣΤΑΤ  
Διαγωνισμό για τη σχεδίαση του λογότυπου της Απογραφής 
Πληθυσμού- Κατοικιών που θα γίνει το 2021, προκηρύσσει, για 
πρώτη φορά, η ΕΛΣΤΑΤ, σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ. Στόχος της 
πρωτοβουλίας είναι να επιλεγεί η πρόταση που θα βοηθήσει να 
ενημερωθούν κατά τον καλύτερο τρόπο οι πολίτες για τη διε-
ξαγωγή της Απογραφής και να εξασφαλιστεί η μέγιστη δυνατή 

συμμετοχή τους σε αυτήν. Το λογότυπο θα αποτελέσει κεντρικό 
στοιχείο της εκστρατείας ενημέρωσης των πολιτών που θα πραγ-
ματοποιηθεί τα επόμενα χρόνια και συνεπώς θα αποτελέσει σημα-
ντική ευκαιρία για την προβολή του δημιουργού του.
Ο διαγωνισμός απευθύνεται σε φοιτητές και φοιτήτριες σχολών 
με συναφές αντικείμενο, οι προτάσεις των οποίων θα αξιολογη-
θούν από ειδική επιτροπή με συμμετοχή προσωπικοτήτων από 
τον χώρο της τέχνης, της εκπαίδευσης, της δημοσιογραφίας και 

της διαφήμισης. Πρόεδρος της επιτροπής θα είναι ο πρόεδρος 
της ΕΛΣΤΑΤ Αθανάσιος Θανόπουλος. Οι προτάσεις μπορούν να 
υποβάλλονται από σήμερα 1η Οκτωβρίου, έως τις 30 Νοεμβρίου 
2018, ηλεκτρονικά στον δικτυακό τόπο της ΕΛΣΤΑΤ και σε φυσική 
μορφή. Για περισσότερες πληροφορίες οι ενδιαφερόμενοι μπο-
ρούν να επισκέπτονται τη διεύθυνση 
http://www.statistics.gr/el/logo-competition.

«Την άμεση καταγραφή και εκτίμηση των ζημιών στην αγροτι-
κή παραγωγή της Πελοποννήσου, ούτως ώστε να καταβληθούν 
το συντομότερο δυνατό οι αποζημιώσεις στους παραγωγούς» 
ζήτησε ο περιφερειάρχης Πελοποννήσου Πέτρος Τατούλης, με 
επείγουσα επιστολή του προς τον πρόεδρο του ΕΛΓΑ. Σύμφωνα 
με το ΑΠΕ- ΜΠΕ ο Πέτρος Τατούλης επισημαίνει στην επιστολή 

του ότι «τα ακραία καιρικά φαινόμενα που έπληξαν το σύνολο 
σχεδόν της Πελοποννήσου, προξένησαν τεράστιες καταστροφές 
στην αγροτική παραγωγή σε πολλές περιοχές, οι οποίες μάλιστα 
έχουν κατ’ επανάληψη πληγεί στο πρόσφατο παρελθόν».
Επίσης, με επιστολή του προς τον υπουργό Οικονομικών, ο πε-
ριφερειάρχης επισημαίνει ότι, «μετά τις επανειλημμένες φυσικές 

καταστροφές, οι αγρότες της Πελοποννήσου αντιμετωπίζουν 
σοβαρό κίνδυνο οικονομικής βιωσιμότητας και συνεπώς θα 
πρέπει, τόσο ο ΕΛΓΑ, όσο και το υπουργείο Οικονομικών, να 
εξετάσουν σοβαρά το ζήτημα της αναστολής καταβολής εισφο-
ρών και βεβαιωμένων οφειλών αυτών των αγροτών».

Ένα σημαντικό έργο που θα αναβαθμίσει την περιοχή των 
Μετεώρων, με πολλαπλά οφέλη αναμένεται να ακολουθήσει 
την οδό της ολοκλήρωσης, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. Ειδικότερα, 
στην ολοκλήρωση του έργου της συντήρησης του Οδικού Κυ-
κλώματος Μετεώρων προχωρά η Περιφέρεια Θεσσαλίας μετά 
την υπογραφή της σύμβασης του έργου από τον Περιφερειάρχη 
Κώστας Αγοραστό και την ανάδοχο εταιρία. Πρόκειται για ένα 
έργο συνολικού προϋπολογισμού ενός εκατομμυρίου ευρώ, 
ενώ τη μελέτη του έργου συνέταξε η Διεύθυνση Τεχνικών Έρ-
γων της Π.Ε. Τρικάλων.

 Στο έργο περιλαμβάνονται εργασίες βελτίωσης οδικών τμημά-
των στο οδικό κύκλωμα Μετεώρων συνολικού μήκους 3.500m 
με στόχο την βελτίωση των γεωγραφικών στοιχείων και των τε-
χνικών χαρακτηριστικών της οδού καθώς και τη βελτίωση της 
οδικής ασφάλειας και της λειτουργικότητας της οδού, με βάση 
και τις εγκεκριμένες από το Υπουργείο Πολιτισμού Μελέτες. Ειδι-
κότερα προβλέπονται η βελτίωση κατά τμήματα στο τμήμα της 
οδού από Ιερά μονή Ρουσάνου έως ιερά Μονή Αγίου Νικολάου 
(Αναπαυσά) και η διαμόρφωση χώρων στάθμευσης και θέας σε 
τμήματα της οδού.

 Σε δηλώσεις του στο ΑΠΕ-ΜΠΕ ο περιφερειάρχης Θεσσαλίας κ. 
Κώστας Αγοραστός τονίζει ότι, «είναι ένα έργο μεγάλης χρησι-
μότητας και ουσίας καθώς ενισχύει την τουριστική ανάπτυξη 
της περιοχής, βελτιώνοντας την πρόσβαση στα θρησκευτικά 
μνημεία. Παράλληλα, ενισχύει την ασφάλεια στη μετακίνηση 
των ανθρώπινων κοινοτήτων ενώ δημιουργεί μόχλευση στην 
πραγματική τοπική οικονομία και δημιουργεί νέες θέσεις εργα-
σίας».

ΚΟΡΙΝΘΟΣ: ΑΥΤΟΨΙΑ ΓΓ ΥΠΟΔΟΜΩΝ  ΣΤΙΣ ΠΛΗΓΕΙΣΕΣ ΠΕΡΙΟΧΕΣ 

ΑΙΤΗΜΑ ΚΕΔΕ ΓΙΑ ΕΓΚΑΙΡΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΩΝ ΔΗΜΩΝ ΠΟΥ ΚΗΡΥΧΘΗΚΑΝ 
ΣΕ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΕΚΤΑΚΤΗΣ ΑΝΑΓΚΗΣ

ΕΛΣΤΑΤ: ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΣ ΓΙΑ ΤΗ ΣΧΕΔΙΑΣΗ ΤΟΥ ΛΟΓΟΤΥΠΟΥ ΤΗΣ ΑΠΟΓΡΑΦΗΣ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ - ΚΑΤΟΙΚΙΩΝ ΤΟΥ 2021

Ο ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΗΣ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ  ΖΗΤΗΣΕ ΤΗΝ ΑΜΕΣΗ ΚΑΤΑΓΡΑΦΗ ΤΩΝ ΖΗΜΙΩΝ ΤΗΣ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ 
ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΚΑΙ ΤΗΝ ΑΝΑΣΤΟΛΗ ΕΙΣΦΟΡΩΝ ΚΑΙ ΒΕΒΑΙΩΜΕΝΩΝ ΟΦΕΙΛΩΝ

ΟΛΟΚΛΗΡΩΝΕΤΑΙ Η ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΤΟΥ ΟΔΙΚΟΥ ΚΥΚΛΩΜΑΤΟΣ ΜΕΤΕΩΡΩΝ – ΔΗΛΩΣΕΙΣ ΣΤΟ ΑΠΕ-ΜΠΕ ΤΟΥ 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΗ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ Κ. ΑΓΟΡΑΣΤΟΥ
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Με καθαρά κέρδη αυξημένα κατά 11,69% έκλεισε το πρώ-
το εξάμηνο του 2018 η Εταιρεία ‘Υδρευσης Αποχέτευσης 
Θεσσαλονίκης (ΕΥΑΘ ΑΕ), έχοντας παράλληλα απορροφή-
σει τις διευκολύνσεις σε ευπαθείς ομάδες και επαγγελμα-
τίες, που επέβαλε η Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη, κατά τη 
μεγάλη βλάβη στον αγωγό της Αραβησσού, τον περασμέ-
νο Μάρτιο, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. Σύμφωνα με σημερινή 
ανακοίνωση της εταιρείας, ο κύκλος εργασιών της ανήλθε 
στο ποσό των 39,4 εκατ. ευρώ έναντι 37,7 εκατ. την αντί-
στοιχη περσινή περίοδο σημειώνοντας αύξηση 4,51%. 
Τα προ φόρων κέρδη του ομίλου έφτασαν τα 14,98 εκατ. 
ευρώ έναντι 14 εκατ. ευρώ (αύξηση 6,42%), ενώ τα μετά 
φόρων κέρδη διαμορφώθηκαν σε 10,8 εκατ. ευρώ από 9,7 

εκατ., μια αύξηση της τάξεως του 11,69%. Παράλληλα, 
τα κέρδη προ φόρων, τόκων και αποσβέσεων (EBITDA) 
του ομίλου διαμορφώθηκαν την περίοδο αυτή σε 17,2 
εκατ. έναντι 16,3 εκατ. ευρώ, παρουσιάζοντας αύξηση 
κατά 5,55%. Τα ταμειακά διαθέσιμα της εταιρείας έφτασαν 
τα 74,1 εκατ., αυξημένα κατά 13,63%, κυρίως λόγω της 
πληρωμής του μερίσματος μετά τη λήξη της διαχειριστικής 
περιόδου του α’ εξαμήνου 2018.
«Η ΕΥΑΘ είναι μια εταιρεία υγιής και βιώσιμη, με ισχυρή 
ταμειακή βάση και προοπτικές. Ειδικά το εξάμηνο αυτό, 
αντεπεξήλθε οικονομικά στη μεγάλη βλάβη στον αγωγό 
της Αραβησσού απλώνοντας παράλληλα «δίχτυ ασφα-
λείας» σε ευάλωτες κοινωνικές ομάδες κι επαγγελματίες 

(απαλλαγές παγίων, εκπτώσεις) και καλύπτοντας βασικές 
ανάγκες επάρκειας νερού σε κοινωνικές δομές. Η προκή-
ρυξη διεθνούς διαγωνισμού για την επέκταση της Εγκα-
τάστασης Επεξεργασίας Νερού εντός του 2018, μετά από 
πολλά χρόνια ολιγωρίας και υστέρησης στις μεγάλες υπο-
δομές στη Θεσσαλονίκη, σε συνδυασμό με τις υπόλοιπες 
προβλέψεις του επενδυτικού μας σχεδίου 2018-2024, θα 
ισχυροποιήσουν τη θέση της εταιρείας και θα της επιτρέ-
ψουν να παρέχει βέλτιστες υπηρεσίες στους καταναλωτές 
της», επισημαίνει ο πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος 
της ΕΥΑΘ Α.Ε., καθηγητής Γιάννης Ν. Κρεστενίτης.

Στη χωροθέτηση ολοένα και περισσοτέρων χώρων στά-
σης-στάθμευσης ταξί, εφόσον πληρούνται τα αναγκαία 
συγκοινωνιακά κριτήρια, προχωρά ο ΟΑΣΑ, με τελευταίο 
παράδειγμα τη νέα θέση στάσης-στάθμευσης πλησίον του 
σταθμού Μετρό «Αγία Μαρίνα». 
Ο Οργανισμός, σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση, έχει εκ-
δώσει εγκριτικές αποφάσεις για τη χωροθέτηση 143 χώρων 
στάσης-στάθμευσης ταξί σε 35 Δήμους της Περιφέρειας Ατ-
τικής, με συνολική χωρητικότητα 745 θέσεων.  
Πιο συγκεκριμένα, έχουν εγκριθεί 41 χώροι στάσης-στάθ-
μευσης ταξί σε 30 σταθμούς Μέσων Σταθερής Τροχιάς (Με-
τρό, Προαστιακός) με συνολική χωρητικότητα 231 θέσεων, 
20 χώροι στάσης-στάθμευσης σε 20 νοσοκομεία με συνο-
λική χωρητικότητα 116 θέσεων, 79 χώροι στάσης-στάθ-
μευσης σε κεντρικά σημεία εξυπηρέτησης του επιβατικού 

κοινού με συνολική χωρητικότητα 388 θέσεων και 3 χώροι 
στάσης-στάθμευσης πλησίον 3 μεγάλων ξενοδοχείων με συ-
νολική χωρητικότητα 10 θέσεων.
Οι θέσεις στάσης-στάθμευσης ταξί, όπως επισημαίνει ο 
Οργανισμός, έχουν ως κύριο στόχο την εξυπηρέτηση των 
επιβατών και χωροθετούνται πλησίον σημείων σημαντικής 
προσέλκυσης μετακινήσεων (σταθμοί μέσων σταθερής 
τροχιάς, νοσοκομεία, κεντρικά σημεία της πόλης, πλατείες, 
αεροδρόμια, αθλητικά κέντρα, εμπορικά κέντρα κ.α.).
 Βασικά κριτήρια χωροθέτησης θέσεων ταξί είναι: α) Η 
εξασφάλιση της ομαλής  και ασφαλούς διεξαγωγής της 
κυκλοφορίας στις θέσεις αυτές και η διατήρηση της κυκλο-
φοριακής ικανότητας της οδού. β) Η τεχνική εφικτότητα της 
χωροθέτησης των θέσεων, σε οδούς με επαρκή γεωμετρικά 
χαρακτηριστικά, ώστε να μην παρεμποδίζεται η διερχόμενη 

κυκλοφορία οχημάτων. 
Ο ΟΑΣΑ για τη χωροθέτηση θέσεων στάσης-στάθμευσης 
ταξί, είτε εξετάζει σχετικά αιτήματα των Οργανισμών Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης, είτε διερευνά, μέσω του αρμόδιου τμήμα-
τος, εναλλακτικές θέσεις στάσεων-στάθμευσης.
Η υλοποίηση της κατακόρυφης και οριζόντιας σήμανσης 
των θέσεων στάσης-στάθμευσης ταξί γίνεται από τους αρ-
μόδιους φορείς (ΟΤΑ, Περιφέρεια), που συντηρούν την οδό, 
στην οποία χωροθετείται η θέση ταξί, κατά περίπτωση (άρ-
θρο 10, παρ. 2 του ΚΟΚ).
Σημειώνεται ότι η αστυνόμευση των θέσεων στάσης- στάθ-
μευσης ταξί αποτελεί αρμοδιότητα του οικείου τμήματος 
Τροχαίας. 

Το Ινστιτούτο Αστρονομίας, Αστροφυσικής, Διαστημικών 
Εφαρμογών και Τηλεπισκόπησης του Εθνικού Αστεροσκο-
πείου Αθηνών (ΕΑΑ), σε συνεργασία με το Πανεπιστήμιο 
της Κρήτης, συμμετέχει στη διεθνή επιστημονική ομάδα που 
είναι υπεύθυνη για την ανάπτυξη προηγμένου λογισμικού 
για την λειτουργία και την ανάλυση των δεδομένων του υπό 
κατασκευή διαστημικού τηλεσκοπίου ακτίνων-Χ ATHENA, 
αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
 Το δορυφορικό τηλεσκόπιο ATHENA αποτελεί μια συνερ-
γασία του Eυρωπαϊκού Οργανισμού Διαστήματος (ΕSA), 
της Αμερικανικής Διαστημικής Υπηρεσίας (NASA) και της 
αντίστοιχης Iαπωνικής (JAXA) και θα παρατηρήσει την ακτι-
νοβολία που εκλύεται στο Σύμπαν στις υψηλές ενέργειες. 
Η εκτόξευσή του έχει προγραμματιστεί για το 2028 και θα 
πραγματοποιηθεί με το νέο πύραυλο της ESA Ariane 6.

Ο δορυφόρος ATHENA θα είναι εξοπλισμένος με ένα τηλε-
σκόπιο διαμέτρου 12 μέτρων και δύο εξελιγμένα όργανα 
παρατήρησης. Το ένα θα παρέχει υψηλής ευκρίνειας φά-
σματα και το άλλο θα παρατηρεί το σύμπαν μέσω κάμερας 
με μεγάλο οπτικό πεδίο. Αυτά τα όργανα θα επιτρέψουν 
στο τηλεσκόπιο να παρατηρήσει το σύμπαν με 100 φορές 
μεγαλύτερη ακρίβεια από ό,τι τα σημερινά τηλεσκόπια ακτί-
νων-Χ. Με αυτό τον τρόπο θα μπορέσει να παρατηρήσει τις 
πιο απομακρυσμένες μαύρες τρύπες στα κέντρα των γαλα-
ξιών, καθώς και τις πρώτες συγκεντρώσεις γαλαξιών που 
σχηματίστηκαν στο σύμπαν.
Οι δραστηριότητες του Εθνικού Αστεροσκοπείου σχετικά με 
τον δορυφόρo ATHENA υποστηρίζονται από το πρόγραμμα 
AHEAD (Integrated Activities for High Energy Astrophysics), 
στο πλαίσιο του προγράμματος-πλαισίου για την Έρευνα 

«Horizon 2020» της ΕΕ. To AHEAD αποτελεί το σημαντικό-
τερο δίκτυο επικοινωνίας της κοινότητας αστροφυσικής 
υψηλών ενεργειών στην Ευρώπη. Σε αυτό συμμετέχουν 26 
πανεπιστήμια και ερευνητικά ινστιτούτα από 16 ευρωπαϊκές 
χώρες, ανάμεσα τους και το Εθνικό Αστεροσκοπείο. Σκοπός 
του προγράμματος είναι η Ευρώπη να παραμείνει στην 
αιχμή των τεχνολογικών και επιστημονικών εξελίξεων και 
να εξελίξει περαιτέρω τις υποδομές της για την κατασκευή 
μελλοντικών διαστημικών τηλεσκοπίων, με ιδιαίτερο ενδια-
φέρον για την αποστολή ATHENA.
Τα συγκεκριμένα επιστημονικά ερωτήματα, τα οποία καλεί-
ται να απαντήσει ο δορυφόρος ATHENA, θα συζητηθούν την 
επόμενη εβδομάδα σε διεθνές συνέδριο στο Παλέρμο της 
Ιταλίας.

ΜΕ ΑΥΞΗΣΗ ΤΖΙΡΟΥ ΚΑΙ ΚΑΘΑΡΩΝ ΚΕΡΔΩΝ ΕΚΛΕΙΣΕ ΤΟ ΠΡΩΤΟ ΕΞΑΜΗΝΟ ΤΟΥ 2018 Η ΕΥΑΘ ΑΕ

ΠΑΝΩ ΑΠΟ 140 ΧΩΡΟΥΣ ΣΤΑΣΗΣ–ΣΤΑΘΜΕΥΣΗΣ ΤΑΞΙ, ΜΕ ΧΩΡΗΤΙΚΟΤΗΤΑ 745 ΘΕΣΕΩΝ, ΕΧΕΙ ΕΓΚΡΙΝΕΙ Ο ΟΑΣΑ

ΕΘΝΙΚΟ ΑΣΤΕΡΟΣΚΟΠΕΙΟ ΑΘΗΝΩΝ ΚΑΙ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΚΡΗΤΗΣ ΣΥΜΜΕΤΕΧΟΥΝ ΣΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΟΥ 
ΜΕΛΛΟΝΤΙΚΟΥ ΔΙΑΣΤΗΜΙΚΟΥ ΤΗΛΕΣΚΟΠΙΟΥ ΑΚΤΙΝΩΝ-Χ ATHENA
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Σε έργα συντήρησης διάρκειας τεσσάρων μηνών θα υποβλη-
θεί το γιγάντιο άγαλμα του Βούδα στη νοτιοδυτική επαρχία της 
Κίνας Σιτσουάν, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. Το άγαλμα, ύψους 71 
μέτρων, που πιστεύεται ότι είναι ο μεγαλύτερος Βούδας στον 
κόσμο, βρίσκεται έξω από την πόλη Λεσάν. Το τελευταίο διά-
στημα εμφανίσθηκαν ρωγμές και φθορές στο στήθος και στην 
κοιλιά, ενώ στη διάρκεια των εργασιών συντήρησης το άγαλ-
μα θα καλυφθεί με προστατευτικό υλικό.
Το έργο θα επιβλέπεται από δεκάδες εμπειρογνώμονες και θα 

πραγματοποιηθεί με τη χρήση τεχνολογίας αιχμής όπως 3D 
σάρωση με λέιζερ, θερμική απεικόνιση με υπέρυθρη ακτινο-
βολία και παράλληλα θα γίνεται εναέρια έρευνα με τη βοήθεια 
drones. Το άγαλμα του Βούδα, σκαλισμένο σε έναν γκρεμό στο 
βουνό Λεσάν και με θέα τρία συγκλίνοντα ποτάμια, δημιουρ-
γήθηκε στη διάρκεια μιας περιόδου 90 ετών αρχής γενομένης 
από το 713 την εποχή της Δυναστείας των Τανγκ (618-907 
μ.Χ.).
Το άγαλμα, που έχει καταχωρηθεί στη λίστα των Μνημείων 

Παγκόσμιας Πολιτιστικής Κληρονομιάς της UNESCO, έχει υπο-
στεί αρκετές επισκευές και ελέγχους. Το 2001 πραγματοποιή-
θηκαν εργασίες για τον καθαρισμό του σώματος, την υποστύ-
λωση της βάσης του και την επιδιόρθωση ρωγμών, κόστους 
περίπου 250 εκατ. γιουάν (περίπου 36,87 εκατ. δολάρια ΗΠΑ). 
Το 2007 υποβλήθηκε σε άλλες εργασίες για την αποκατάσταση 
των ζημιών που προκλήθηκαν από τις καιρικές συνθήκες και 
την όξινη βροχή.

Το Πολιτιστικό Ίδρυμα Ομίλου Πειραιώς (ΠΙΟΠ), στο πλαίσιο 
της θεματικής δράσης Αρχιτεκτονικές ματιές στην πόλη, οργα-
νώνει το Σάββατο 6 Οκτωβρίου (ώρες 10:00-11:30) την έκτη 
διαδρομή στο ιστορικό κέντρο της Αθήνας, με σημείο συνά-
ντησης το κεντρικό κτήριό του, στην Πλάκα (Αγγ. Γέροντα 6), 
όπως αναφέρει σχετικό Δελτίο Τύπου. Η δράση πραγματοποι-
είται στο πλαίσιο της διοργάνωσης Αθήνα 2018-Παγκόσμια 
Πρωτεύουσα Βιβλίου του δήμου Αθηναίων.
Με σημείο αναφοράς την έκδοση του ΠΙΟΠ Αρχιτεκτονικός 
οδηγός Αθηνών, του αείμνηστου Διονύση Α. Ζήβα, η δράση, 

ενταγμένη στις «Αθηναϊκές διαδρομές βιβλίου», αναπτύσσεται 
στο ιστορικό κέντρο της Αθήνας. Η διαδρομή, που παρουσι-
άζει η ιστορικός Λίλα Πατσιάδου, αποσκοπεί στη γνωριμία με 
σημαντικά κτήρια του 19ου και 20ού αιώνα, τα οποία διατρέ-
χουν τον αστικό ιστό της Αθήνας. Η περιήγηση διερευνά και 
όψεις της τοπικής αθηναϊκής ιστορίας μέσω της αξιοποίησης 
πηγών. Η διαχρονική παρουσίαση των κτηρίων με βιωματικά 
στοιχεία συμβάλλει στην κατανόηση της έννοιας «μνημείο» και 
στην ευαισθητοποίηση σε θέματα προστασίας της πολιτιστικής 
κληρονομιάς.

 Η συμμετοχή στη δράση είναι δωρεάν. Απαραίτητη η προσυ-
νεννόηση.
Ώρα προσέλευσης: 9:45-9:55
Για την εγγραφή των συμμετεχόντων θα τηρηθεί σειρά προτε-
ραιότητας (τηλ.: 210 3256924, Δευτ.-Παρ. 12:00-17:00).
Κεντρικό κτήριο ΠΙΟΠ
Αγγέλου Γέροντα 6, 10558 Πλάκα
Τ.: 210 3256922 | www.piop.gr
Για περισσότερες πληροφορίες βλ. www.athens2018.gr

Κατατέθηκε την περασμένη Πέμπτη 27 Σεπτεμβρίου 2018, στο 
Κέντρο Παγκόσμιας Κληρονομιάς της UNESCO, από το υπουρ-
γείο Πολιτισμού και Αθλητισμού, ο προκαταρκτικός φάκελος 
υποψηφιότητας του Φρουρίου της Σπιναλόγκας. Η τελική 
μορφή του φακέλου υποψηφιότητας θα κατατεθεί έως την 1η 
Φεβρουαρίου 2019, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Όπως ενημερώνει το ΥΠΠΟΑ, με ανακοίνωσή του, «η τελευ-
ταία εγγραφή ελληνικού μνημείου στον Κατάλογο Πολιτιστι-
κής Κληρονομιάς ήταν του Αρχαιολογικού Χώρου των Φιλίπ-
πων τον Ιούλιο του 2016», η δε «συγκρότηση του φακέλου 
υποψηφιότητας του Φρουρίου Σπιναλόγκας είναι αποτέλεσμα 
συλλογικής εργασίας και συνεργασίας των αρμόδιων Υπηρε-

σιών του ΥΠΠΟΑ, της Εφορείας Αρχαιοτήτων Λασιθίου και της 
Διεύθυνσης Βυζαντινών και Μεταβυζαντινών Αρχαιοτήτων, 
με τον Δήμο Αγίου Νικολάου Κρήτης».
«Μέρος του προκαταρκτικού φακέλου στηρίζεται σε πρόταση 
που υπέβαλε τον Μάιο του 2017 ο Δήμος Αγίου Νικολάου 
Κρήτης. Επί του παρόντος καταρτίζεται, επίσης, αναλυτικό 
Διαχειριστικό Σχέδιο του μνημείου, το οποίο είναι προαπαιτού-
μενο για την ένταξη ενός μνημείου στον Κατάλογο Πολιτιστικής 
Κληρονομιάς. Τόσο η εκπόνηση του προκαταρκτικού φακέλου 
που υπεβλήθη χθες, όσο και η συγκρότηση του τελικού φα-
κέλου υποψηφιότητας του Φρουρίου Σπιναλόγκας, εδράζεται 
στις επιχειρησιακές οδηγίες του Παγκόσμιου Οργανισμού» 

προσθέτει το ΥΠΠΟΑ, που σημειώνει για τον αρχαιολογικό 
χώρο της Σπιναλόγκας: «Η Σπιναλόγκα αποτελεί σήμερα τον 
δεύτερο σε επισκεψιμότητα αρχαιολογικό χώρο της Κρήτης, 
μετά το μινωικό ανάκτορο της Κνωσού, καθώς συνδυάζει την 
αρχαιολογική αξία ενός αντιπροσωπευτικού δείγματος οχυ-
ρωματικής αρχιτεκτονικής με διαχρονική χρήση από τον 16ο 
έως και τον 20ό αιώνα, με τη σημασία ενός τόπου ιστορικής 
μνήμης με ιδιαίτερους συμβολισμούς, ενός χώρου εγκλεισμού 
και απομόνωσης, από τους πιο ιδιαίτερους της νεότερης ιστο-
ρίας της Κρήτης και της Ελλάδας γενικότερα».

Η Ρωσία θα μπορεί να κατασκευάσει την πρώτη επανδρωμένη 
βάση στην επιφάνεια της Σελήνης το 2030 ή λίγο αργότερα, 
δήλωσε ο επικεφαλής του τμήματος πυρηνικής πλανητολογί-
ας του Ινστιτούτου Διαστημικών Ερευνών (ΙΔΕ) της Ρωσικής 
Ακαδημίας Επιστημών Ίγκορ Μιτροφάνοφ, σύμφωνα με το 
ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Την προηγούμενη Δευτέρα, η κρατική εταιρεία Roskosmos 
είχε ανακοινώσει ότι η Ρωσία σχεδιάζει να κατασκευάσει στην 
επιφάνεια της Σελήνης τη δική της βάση για τους κοσμοναύτες, 
επισημαίνοντας ότι εξετάζεται το ενδεχόμενο της συνεργασί-
ας σε αυτό πρόγραμμα με την NASA ή με χώρες της ομάδας 

BRICKS.
Ο Ίγκορ Μιτροφάνοφ είπε ότι η Ρωσία μπορεί να υλοποιήσει το 
πρόγραμμα αυτό την κατασκευής αυτοτελώς και από οικονο-
μική και από τεχνολογική άποψη.
Ο Ρώσος επιστήμονας διευκρίνισε ότι η πρώτη κάψουλα της 
βάσης που θα δημιουργηθεί στην Σελήνη, θα έχει το μέγεθος 
της κάψουλας που υπάρχει αυτή την στιγμή στον Διεθνή Δι-
αστημικό Σταθμό. Για να προστατεύεται από την ραδιενεργό 
ακτινοβολία του Διαστήματος, η κάψουλα θα τοποθετηθεί σε 
στέρεα βάση πάνω στο έδαφος της Σελήνης και εν συνεχεία θα 
καλυφθεί με ένα στρώμα σεληνιακού εδάφους, ώστε να είναι 

ανθεκτική, ακόμη και στις ισχυρές ηλιακές εκρήξεις.
Ο Μιτροφάνοφ δήλωσε ότι οι Ρώσοι κοσμοναύτες θα εγκαθί-
στανται στην κάψουλα μετά την προσελήνωση των διαστη-
μοπλοίων τα οποία θα είναι σχετικά μικρά και όχι ογκώδη. 
Η κάψουλα θα εξοπλιστεί με σύστημα τροφοδοσίας το οποίο 
θα επιτρέπει την αξιοποίηση των σεληνιακών φυσικών πό-
ρων και ιδιαίτερα υδάτινου πάγου, από τον οποίο μπορεί να 
δημιουργηθεί πόσιμο νερό και οξυγόνο, ενώ μελλοντικά και 
υδρογόνο το οποίο θα μπορεί να χρησιμοποιηθεί ως καύσιμο 
για πυραύλους.

ΚΙΝΑ: ΣΕ ΕΡΓΑ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗΣ ΘΑ ΥΠΟΒΛΗΘΕΙ ΤΟ ΓΙΓΑΝΤΙΟ ΑΓΑΛΜΑ 71 ΜΕΤΡΩΝ ΥΨΟΥΣ, ΤΟΥ ΒΟΥΔΑ ΤΟΥ ΛΕΣΑΝ

«ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΕΣ ΜΑΤΙΕΣ ΣΤΗΝ ΠΟΛΗ» ΔΙΑΔΡΟΜΕΣ ΣΤΟ ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΤΗΣ ΑΘΗΝΑΣ ΜΕ ΑΦΟΡΜΗ ΕΝΑ ΒΙΒΛΙΟ

ΕΝΤΑΞΗ ΣΠΙΝΑΛΟΓΚΑΣ ΣΤΟΝ ΚΑΤΑΛΟΓΟ ΜΝΗΜΕΙΩΝ ΠΑΓΚΟΣΜΙΑΣ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑΣ ΤΗΣ UNESCO 
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Tην τελευταία θέση του Ευρωπαϊκού Δείκτη Δεξιοτήτων 
(ESI) που καταρτίζει το Ευρωπαϊκό Κέντρο για την Ανάπτυ-
ξη της Επαγγελματικής Κατάρτισης (cedefop), μοιράζονται 
η Ελλάδα και η Ισπανία, με «σκορ» 23 μονάδων στις 100 
έκαστη, έναντι 75 της πρωταγωνίστριας Τσεχία. Το παρα-
πάνω προκύπτει από δεδομένα που άντλησε το ΑΠΕ-ΜΠΕ 
από τα στοιχεία του δείκτη που ανακοινώθηκαν σήμερα. Η 
εκκίνηση του δείκτη ESI, ο οποίος ουσιαστικά μετρά πόσο 
αποδοτικό είναι το σύστημα δεξιοτήτων καθενός από τα 28 
κράτη-μέλη της ΕΕ, με αντίκτυπο στη δημιουργία θέσεων ερ-
γασίας και την επίτευξη συνεκτικής και αειφόρου ανάπτυξης, 
έγινε σήμερα στις Βρυξέλλες.
Σύμφωνα με το cedefop, το οποίο εδρεύει στη Θεσσαλο-
νίκη, η κατάρτιση του δείκτη βασίζεται σε τρεις πυλώνες: 
στην ανάπτυξη των (επαγγελματικών) δεξιοτήτων και πόσο 
εύκολα αποκτούν οι εργαζόμενοι πρόσβαση στην αγορά 
εργασίας(skills development), την ενεργοποίησή τους (skills 
activation) και την αντιστοίχισή τους με τις ανάγκες (skills 
matching). Όπως επισήμανε η αναπληρώτρια διευθύντρια 
του cedefop, Mara Brugia «μέχρι σήμερα δεν υπήρχε ενιαίο 
μέτρο για την εκτίμηση των σύνθετων συστημάτων δεξιο-
τήτων των χωρών (της ΕΕ) και τη σύγκριση των επιδόσεών 
τους. Ούτε υπάρχουν εύκολες απαντήσεις στο ερώτημα 
σχετικά με το πώς μπορούν να γίνουν πιο αποδοτικά. Για 
να καλύψει αυτό το κενό, το cedefop ανέπτυξε τον ESI. Χρη-
σιμοποιούμενος ως εργαλείο παρακολούθησης, ο δείκτης 
μπορεί να είναι χρήσιμος στους διαμορφωτές πολιτικής 
(policy-makers). Δείχνει ποιες είναι οι επιδόσεις των συστη-
μάτων δεξιοτήτων των χωρών, βοηθά στην κατανόηση των 
αποτελεσμάτων και καταδεικνύει πού χρειάζεται ίσως να τα 
πάνε καλύτερα».

Μακριά από το ιδανικό και τα 28 κράτη-μέλη
Με βάση τα αποτελέσματα του δείκτη που στηρίχθηκε σε 
στοιχεία του 2016, κανένα από τα 28 κράτη δεν φτάνει - ή 
έστω προσεγγίζει - το ιδανικό σκορ, δηλαδή τις 100 μονά-
δες. Η Τσεχία παρουσιάζει την υψηλότερη βαθμολογία - 75 
μονάδες - ακολουθούμενη από τη Φιλανδία (72), τη Σουηδία 
(72), το Λουξεμβούργο (71), τη Σλοβενία (69), την Εσθονία 
(68) και τη Δανία (67). Οι περισσότερες από τις 28 χώρες, 
κυρίως από τη δυτική, κεντρική και ανατολική Ευρώπη, πέ-
τυχαν «μέτρια» σκορ, μεταξύ των 45 και των 62 μονάδων, 
ενώ το 25%, κυρίως κράτη της νότιας και νοτιοανατολικής 
Ευρώπης, βρίσκονται κάτω από το όριο των 45 μονάδων.
Κατά το cedefop, αν κοιτάξει κάποιος τους τρεις πυλώνες, 
που συναπαρτίζουν τον ESI, γίνεται σαφές γιατί η Τσεχία 
παρουσιάζει τις καλύτερες επιδόσεις: στον πυλώνα για την 
αντιστοίχιση ζήτησης και προσφοράς δεξιοτήτων εργασί-
ας (skills matching), η χώρα σχεδόν «πιάνει» τον στόχο με 

91 στις 100 μονάδες, ενώ συγκριτικά πολύ υψηλές είναι οι 
επιδόσεις της και στην ανάπτυξη (89/100) και ενεργοποίηση 
(87/100) δεξιοτήτων. Αντίθετα, η Σουηδία «σκοράρει» υψη-
λά μόνο στην ανάπτυξη (76/100) και ενεργοποίηση δεξιοτή-
των (87/100), αντισταθμίζοντας τις σημαντικά χαμηλότερες 
επιδόσεις της στο skills matching (59). Κατά το cedefop, αν 
η Σουηδία θέλει να «προλάβει» την Τσεχία και να κλείσει το 
κενό, σε αυτό ακριβώς το σημείο θα πρέπει να δουλέψει. 
Το ίδιο ισχύει σε γενικές γραμμές και για την Αυστρία και τη 
Γερμανία.
 

«Πληγή» για την Ελλάδα το skills mismatching
Σε ό,τι αφορά την Ελλάδα και την Ισπανία, με βάση την 
ανάλυση των τριών πυλώνων του ESI που δημοσίευσε το 
cedefop, είναι κυρίως το skills miscmatching (δηλαδή το 
γεγονός ότι οι δεξιότητες του ατόμου δεν «ταιριάζουν» με το 
επίπεδο των επαγγελματικών προσόντων που ζητά η αγορά 
για τη συγεκριμένη θέση εργασίας), το οποίο κρατάει τις δύο 
χώρες στη θέση του ουραγού, αφού η βαθμολογία τους είναι 
9/100 και 11/100 αντίστοιχα. Στην ανάπτυξη δεξιοτήτων, η 
Ελλάδα βρίσκεται στην 23η θέση μεταξύ των 28, με σκορ 
41/100, αφήνοντας πίσω τις χώρες Πολωνία, Βουλγαρία, 
Κύπρο, Ρουμανία και Μάλτα και στην ενεργοποίηση δεξιοτή-
των κατατάσσεται 24η (43/100), μπροστά από την Ισπανία, 
τη Ρουμανία, τη Βουλγαρία και την Ιταλία. Αντίθετα, όπως 
προαναφέρθηκε, βρίσκεται στην τελευταία θέση στο skills 
matching, με αποτέλεσμα να παρουσιάζει υψηλή μακρο-
χρόνια ανεργία, όπως και η Ισπανία.
 
Τι προτείνεται να γίνει
‘Οπως επισήμανε σήμερα στις Βρυξέλλες ο εμπειρογνώμονας 
του Cedefop, Ηλίας Λιβανός, επικαλούμενος ανάλυση του 
ιδρύματος Friedrich Ebert Stiftung (FES) Athens, στην Ελ-
λάδα χρειάζεται καλύτερη καθοδήγηση καριέρας και επαγ-
γελματικός προσανατολισμός, οικοδόμηση πληροφοριακών 
συστημάτων για την εργασία, σύνδεση των εκπαιδευτικών 

προγραμμάτων με τις ανάγκες της αγοράς εργασίας, εκσυγ-
χρονισμός των θεσμών της μαθητείας και της πρακτικής 
άσκησης και θεσμοθέτηση φορολογικών κινήτρων για τους 
νέους αποφοίτους. Κατά τον κ. Λιβανό, το κύριο μήνυμα εί-
ναι ότι ο ESI είναι ένα εργαλείο που βοηθά να ξεκινήσουμε 
τη διαδικασία της έρευνας για να ανακαλύψουμε ποιες είναι 
οι προβληματικές περιοχές κάθε συστήματος δεξιοτήτων και 
πώς μπορούν να βελτιωθούν.
«Ενα πολύ καλό παράδειγμα είναι αυτό του FES Athens, 
όπου μια ομάδα εργασίας (...) ανέλυσε τα αποτελέσματα της 
Ελλάδας (...) Κοιτάζοντας τον δείκτη, ήταν προφανές ότι, πα-
ρότι η Ελλάδα έχει μέσες επιδόσεις ως προς την υποχρεωτική 
εκπαίδευση, είναι τα σκορ της στα πεδία της ανάγνωσης, 
των μαθηματικών και της επιστήμης, που εμφανίζονται ως 
τα πιο προβληματικά (...). Τα σκορ προέρχονται από τους 
δείκτες PISA (...) Η ομάδα εργασίας του FES παρατήρησε ότι 
η αφηρημένη φύση του σχολικού προγράμματος (curricula), 
η περιορισμένη χρήση της τεχνολογίας και η έλλειψη αυτο-
νομίας των εκπαιδευτικών και των σχολείων είναι οι κυρί-
αρχοι λόγοι πίσω από τη φτωχή επίδοση» σημείωσε ο κ. 
Λιβανός και πρόσθεσε ότι προτάθηκαν μια σειρά από μέτρα 
όπου χρειάζονται νέες πολιτικές, όπως ο ανασχεδιασμός του 
σχολικού προγράμματος με έμφαση στην κριτική σκέψη, η 
πρακτική εφαρμογή της γνώσης και των νέων τεχνολογιών 
και η εστίαση σε εκπαιδευτικό υλικό υψηλής ποιότητας, με 
αυξημένη αυτονομία των εκπαιδευτικών και των σχολείων 
και τακτική αξιολόγηση.
Στη θετική όψη του νομίσματος, η Ελλάδα έχει ένα σημα-
ντικά υψηλό σκορ ως προς τη μη πρόωρη εγκατάλειψη της 
εκπαίδευσης. Κατά τον κ. Λιβανό, ο οποίος επικαλέστηκε την 
ανάλυση του FES Αthens, αυτό δείχνει ότι η ιδέα πως η εκ-
παίδευση είναι ωφέλιμη, έχει βαθιές ρίζες στην ελληνική κοι-
νωνία και υποστηρίζεται τόσο από την οικογένεια, όσο και 
από το εκπαιδευτικό σύστημα. Στην αρνητική, η χώρα μας 
παρουσιάζει τις χειρότερες επιδόσεις ως προς τη συμμετοχή 
στην απασχόληση ανθρώπων που πρόσφατα αποφοίτησαν. 
Αυτό οφείλεται, κατά τον ίδιο, στην ασθενή σύνδεση μεταξύ 
πανεπιστημίων και εργοδοτών, στην έλλειψη εργασιακής 
εμπειρίας, στα χαμηλά επίπεδα μαθητείας, στη χαμηλή κι-
νητικότητα και στη μη πραγματοποίηση νέων προσλήψεων.

Το σχετικό σημείωμα του cedefop στην αγγλική γλώσσα, 
παρατίθεται εδώ:
http://www.cedefop.europa.eu/files/9132_en.pdf

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ: ΧΑΜΗΛΑ Η ΕΛΛΑΔΑ ΣΤΟΝ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΔΕΙΚΤΗ ΔΕΞΙΟΤΗΤΩΝ (ESI) ΤΟΥ CEDEFOP
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Όλο και μειώνεται ο πληθυσμός της χώρας, με τους θανά-
τους να υπερτερούν κατά πολύ των γεννήσεων, με βάση τα 
στατιστικά στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ για την εξέλιξη των δημο-
γραφικών μεγεθών, σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ. Πηγή των 
στοιχείων αυτών είναι τα ληξιαρχεία των δήμων, στα οποία 
δηλώνονται και καταγράφονται οι γεννήσεις, οι θάνατοι, οι 
γάμοι και τα σύμφωνα συμβίωσης που πραγματοποιούνται 
στην Ελλάδα.
Ειδικότερα πέρυσι, οι γεννήσεις στην Ελλάδα ανήλθαν σε 
88.553 (45.686 αγόρια και 42.867 κορίτσια), καταγρά-
φοντας μείωση κατά 4,7% σε σχέση με το 2016 που ήταν 

92.898 (47.882 αγόρια και 45.016 κορίτσια). Στις γεννήσεις 
δεν συμπεριλαμβάνονται οι γεννήσεις νεκρών βρεφών, οι 
οποίες ανήλθαν σε 363, αυξημένες κατά 7,1 % σε σχέση με 
το 2016, που ήταν 339.
Στον αντίποδα, οι θάνατοι παρουσίασαν αύξηση κατά 4,8% 
και ανήλθαν σε 124.501 (63.168 άνδρες και 61.333 γυναί-
κες), έναντι 118.792 (60.526 άντρες και 58.266 γυναίκες) το 
2016. Οι θάνατοι βρεφών ηλικίας κάτω του έτους ανήλθαν 
σε 306, μειώνοντας τον δείκτη βρεφικής θνησιμότητας (θά-
νατοι βρεφών ηλικίας κάτω του έτους ανά 1.000 γεννήσεις 
ζώντων) σε 3,5 έναντι 4,2 το 2016.

Οι γάμοι ανήλθαν σε 50.138 (24.975 θρησκευτικοί και 
25.163 πολιτικοί), παρουσιάζοντας αύξηση κατά 1% σε 
σχέση με το 2016, κατά το οποίο είχαν πραγματοποιηθεί 
49.632 γάμοι (23.778 θρησκευτικοί και 25.854 πολιτικοί). 
Τα σύμφωνα συμβίωσης ανήλθαν σε 4.921, αυξημένα κατά 
29,5% έναντι του 2016 που ήταν 3.799. Ενώ, στα σύμφωνα 
συμβίωσης εφέτος περιλαμβάνονται 94 σύμφωνα συμβίω-
σης μεταξύ ανδρών και 40 σύμφωνα μεταξύ γυναικών.

Από δυσοίωνα έως και αρκετά ανησυχητικά θα μπορούσαν 
να χαρακτηριστούν τα στατιστικά στοιχεία και οι προοπτικές 
μελέτες για την εξέλιξη του πληθυσμού της Ελλάδας αλλά και 
της Ευρώπης, σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ. Τα συστηματικά 
χαμηλά ποσοστά γεννήσεων και το υψηλότερο προσδόκιμο 
ζωής μετασχηματίζουν τη σύνθεση της ηλικιακής πυραμί-
δας. Η σημαντικότερη αλλαγή θα είναι ίσως η μεγάλη μετά-
βαση προς έναν κατά πολύ γηραιότερο πληθυσμό, κάτι που 
είναι ήδη εμφανές σε αρκετά κράτη-μέλη της ΕΕ.
      Αυτά επισημαίνει η Ελληνική Γεροντολογική και Γηριατρι-
κή Εταιρεία εν όψει της 1ης Οκτωβρίου, Παγκόσμιας Ημέρας 
Ηλικιωμένων, και τονίζει πως η υπογεννητικότητα είναι χρό-
νιο πρόβλημα για την πατρίδα μας.
      Σύμφωνα με τα στοιχειά που δίνει στη δημοσιότητα, ο 
μέσος όρος ολικής γονιμότητας, δηλαδή παιδιών ανά ζεύ-
γος, είναι 1,26, σταθερός τα τελευταία χρόνια, όταν ο μέσος 
όρος της ΕΕ είναι 1,49. Επισημαίνεται ότι για να διατηρηθεί 
σταθερός ο πληθυσμός πρέπει ο δείκτης γονιμότητας να είναι 
πάνω από 2,1. Η Ελλάδα και η Ιταλία καταγράφουν τον τρίτο 
χαμηλότερο δείκτη γεννήσεων (9‰) στην Ε.Ε., μετά τη Γερ-
μανία (8,4‰) και την Πορτογαλία (8,5‰).

Στα 8,3 έως 10 εκατ. κατοίκους ο πληθυσμός στην 
Ελλάδα το 2050
      Ως αποτέλεσμα της υπογεννητικότητας και της γήρανσης 
του πληθυσμού αλλά και του αρνητικού ισοζυγίου μετανά-
στευσης, υπολογίζεται ότι θα έχουμε μείωση του πληθυσμού 
της Ελλάδας από τα 11 εκατομμύρια το 2013 στα 8,3 έως 10 
εκατομμύρια το 2050. Η ελάττωση του πληθυσμού θα κυ-
μανθεί από 800
μέχρι 2,5 εκατομμύρια άτομα.
Ο πληθυσμός της ΕΕ την 1η Ιανουαρίου 2016 εκτιμήθη-
κε σε 510,3 εκατ. Οι νέοι (0 έως 14 ετών) αντιστοιχούσαν 

στο 15,6% του πληθυσμού της ΕΕ, ενώ τα πρόσωπα που 
θεωρούνται ότι είναι σε ηλικία εργασίας (15 έως 64 ετών) 
αντιστοιχούσαν στο 65,3% του πληθυσμού. Οι ηλικιωμένοι 
(65 ετών και άνω) αποτελούσαν το 19,2% (αύξηση 0,3% 
σε σύγκριση με το προηγούμενο έτος και αύξηση 2,4% σε 
σύγκριση με 10 χρόνια πριν). Σύμφωνα με τις καταγραφές 
της EuroStat, η Ιταλία (22,0%), η Ελλάδα (21,3%) και η Γερ-
μανία (21,1%) είχαν τα υψηλότερα ποσοστά ατόμων ηλικίας 
άνω των 65 ετών, ενώ η Ιρλανδία είχε το χαμηλότερο ποσο-
στό (13,2%).

Οι προβλέψεις του ΟΗΕ
      Με βάση τις εκτιμήσεις των Ηνωμένων Εθνών για την 
προοπτική εξέλιξης του παγκόσμιου πληθυσμού από το 
2010 μέχρι το 2050, προβλέπεται αύξηση 188% για τα άτο-
μα ηλικίας άνω των 65 ετών, 351% για τα άτομα ηλικίας 
άνω των 85 ετών και 1004% για τα άτομα που ξεπερνούν 
τα 100 χρόνια. Αυτές οι εντυπωσιακές αυξήσεις των ατόμων 
της τρίτης ηλικίας βρίσκονται σε αντιδιαστολή με μία αύξηση 
μόλις 22% του γενικού πληθυσμού ηλικίας από 0-64 ετών 
για το ίδιο χρονικό διάστημα. 
Στις προβολές EUROPOP 2015, ο πληθυσμός της ΕΕ αναμένε-

ται να κορυφωθεί στα 528,6 εκατ. περίπου το 2050 και στη 
συνέχεια να μειωθεί σταδιακά σε 518,8 εκατομμύρια έως το 
2080.

Αυξάνουν οι πολύ ηλικιωμένοι
      Μια άλλη πτυχή της δημογραφικής γήρανσης είναι η στα-
διακή γήρανση του ίδιου του πληθυσμού των ηλικιωμένων, 
καθώς η σχετική σημασία των πολύ ηλικιωμένων αυξάνε-
ται με ταχύτερο ρυθμό απ’ ό,τι οποιαδήποτε άλλη ηλικιακή 
κατηγορία του πληθυσμού της ΕΕ. Το ποσοστό των ατόμων 
ηλικίας 80 ετών και άνω στον πληθυσμό της ΕΕ-28 προβλέ-
πεται να υπερδιπλασιαστεί μεταξύ του 2016 και του 2080, 
από 5,4% σε 12,7%.
      Η Ελλάδα κατατάσσεται στις πρώτες θέσεις μεταξύ των 
κρατών-μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης σε γηράσκοντα 
πληθυσμό (ποσοστό αύξησης 21,4%) έναντι μέσου όρου της 
ΕΕ 17,2%. Τα άτομα ηλικίας άνω των 65 ετών αντιπροσω-
πεύουν σήμερα στη χώρα μας ποσοστό πάνω από το 21,3% 
του πληθυσμού και σύμφωνα με τις προβλέψεις το 2030 θα 
είναι περίπου το 30% του πληθυσμού ενώ το 2050 θα πλη-
σιάσουν το 1/3 του πληθυσμού.
      Αυτή η δημογραφική γήρανση -κοινή σε όλες τις δυτικού 
τύπου χώρες- προκαλεί πολλά προβλήματα ιατρικά, κοινω-
νικά, οικογενειακά, οικονομικά, ασφαλιστικά, κ.ά. που θα 
προσλάβουν εκρηκτικές διαστάσεις στις προσεχείς δεκαετίες. 
Εξάλλου, δεδομένα από την ετήσια έκθεση της διεθνούς ορ-
γάνωσης Help Age International του 2015 για την ποιότητα 
της ζωής των ηλικιωμένων χαρακτηρίζει την Ελλάδα ως μια 
από τις χειρότερες χώρες για να ζουν οι πολίτες άνω των 60 
ετών και κατατάσσει τη χώρα μας στην 79η θέση μεταξύ 96 
χωρών, όσον αφορά την κοινωνικο-οικονομική ευημερία, 
δηλ. κάτω από τη Βενεζουέλα και τη Νότια Αφρική.

ΣΥΝΕΧΙΖΕΤΑΙ Η ΠΛΗΘΥΣΜΙΑΚΗ ΣΥΡΡΙΚΝΩΣΗ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΗΝ ΕΛΣΤΑΤ   

ΕΚΡΗΚΤΙΚΟ ΜΙΓΜΑ Η ΓΗΡΑΝΣΗ ΤΟΥ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ ΜΕ ΤΗΝ ΥΠΟΓΕΝΝΗΤΙΚΟΤΗΤΑ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ
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To Prototype by TEE & ATTICA REGION είναι ένας τεχνοδικτυακός (ψηφιακός) 
επιταχυντής καινοτόµων ιδεών, τις οποίες στηρίζει στο επίπεδο της τεχνογνωσίας, 
οργάνωσης, διοίκησης, διαχείρισης και προώθησης, ώστε να υλοποιηθούν όσο το δυνατόν 
πιο αποτελεσµατικά και προς όφελος της ελληνικής οικονοµίας και κοινωνίας.
 
To Prototype by TEE & ATTICA REGION είναι µία πρωτοβουλία του ΤΕΕ 
και της Περιφέρειας Αττικής, η οποία υλοποιείται καταρχάς µε τη συνεργασία 
του Οικονοµικού Πανεπιστηµίου Αθηνών καθώς και µε τη συµµετοχή εξειδικευµένων 
επιµέρους επιστηµονικών, τεχνολογικών, ερευνητικών φορέων και ιδρυµάτων. 

Στηρίζεται και αξιοποιεί την επιστηµονική, διοικητική, οικονοµική και αναπτυξιακή γνώση 
που δίνουν οι 110 χιλιάδες µηχανικοί-µέλη του ΤΕΕ και φιλοδοξεί να ενισχύσει στην πράξη 
την επόµενη γενιά επιχειρηµατικών ιδεών και εφαρµοσµένης έρευνας της χώρας µας.

τεχνοδικτυακός
επιταχυντής

καινοτόµων ιδεών

Μπες στο https://prototype.tee.gr/ 
και ξεκίνα το ταξίδι στον κόσµο της καινοτοµίας 
µε υποστηρικτές και µέντορες τους συναδέλφους σου!

THE START-UP SUPPORT NETWORK
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Ο προϋπολογισμός του 2019 μπορεί να κλείσει με πρωτογενές 
πλεόνασμα 3,56% του ΑΕΠ, δηλαδή 122 εκατ. ευρώ πάνω από 
τον επίσημο στόχο της επόμενης χρονιάς, χωρίς να μειωθούν οι 
συντάξεις. Το αποτέλεσμα αυτό προκύπτει ακόμη και αν ενεργο-
ποιηθούν από το επόμενο έτος οι εξαγγελίες του πρωθυπουρ-
γού στη Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκη με κάποιες «παραλλαγές»: 
1. τη μεταφορά της μείωσης του συντελεστή φορολόγησης 
επιχειρήσεων για το 2020 (η πρώτη μείωση θα αφορά τα κέρ-
δη του 2019), 2. τη μείωση του συντελεστή φορολόγησης των 
διανεμόμενων κερδών από το 15% που είναι σήμερα στο 10% 
και 3. τη διάθεση περιορισμένου επιδόματος ενοικίου με προ-
ϋπολογισμό 150 εκατ. ευρώ αντί για 600 εκατ. ευρώ που είχε 
προβλεφθεί αρχικά. 
Αυτό είναι το «εναλλακτικό σενάριο» της κυβέρνησης για την 
εκτέλεση του προϋπολογισμού του 2019, το οποίο ενσωμα-
τώθηκε τελικώς στο προσχέδιο του προϋπολογισμού για να 
αστικοποιήσει την οικονομική πολιτική που θέλει να εφαρμόσει 
η κυβέρνηση για το επόμενο έτος. Ουσιαστικά, το προσχέδιο 
περιλαμβάνει ένα «βασικό σενάριο» (το οποίο ενσωματώνει τις 
περικοπές στις συντάξεις, αλλά και την ενεργοποίηση των αντί-
μετρων) και ένα εναλλακτικό (το οποίο δεν έχει τις περικοπές 
στις συντάξεις ούτε τα αντίμετρα, παρά μόνο τις πρωθυπουρ-
γικές εξαγγελίες στη ΔΕΘ). Το δημοσιονομικό αποτέλεσμα που 
προκύπτει με καθένα από τα δύο σενάρια έχει ως εξής: 
1 . Με βάση το βασικό σενάριο, το πρωτογενές πλεόνασμα για 
το 2018 διαμορφώνεται στο 3,8% ή στα 7,043 δισ. ευρώ. Η 
πρόβλεψη που είχε γίνει με το μεσοπρόθεσμο ήταν για πρωτο-
γενές πλεόνασμα 6,881 δισ. ευρώ, που αντιστοιχούσε και πάλι 
στο 3,8% του ΑΕΠ (σ.σ.: η διαφορά οφείλεται στο ότι διορθώ-
θηκε προς τα πάνω η πρόβλεψη της ανάπτυξης από το 2% στο 
2,1%). Σε μνημονiακούς όρους (σ.σ.: αυτοί χρησιμοποιούνται 
για να φανεί αν πληρούνται οι συμφωνηθέντες στόχοι ή όχι) το 
πρωτογενές πλεόνασμα του 2018 διαμορφώνεται στο 3,74% 
του ΑΕΠ ή στα 6,853 δισ. ευρώ αντί για 3,56% που είχε προβλε-
φθεί με το μεσοπρόθεσμο. Έτσι, απομένει και υπερπλεόνασμα 
της τάξεως του 0,24% ή 445 εκατ. ευρώ. ευρώ. Να σημειωθεί 
ότι στις δαπάνες του φετινού προϋπολογισμού έχουν ενσω-
ματωθεί προβλέψεις βλέψεις για διάθεση ποσού της τάξεως 
των 800 εκατ. ευρώ (σε καθαρή βάση) για την εκτέλεση των 
δικαστικών αποφάσεων που αφορούν την καταβολή αναδρο-
μικών αποδοχών. Για το 2019, το πρωτογενές αποτέλεσμα σε 
μνημονιακούς όρους προβλέπεται να διαμορφωθεί στο 4,14% 
του ΑΕΠ ή στα 7,876 δισ. ευρώ. Η αντίστοιχη πρόβλεψη που 
είχε γίνει με το μεσοπρόθεσμο ήταν για πρωτογενές πλεόνασμα 
3,96% ή 7,517 δισ. ευρώ. Το βασικό σενάριο περιλαμβάνει την 
περικοπή των συντάξεων και την ενεργοποίηση των αντίμε-
τρων. Γι’ αυτό και προβλέπεται θετικό ισοζύγιο των Οργανικών 

Στα λατομεία Κυριακού στο Κορωπί και Σταμέλου στα Μέγαρα 
θα δημιουργηθούν οι δύο νέοι ΧΥΤΥ της Αττικής. Η απόφαση 
του ΕΔΣΝΑ και της Περιφέρειας Αττικής θα ανακοινωθεί μέσα 
στον Οκτώβριο (πιθανότατα στη Βουλή), ενώ η χωροθέτηση 
θα επικυρωθεί με νομοθετική ρύθμιση, όπως έγινε το 2003. Η 
επιλογή των δύο χώρων, που μαζί με τον ΧΥΤΥ Γραμματικού 
«κλείνουν» γεωγραφικά τις ανάγκες της Αττικής βάσει του 
περιφερειακού σχεδίου για τα απορρίμματα, βασίστηκε επι-
στημονικά σε μελέτη που πραγματοποίησε το 2017 ο ΕΔΣΝΑ 
σε 154 ανενεργά λατομεία της Αττικής. 
Ο περιφερειακός σχεδιασμός για τη διαχείριση των απορριμ-
μάτων (ΠΕΣΔΑ) στην Αττική, που αναθεωρήθηκε στις αρχές 
του 2016, προβλέπει τρεις περιοχές για τη χωροθέτηση νέων 
ΧΥΤΥ: την Ανατολική, τη Νότια και τη Δυτική Αττική (συν άλ-
λους τρεις στις νησιωτικές περιοχές). Με δεδομένο ότι ο ΧΥΤΥ 
στο Γραμματικό έχει κατασκευαστεί (απομένουν κάποιες 

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΔΙΠΛΗΣ ΟΨΗΣ

ΣΕ ΚΟΡΩΠΙ ΚΑΙ ΜΕΓΑΡΑ ΟΙ ΔΥΟ ΝΕΟΙ ΧΥΤΥ
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Συνέχεια Σελ. 23

Κοινωνικής Ασφάλισης κατά 4,109 δισ. ευρώ, ευρώ, έναντι 
μεσοπρόθεσμου για θετικό ισοζύγιο 3,815 δισ. ευρώ. Αξίζει να 
σημειωθεί ότι το θετικό ισοζύγιο των ΟΚΑ για το 2018 εκτιμάται 
στο 1,833 δισ. ευρώ, οπότε αυτή η διαφορά των 2 δισ. οφείλεται 
αποκλειστικά στην πρόβλεψη για την περικοπή των συντάξεων. 
Φυσικά, το βασικό σενάριο προβλέπει και την ενεργοποίηση 
των αντίμετρων. 
2. Το εναλλακτικό σενάριο λαμβάνει ως βάση το βασικό, αλλά 
προβλέπει και τα ακόλουθα μέτρα: ■ την κατάργηση της πε-
ρικοπής των συντάξεων, μέτρο που επιφέρει δημοσιονομικό 
κόστος 2,065 δισ. ευρώ, ■ την κατάργηση των αντίμετρων 
(πλην αυτού που αφορά τα οικογενειακά επιδόματα), κάτι που 
σημαίνει εξοικονόμηση 1,73 δισ. ευρώ για τον προϋπολογισμό, 
■ τη μείωση του ΕΝΦΙΑ ΕΝΦΙΑ με κόστος 263 εκατ. ευρώ, ■ 
τη μείωση των ασφαλιστικών εισφορών των αυτοαπασχολου-
μένων κατά 229 εκατ. ευρώ, ■ την επιδότηση ενοικίου με 1 50 
εκατ. ευρώ, ■ τη διάθεση 103 εκατ. ευρώ για την επιδότηση 
των ασφαλιστικών εισφορών νέων εργαζόμενων και ■ τη δι-
άθεση 22 εκατ. ευρώ για τις 3.500 προσλήψεις στην ειδική αγω-
γή. Η μείωση του συντελεστή φορολόγησης των επιχειρήσεων 
από το 29% στο 28% θα αφορά τα κέρδη του 2019, άρα θα έχει 
κόστος στον προϋπολογισμό του 2020, ενώ στα μέτρα  προστέ-
θηκε και η μείωση του συντελεστή στα διανεμόμενα κέρδη από 
το 15%, που είναι σήμερα, στο 10%. 
Αν συνυπολογιστούν αυτά τα μέτρα, το πρωτογενές αποτέλε-
σμα για το 2019 διαμορφώνεται σε πλεόνασμα 3,56% ή 6,775 
δισ. ευρώ, δηλαδή 122 εκατ. ευρώ πάνω από τον επίσημο στό-
χο του 3,5%. Ουσιαστικά, το οικονομικό επιτελείο, με το εναλλα-
κτικό σενάριο «θυσιάζει» υπερπλεόνασμα 1,1 δισ. ευρώ (είναι η 
διαφορά από το 4,14% στο 3,56%) για να μην κόψει τις συντά-
ξεις και για να ενεργοποιήσει τα μέτρα που προαναφέρθηκαν.

εργασίες για να είναι πλήρως λειτουργικός), το βάρος έπεσε 
στην εξεύρεση κατάλληλων χώρων στις άλλες δύο γεωγρα-
φικές ενότητες, κατά προτεραιότητα σε παλαιά λατομεία/
μεταλλεία. Ο ΕΔΣΝΑ ανέθεσε μελέτη, η οποία εξέτασε 154 
λατομεία και μεταλλεία. Από αυτά αποκλείστηκαν τα 101 ως 
ενεργά, διεκδικούμενης ιδιοκτησίας ή ήδη αποκατεστημένα. 
Ακόμα 33 αποκλείστηκαν για άλλους λόγους: γιατί βρίσκο-
νταν σε α΄ ζώνες προστασίας, έχουν μικρές αποστάσεις από 
οικισμούς, πολύ μικρή χωρητικότητα, δύσκολη προσβασιμό-
τητα κ.ά. Ετσι απέμειναν 20 θέσεις, που κρίθηκαν κατ’ αρχήν 
κατάλληλες για να φιλοξενήσουν υποδομές διαχείρισης απορ-
ριμμάτων, όπως ΧΥΤΥ, μονάδες επεξεργασίας απορριμμάτων 
κ.ά. 
Σύμφωνα με πληροφορίες της «Κ», η επιλογή των δύο θέσε-
ων «κλείδωσε» πριν από λίγο καιρό και μέσα στο επόμενο διά-
στημα θα γίνουν οι σχετικές ανακοινώσεις. Μάλιστα επελέγη η 
χωροθέτηση να κυρωθεί με νόμο, τροποποιώντας τη χωρο-
θέτηση που είχε γίνει το 2003 (ν. 3164) επί υπουργίας Βάσως 
Παπανδρέου. Πρόκειται για μια απρόσμενη επιλογή, καθώς η 
ευθύνη χωροθέτησης (πρέπει να) ανήκει αποκλειστικά στην 
Τοπική Αυτοδιοίκηση, κάτι που η παρούσα κυβέρνηση έχει 
υποστηρίξει σε άλλες περιστάσεις. Επομένως το υπουργείο 
Περιβάλλοντος κινδυνεύει να ανοίξει τον ασκό του Αιόλου, 
με τους δημάρχους να ζητούν από την πολιτεία να «βγάλει 
το φίδι χωροθετήσεων) από την τρύπα». Πηγές του ΕΔΣΝΑ 
πάντως υποστήριζαν ότι η λύση αυτή επελέγη για λόγους 
ταχύτητας, προκειμένου να παρακαμφθούν οι δαιδαλώδεις 
διαδικασίες χωροθέτησης. Πρόκειται επίσης για μια επιλογή 
που έρχεται με τεράστια καθυστέρηση, στο τέλος της θητείας 
Δούρου και με την Αττική να κινδυνεύει με «μπλακ άουτ» αν 
παρουσιαστεί οποιοδήποτε πρόβλημα στον ΧΥΤΑ Φυλής (που 
με τα σημερινά δεδομένα «επαρκεί» έως το 2020-2021). Οι 
δύο ΧΥΤΥ θα χρειαστούν τουλάχιστον 1-2 έτη μελετητικής 
ωρίμανσης, πριν δημοπρατηθούν ως έργα. 
Τα χαρακτηριστικά 
Ας δούμε συνοπτικά τα χαρακτηριστικά των δύο χώρων που 
επελέγησαν.
 • Λατομείο Σταμέλου - Ντόσκουρι: Βρίσκεται στο όρος Πα-
τέρα, σε απόσταση 200 μέτρων από τον ΒΙΟΠΑ Μεγάρων. 
Το λατομείο και η περιβάλλουσα έκταση (300 στρέμματα) 
είναι ιδιωτικά (Αφοί Ι. Σταμέλου Ο.Ε.) και έπαψαν να χρησι-
μοποιούνται ως λατομείο το 2006. Σε 48,5 στρ. δόθηκε το 
2013 άδεια για μονάδα διαλογής και ανακύκλωσης μπάζων. 
Θεωρείται κατάλληλο για ΧΥΤΥ, για μονάδα διαλογής και 
απόθεσης μπάζων, για μονάδα επεξεργασίας βιοαποβλήτων 
ή σταθμό μεταφόρτωσης απορριμμάτων.
 • Λατομείο Κυριακού: Βρίσκεται στη θέση Λαμπρικά-Μυ-
ντρέζα στη νοτιοανατολική πλευρά του Υμηττού, έχει έκταση 
484,1 στρεμμάτων και σταμάτησε να χρησιμοποιείται ως 
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Σχεδόν πλήρη ελευθερία στη διαχείριση των κεφαλαίων των 
καταθετών/επενδυτών και επιχειρήσεων, δίνει η απελευθέ-
ρωση στις αναλήψεις μετρητών που ισχύει από χθες, μετά την 
τελευταία χαλάρωση των κεφαλαιακών περιορισμών. Η απε-
λευθέρωση αυτή επιτρέπει πολλά, αλλά απαγορεύει άλλα. Το 
Capital.gr εξηγεί τι επιτρέπεται και τι απαγορεύεται για ιδιώτες 
και επιχειρήσεις, πώς θα γίνονται κάποιες συναλλαγές και τι 
ισχύει για τις μεταφορές κεφαλαίων στο εξωτερικό. 
Για τους ιδιώτες
Επιτρέπονται χωρίς κανένα περιορισμό:
-  Αναλήψεις μετρητών από κατάστημα ή από ATM από τις 
τράπεζες στην Ελλάδα. Στις αναλήψεις περιλαμβάνονται και 
αυτές που γίνονται με χρήση πιστωτικών και προπληρωμένων 
καρτών που έχουν εκδοθεί από τράπεζες που λειτουργούν 
στην Ελλάδα.
- Αναλήψεις μετρητών σε ξένο νόμισμα από τράπεζες στην 
Ελλάδα.
- Αναλήψεις μετρητών από τράπεζες στο εξωτερικό, με χρε-
ωστικές, πιστωτικές και προπληρωμένες κάρτες που έχουν 
εκδοθεί από τράπεζες που λειτουργούν στην Ελλάδα. Για τις 
αναλήψεις αυτές, ωστόσο, υπάρχει όριο μέχρι 5.000 ευρώ (σε 
ευρώ ή ισόποσο σε ξένο νόμισμα), ανά ημερολογιακό μήνα, 
ανά καταθέτη (Customer ID) και ανά τράπεζα.
- Η κατάθεση τραπεζικών και ιδιωτικών επιταγών σε πίστωση 
τραπεζικού λογαριασμού, όπως και η εξόφληση επιταγών με 
μετρητά.
- Η χρήση πιστωτικών, χρεωστικών και προπληρωμένων 
καρτών για αγορές αγαθών και υπηρεσιών εντός Ελλάδος. Το 
όριο για τις αγορές αυτές καθορίζεται από τη σύμβαση που έχει 
ο συναλλασσόμενος με την τράπεζα. Ωστόσο, τα παραπάνω 
ισχύουν μόνο εφόσον οι επιχειρήσεις από τις οποίες γίνεται η 
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λατομείο το 2001. Σημειώνεται ότι η συγκεκριμένη θέση είχε 
επιλεγεί και το 2003, αλλά προτιμήθηκε ως καταλληλότερο 
το «Βραγόνι» Κερατέας (όπου ουδέποτε κατασκευάστηκε 
ΧΥΤΥ λόγω της ισχυρής αντίδρασης των κατοίκων). Το 2012 
δόθηκε άδεια για τη φιλοξενία σε τμήμα του μονάδας επεξερ-
γασίας και αποθήκευσης μπάζων. Το μεγαλύτερο μέρος του 
(455 στρ.) είναι δημόσιο δασικό. Θεωρείται κατάλληλο για 
τη δημιουργία ΧΥΤΥ, για μονάδα διαλογής και ανακύκλωσης 
μπάζων (ήδη υφίσταται), μονάδα επεξεργασίας απορριμμά-
των και μονάδα επεξεργασίας βιοαποβλήτων. Εκτιμάται ότι 
ο ωφέλιμος όγκος για τη διάθεση απορριμμάτων δύναται να 
ανέλθει σε 10.600.000 m3. 

αγορά των αγαθών ή υπηρεσιών εκκαθαρίζουν τις συναλ-
λαγές καρτών σε  λογαριασμό που τηρούν σε τράπεζα που 
λειτουργεί στην Ελλάδα.
Επομένως, απαγορεύεται η χρήση πιστωτικών, χρεωστικών 
και προπληρωμένων καρτών (από τράπεζες και ιδρύματα 
ηλεκτρονικού χρήματος που λειτουργούν στην Ελλάδα) για 
αγορές αγαθών και υπηρεσιών εντός Ελλάδος, εάν οι επιχει-
ρήσεις που λειτουργούν στην Ελλάδα έχουν εγκαταστήσει 
τερματικό αποδοχής καρτών πληρωμών (POS) από τράπεζα 
του εξωτερικού και η εκκαθάριση των συναλλαγών καρτών 
γίνεται σε λογαριασμό που τηρούν σε τράπεζα του εξωτερικού. 
Η συναλλαγή μπορεί να επιτραπεί μόνο αν δοθεί ειδική προς 
το σκοπό αυτό άδεια από την Επιτροπή Εγκρίσεως Τραπεζικών 
Συναλλαγών.
- Η χρήση πιστωτικής, χρεωστικής ή προπληρωμένης κάρτας 
από κάτοχό τους που βρίσκεται στο εξωτερικό για αγορές στο 
εξωτερικό. Το όριο καθορίζεται από όσα προβλέπει η σύμβαση 
του κατόχου με την τράπεζα και κινείται εντός του ορίου ποσού 
το οποίο εγκρίνεται για κάθε τράπεζα ή ίδρυμα ηλεκτρονικού 
χρήματος ξεχωριστά από την Επιτροπή Εγκρίσεως Τραπεζικών 
Συναλλαγών.
- Οι ίδιες κάρτες μπορούν να χρησιμοποιούνται ελεύθερα και 
για αγορές από το internet, μέχρι το όριο που προβλέπει η 
σύμβαση του πελάτη με την τράπεζα, υπό την προϋπόθεση 
ότι τα ηλεκτρονικά καταστήματα εκκαθαρίζουν τις συναλλαγές 
καρτών σε λογαριασμό που τηρούν σε τράπεζα που λειτουργεί 
στην Ελλάδα.
Εφόσον τα ηλεκτρονικά καταστήματα εκκαθαρίζουν τις συ-
ναλλαγές καρτών σε λογαριασμό που τηρούν σε τράπεζα του 
εξωτερικού, απαγορεύονται οι εξής συναλλαγές: 1) μεταφορές 
χρημάτων στο εξωτερικό. 2) αγορά έργων τέχνης και δημο-
πρασίες, 3) συναλλαγές με εταιρείες στοιχηματισμού και τυχε-
ρά παιχνίδια, 4) αγορές σε κοσμηματοπωλεία, 5) αγορές υπη-
ρεσιών εστίασης, 6) πληρωμές σε φιλανθρωπικές οργανώσεις, 
7) προσωπικές υπηρεσίες (συνοδοί και ραντεβού), 8) γενικοί 
κωδικοί στους οποίους εντοπίζεται πλειοψηφία συναλλαγών 
που αφορούν σε πορνογραφικό υλικό.
- Η χρήση πιστωτικών, χρεωστικών ή/και προπληρωμένων 
καρτών αλλοδαπών τραπεζών εφόσον έχουν εκδοθεί στο 
εξωτερικό, τόσο  για αγορές αγαθών και υπηρεσιών όσο και 
για αναλήψεις μετρητών, εντός των ορίων που προβλέπει η 
σύμβαση του πελάτη με την εκδότρια τράπεζα.
- Το άνοιγμα λογαριασμού και η προσθήκη συνδικαιούχου σε 
υφιστάμενο λογαριασμό σε πιστωτικό ίδρυμα, ανεξαρτήτως 
της δημιουργίας νέου κωδικού πελάτη (Customer ID). Επιτρέ-
πεται επίσης η ενεργοποίηση αδρανούς λογαριασμού.
- Η πρόωρη, μερική ή ολική, εξόφληση δανείου σε τράπεζα 
(συμπεριλαμβανομένης της  αποπληρωμής / εξόφλησης ανοι-
χτών δανείων και ορίων).
- Η πρόωρη, μερική ή πλήρης, λήξη προθεσμιακής κατάθεσης.
- Επιτρέπονται πληρωμές συντάξεων και προνοιακών επιδο-

μάτων πάσης φύσεως στο εξωτερικό από φορείς κοινωνικής 
ασφάλισης που διέπονται από το ελληνικό δίκαιο, με πίστωση 
λογαριασμού που τηρείται σε τράπεζα που εδρεύει και λει-
τουργεί εκτός Ελλάδος, στις εξής περιπτώσεις: α) αν πριν από 
την έναρξη της τραπεζικής αργίας, η οποία κηρύχθηκε με την 
από 28 Ιουνίου 2015 ΠΝΠ (Α’ 65), ο δικαιούχος της σύνταξης 
ή του προνοιακού επιδόματος λάμβανε με τον ανωτέρω τρόπο 
τη σύνταξή του ή το προνοιακό επίδομα ή αν είχε αποδεδειγμέ-
να υποβάλει έως τότε τη σχετική αίτηση για τη χορήγησή τους, 
καθώς και β) αν του απονέμεται για πρώτη φορά σύνταξη μετά 
τις 22/07/2016, εφόσον στην τελευταία περίπτωση ο δικαι-
ούχος αποδεικνύει ότι είναι κάτοικος εξωτερικού τουλάχιστον 
κατά την τελευταία διετία. 
- Απαγορεύονται πληρωμές μισθοδοσίας στο εξωτερικό για 
εργαζόμενους, εφόσον ο λογαριασμός που χρεώνεται για την 
πληρωμή μισθοδοσίας τηρείται σε τράπεζα που λειτουργεί 
στην Ελλάδα και οι λογαριασμοί που πιστώνονται τηρούνται 
σε τράπεζες του εξωτερικού. Από τον περιορισμό εξαιρούνται 
οι εργαζόμενοι σε διπλωματικές αποστολές, μόνιμες αντιπρο-
σωπείες ή άλλες υπηρεσίες του Ελληνικού Δημοσίου. Επίσης, οι 
εργαζόμενοι σε διπλωματικές αποστολές, μόνιμες αντιπροσω-
πείες ή άλλες υπηρεσίες του Ελληνικού Δημοσίου στο εξωτε-
ρικό, οι οποίοι τηρούν λογαριασμούς μισθοδοσίας σε τράπεζα 
που εδρεύει και λειτουργεί στην Ελλάδα, επιτρέπεται να μετα-
φέρουν το ισόποσο της μισθοδοσίας τους σε λογαριασμό τους 
στο εξωτερικό, αποδεικνύοντας εγγράφως την ιδιότητά τους
Στα μέλη των διπλωματικών αποστολών και των έμμισθων 
προξενικών αρχών επιτρέπεται η χωρίς περιορισμό ποσού 
ανάληψη μετρητών, καθώς και η αποστολή εμβασμάτων 
στο εξωτερικό, έως του ποσού των 5.000 ευρώ μηνιαίως από 
έναν, ανά δικαιούχο, τραπεζικό λογαριασμό. Τα ίδια ισχύουν 
και για τους υπαλλήλους των αναφερόμενων στην παρ. 16 
του άρθρου πρώτου της από 18/7/2015 ΠΝΠ διεθνών και 
ευρωπαϊκών οργανισμών, οι οποίοι εξομοιώνονται με τα μέλη 
των διπλωματικών αποστολών, κατόπιν επίδειξης της ειδικής 
ταυτότητας που τους εκδίδει το Υπουργείο Εξωτερικών.
Για επιχειρήσεις
- Η έναρξη αποδοχής συναλλαγών  με πιστωτικές, χρεωστικές 
και προπληρωμένες κάρτες, εφόσον η επιχείρηση καταρτίσει 
σύμβαση με τράπεζα, ίδρυμα πληρωμών ή/και ίδρυμα ηλε-
κτρονικού χρήματος που λειτουργεί στην Ελλάδα. Σε αυτήν 
την περίπτωση, επιτρέπεται το άνοιγμα νέου λογαριασμού για 
την εκκαθάριση συναλλαγών καρτών με βάση τη νέα αυτή 
σύμβαση.
Αντίθετα, απαγορεύεται η κατάρτιση συμβάσεων αποδοχής 
συναλλαγών με κάρτες πληρωμών, εφόσον η εκκαθάρισή 
τους πραγματοποιείται με πίστωση λογαριασμού της επιχεί-
ρησης, ο οποίος τηρείται σε τράπεζα, ίδρυμα πληρωμών ή/και 
ίδρυμα ηλεκτρονικού χρήματος εκτός Ελλάδος.
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Η εκκαθάριση των συναλλαγών με κάρτες πληρωμών, ελλη-
νικών και ξένων, θα γίνεται με πίστωση του λογαριασμού της 
επιχείρησης, σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στη σχετική σύμ-
βαση επιχείρησης - τράπεζας.
Απαγορεύεται στις επιχειρήσεις που έχουν εγκατεστημένο POS 
να αρνηθούν συναλλαγές με κάρτες. Όποιος αρνείται την πλη-
ρωμή με πιστωτικές, χρεωστικές και προπληρωμένες κάρτες 
τιμωρείται, με βαρύτατα πρόστιμα ή/και φυλάκιση, κατά τις δι-
ατάξεις: των άρθρων 288 παρ. 1 και 452 του Ποινικού Κώδικα, 
του άρθρου 13α του ν. 2251/1994 (Α  ́191), του άρθρου 18 α 
ν. 146/1914 (Α  ́21) και του άρθρου 19 ν. 4177/2013 (Α  ́173).
- Για την πληρωμή εισαγωγών (διαδικασία υποβολής και 
έγκρισης αιτημάτων μεταφοράς κεφαλαίων στο εξωτερικό 
από νομικά πρόσωπα και επιτηδευματίες στο πλαίσιο των επι-
χειρηματικών τους δραστηριοτήτων) προβλέπει η Απόφαση 
υπ’ αριθμ. 26/15.11.2017 (ΦΕΚ Β  ́4050) της Επιτροπής Έγκρι-
σης Τραπεζικών Συναλλαγών.
- Επιτρέπεται η πληρωμή βάσει εγγυητικών επιστολών.
- Απαγορεύεται η καταβολή χρηματικής απαίτησης κατασχε-
θείσας εις χείρας τράπεζας σε μετρητά. Σε περίπτωση κατάσχε-
σης χρηματικής απαίτησης εις χείρας τράπεζας, της Τράπεζας 
της Ελλάδος ή του Ταμείου Παρακαταθηκών και Δανείων ως 
τρίτου, το ποσό είτε καταβάλλεται με έκδοση επιταγής είτε 
πιστώνεται υποχρεωτικά σε τραπεζικό λογαριασμό του κατα-
σχόντος που τηρείται στην ίδια ή σε άλλη τράπεζα.
Τι επιτρέπεται για τις μεταφορές κεφαλαίων στο εξωτερικό
- Επιτρέπεται η μεταφορά κεφαλαίων από λογαριασμούς που 
τηρούνται σε αλλοδαπή τράπεζα σε λογαριασμό που τηρείται 
σε τράπεζα που λειτουργεί στην Ελλάδα.
- Η μεταφορά μετρητών εκτός Ελλάδος επιτρέπεται για ποσό 
έως 10.000 ευρώ ( ή ισόποσο σε ξένο νόμισμα), ανά φυσικό 
πρόσωπο και ανά ταξίδι στο εξωτερικό. Από τον περιορισμό 
των 10.000 ευρώ εξαιρούνται οι μόνιμοι κάτοικοι εξωτερικού. 
Επίσης, εξαιρούνται από τον περιορισμό και εξουσιοδοτημέ-
να πρόσωπα των ναυτιλιακών εταιρειών για τις ανάγκες του 
πλοίου («cash-to master») έως του ποσού των 50.000 ευρώ 
ημερησίως ως ανώτατο όριο, με την προσκόμιση δικαιολογη-
τικών στην αρμόδια τελωνειακή αρχή.
- Η μεταφορά στο εξωτερικό κερδών και μερισμάτων από 
επενδύσεις στην Ελλάδα, εφόσον τα κεφάλαια για την επένδυ-
ση στην Ελλάδα έχουν μεταφερθεί από την αλλοδαπή με έμβα-
σμα σε λογαριασμό του επενδυτή/δικαιούχου που τηρείται σε 
τράπεζα που λειτουργεί στην Ελλάδα.
- Απαγορεύονται oι μεταφορές κεφαλαίων στο εξωτερικό εκτός 
αν εντάσσονται στις εξαιρέσεις που επεξεργάζονται σε καθημε-
ρινή βάση οι Ειδικές Υποεπιτροπές των τραπεζών, σύμφωνα 
με τα προβλεπόμενα στην Απόφαση αριθμ. 26/15.11.2017 
(ΦΕΚ Β  ́4050) και η Επιτροπή Έγκρισης Τραπεζικών Συναλ-
λαγών, σύμφωνα με τα οριζόμενα στην Πράξη Νομοθετικού 
Περιεχομένου.

Xωρίς να απαιτείται έγκριση από τις Ειδικές Υποεπιτροπές των 
τραπεζών ή την Επιτροπή Έγκρισης Τραπεζικών Συναλλαγών 
επιτρέπονται:
• Η αποδοχή και εκτέλεση εντολών μεταφοράς κεφαλαίων 
προς το εξωτερικό από τράπεζες μέχρι του ποσού των 4.000 
ευρώ, ανά κωδικό πελάτη (Customer ID) και ανά ημερολο-
γιακό δίμηνο από 1η Ιουλίου 2018 και εφεξής. Η Επιτροπή 
Έγκρισης Τραπεζικών Συναλλαγών ορίζει και κατανέμει ανά 
τράπεζα το μηνιαίο όριο σε ευρώ για το σύνολο των τραπεζών 
που λειτουργούν στην Ελλάδα και αποδέχονται καταθέσεις.
• Συναλλαγές νομικών προσώπων ή επιτηδευματιών προς το 
εξωτερικό στο πλαίσιο των επιχειρηματικών τους δραστηρι-
οτήτων, που δεν υπερβαίνουν τις 100.000 ευρώ η καθεμία, 
ανά ημέρα, ανά πελάτη, κατόπιν προσκόμισης των σχετικών 
τιμολογίων και λοιπών παραστατικών και δικαιολογητικών. 
Απαιτείται επίσης υπεύθυνη δήλωση με την οποία τα ανωτέ-
ρω πρόσωπα βεβαιώνουν ότι τα προσκομισθέντα έγγραφα 
είναι γνήσια και δεν έχουν προσκομισθεί σε άλλη τράπεζα. Οι 
εν λόγω συναλλαγές θα διεκπεραιώνονται απευθείας από το 
δίκτυο των καταστημάτων των τραπεζών, με πίστωση του 
λογαριασμού του αντισυμβαλλομένου και θα υπολογίζονται 
εντός του εβδομαδιαίου ορίου που ορίζεται από την Επιτροπής 
Έγκρισης Τραπεζικών Συναλλαγών για κάθε τράπεζα.
• Συναλλαγές φυσικών προσώπων που επιβάλλονται από σο-
βαρούς λόγους υγείας ή εξαιρετικούς κοινωνικούς λόγους και 
αφορούν εκτέλεση πληρωμών προς το εξωτερικό ή ανάληψη 
μετρητών, με την προσκόμιση των απαραίτητων δικαιολογη-
τικών στην τράπεζα, από τα οποία αποδεικνύεται η συνδρομή 
των σχετικών προϋποθέσεων και με μηνιαίο όριο 2.000 ευρώ 
ανά φυσικό πρόσωπο (με μία ή περισσότερες συναλλαγές) στο 
σύνολο των τραπεζών που λειτουργούν στην Ελλάδα. Απαιτεί-
ται επίσης υπεύθυνη δήλωση με την οποία τα προαναφερόμε-
να φυσικά πρόσωπα δηλώνουν ότι προσκομισθέντα έγγραφα 
είναι γνήσια και δεν έχουν προσκομισθεί σε άλλη τράπεζα. Οι 
συναλλαγές θα διεκπεραιώνονται απευθείας από το δίκτυο 
των καταστημάτων των τραπεζών.
- Ποσά που πιστώνονται στον τραπεζικό λογαριασμό του πε-
λάτη από το εξωτερικό μπορούν να μεταφερθούν εκ νέου στο 
εξωτερικό στο σύνολό τους. Επίσης, επιτρέπεται η ανάληψή 
τους σε μετρητά.
- Επιτρέπεται επίσης, η μεταφορά κεφαλαίων εκτός Ελλάδος 
από ίδρυμα για αγορά χρηματοπιστωτικών μέσων, κατά την 
έννοια του άρθρου 5 του ν. 3606/2007, όπως ισχύει, του εξω-
τερικού, εφόσον:
• ο τραπεζικός λογαριασμός του δικαιούχου, από τον οποίο 
πραγματοποιείται η μεταφορά, ή
• ο λογαριασμός πελατείας που τηρεί ο παρέχων τις επενδυ-
τικές υπηρεσίες σε ίδρυμα από τον οποίο πραγματοποιείται η 
μεταφορά για λογαριασμό του δικαιούχου, έχει πιστωθεί μετά 
την έναρξη της τραπεζικής αργίας της 28ης Ιουνίου 2015 με 

κεφάλαια που προέρχονται από έμβασμα εξωτερικού, περι-
λαμβανομένων των περιπτώσεων μεταφοράς πίστωσης λόγω 
πώλησης, εξαγοράς ή εξόφλησης χρηματοπιστωτικών μέσων 
του εξωτερικού ή είσπραξης χρηματικών διανομών που σχετί-
ζονται με τα ως άνω χρηματοπιστωτικά μέσα. Στις παραπάνω 
περιπτώσεις που επιτρέπεται η μεταφορά κεφαλαίων εκτός Ελ-
λάδος, επιτρέπεται η μεταφορά των σχετικών κεφαλαίων και 
για την απόκτηση μεριδίων ΟΣΕΚΑ του ν. 4099/2012.
Πώς πληρώνονται νοσήλια και ιατρικά έξοδα
Η πληρωμή νοσηλίων και ιατρικών εξόδων γίνεται χωρίς τον 
περιορισμό έγκρισης από την Επιτροπή Έγκρισης Τραπεζικών 
Συναλλαγών υπό τις ακόλουθες προϋποθέσεις:
• προσκόμιση των απαραίτητων δικαιολογητικών στην τράπε-
ζα μέσω της οποίας διενεργείται η συναλλαγή, και
• μεταφορά του σχετικού χρηματικού ποσού κάλυψης νοσηλί-
ων και ιατρικών εξόδων με πίστωση σε τραπεζικό λογαριασμό 
του νοσηλευτικού ιδρύματος και όχι σε λογαριασμό του ίδιου 
του δικαιούχου.
Επίσης, επιτρέπεται η ανάληψη από τραπεζικό λογαριασμό 
και η μεταφορά στο εξωτερικό μετρητών εφάπαξ μέχρι ποσού 
2.000 ευρώ ή του ισόποσου σε ξένο νόμισμα για έναν συνοδό 
προσώπου που μεταβαίνει στο εξωτερικό για νοσηλεία, υπό 
την προϋπόθεση της έγγραφης τεκμηρίωσης του σκοπού της 
μετάβασης.
Πώς πληρώνονται δίδακτρα σε εκπαιδευτικό ίδρυμα του εξω-
τερικού
Η πληρωμή διδάκτρων γίνεται χωρίς τον περιορισμό έγκρισης 
από την Επιτροπή Έγκρισης Τραπεζικών Συναλλαγών υπό τις 
ακόλουθες προϋποθέσεις:
• προσκόμιση των απαραίτητων δικαιολογητικών στην τράπε-
ζα μέσω της οποίας διενεργείται η συναλλαγή, και
• μεταφορά του σχετικού χρηματικού ποσού με πίστωση σε 
τραπεζικό λογαριασμό του εκπαιδευτικού ιδρύματος και όχι σε 
λογαριασμό του ίδιου του δικαιούχου.
Επίσης, επιτρέπεται η μεταφορά ποσού έως 5.000 ευρώ ή 
του ισόποσου σε ξένο νόμισμα, ανά ημερολογιακό τρίμηνο, 
συνολικά, για έξοδα διαμονής και διαβίωσης φοιτητών που 
σπουδάζουν στο εξωτερικό ή συμμετέχουν σε προγράμματα 
ανταλλαγής φοιτητών. Η πληρωμή συντελείται, υποχρεωτικά, 
σε λογαριασμό που τηρείται στο εξωτερικό, με δικαιούχο τον 
φοιτητή.
Στις περιπτώσεις που τα ανωτέρω ποσά πιστώνονται απευθεί-
ας σε λογαριασμούς φοιτητικής εστίας ή εκμισθωτή κατοικίας 
φοιτητή, με την προσκόμιση μισθωτηρίου συμβολαίου ή άλ-
λων σχετικών δικαιολογητικών, τότε επιτρέπεται η μεταφορά 
μέγιστου ποσού 8.000 ευρώ ή του ισόποσου σε ξένο νόμισμα 
ανά ημερολογιακό τρίμηνο.


